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Promovemos la conciencia ambiental en la comunidad educativa.
Hemos impreso el 8% de ejemplares con certificado de responsabilidad ambiental.

ADVERTENCIA

Un objetivo manifiesto del Ministerio de Educacion es combatir el sexismo y la discriminacion de género en la sociedad ecuatoriana y promover, a través del sistema educativo, la equidad
entre mujeres y hombres. Para alcanzar este objetivo, promovemos el uso de un lenguaje que no reproduzca esquemas sexistas y, de conformidad con esta practica, preferimos emplear en
documentos oficiales palabras neutras, tales como las personas (en lugar de los hombres) o el profesorado (en lugar de los profesores ), etc. Solo en los casos en que tales expresiones no
existan, se usara la forma masculina como genérica para hacer referencia tanto a las personas de sexo femenino como masculino. Esta practica comunicativa, que es recomendada por la Real
Academia Espaiiola en su Diccionario Panhispanico de Dudas, obedece a dos razones: (a) en espariol es posible «referirse a colectivos mixtos a través del género gramatical masculino», y (b)
es preferible aplicar «la ley linglistica de la economia expresiva» para asi evitar abultamiento grafico y la consiguiente ilegibilidad que ocurriria en el caso de utilizar expresiones como las y
los, os/as y otras férmulas que buscan visibilizar la presencia de ambos sexos.



2018: El valor del respeto

El inicio de un nuevo afio escolar siempre nos produce ilusién. Todos los nifios, nifas y adolescentes se
preparan, no solo para estudiar y aprender, sino también para encontrarse con sus compareros de aula.
A veces nos topamos con caras nuevas en la clase, y eso es una buena sefial, porque vemos que otros
estudiantes se estan integrando a nuestra institucion educativa. Eso significa también que es una buena
oportunidad para relacionarnos con personas distintas de las que ya conociamos y asi lograr nuevas
amistades.

Sabemos que la escuela es un buen lugar para crecer y compartir muchas cosas positivas, y de vez en
cuando también para enfrentar problemas. Ser solidarios y apoyar a quienes necesitan ayuda es un
consejo que deberiamos seguir en la casa, la escuela y la comunidad.

El nuevo afo escolar se abre como una experiencia que nos desafia y al mismo tiempo nos gratifica.
Somos parte de la comunidad educativa, maestros, maestras, padres y madres de familia, representantes
legales y parientes. Todos somos responsables de acompanarlos en el mejoramiento de su educacion, en
mejorar la calidad de sus conocimientos y en la experiencia de estudiar y aprender para crecer como
mejores seres humanos y ciudadanos.

Un nuevo afio escolar significa un trabajo dedicado a ampliar las relaciones positivas, a las que llamamos
respeto. Nadie puede quedar fuera de esta practica de todos los dias en la escuela y la comunidad. Este
valor de vida se opone radicalmente al desprecio y a la exclusion. Si queremos una educacion justa, en la
que todos podamos participar, el respeto hacia los otros significa aceptar sus propias formas de ser, sus
caracteristicas individuales, sociales, fisicas y culturales; su manera de pensar y apreciar el mundo; sus
costumbres y tradiciones; sus aptitudes y habilidades. Esta es la mejor propuesta que puede hacer el
Ministerio de Educacion al iniciar el nuevo afio escolar.

El respeto hacia los demas significa el respeto a cada uno y cada una, a nosotros mismos. El respeto no
acepta agresion alguna, ya sea fisica, sicolégica o sexual. Implica reconocernos a nosotros mismos en las
personas que nos rodean. Maestros y maestras, estudiantes y comparneras, somos todos seres humanos
que tenemos los mismos derechos. Eso significa el derecho a tener nuestro propio punto de vista, el
derecho a cambiar de opinion, a equivocarse, el derecho a crear un mundo propio en el cual vivir.

Este 2018 —afio del respeto—, esta inspirado en los principios de cero tolerancia al abuso y la violencia,
a cualquier tipo de discriminacion. Promovemos la equidad de género (igualdad entre hombres y mujeres),
la justicia social, la solidaridad, la cultura de paz, la convivencia entre culturas y tradiciones diferentes, y
el cuidado del ambiente. Todos estos son valores que debemos difundir y vivir a plenitud todos los dias en
la comunidad educativa.

Este es un afo para defender con mucha decision y compromiso los derechos de los estudiantes. Nuestro
programa Mas Unidos, Mas Protegidos fue creado para prevenir la violencia dentro del sistema educativo.
Vemos a la educaciébn como un todo integrado; trabajamos para mejorar nuestro ambiente con
importantes innovaciones curriculares como la metodologia Tierra de Nifias, Nifios y Jovenes para el Buen
Vivir. La incorporacion de saberes ancestrales a la educacion, el desarrollo de las artes, de la buena
lectura, y una ambiciosa agenda digital forman parte de nuestra propuesta al iniciar el nuevo afio escolar.

Esta es la accion integral que ahora promovemos, en la que nifios, nifias y adolescentes participan como
una fuerza decisiva dentro de toda la comunidad educativa. Sigamos caminando con buen paso y con
respeto en este 2018.

Fander Falconi
Ministro de Educacion




:Entrada de unidad

Proporciona los objetivos educativos y
las destrezas con criterios de desempe-
fo que se desarrollardn en la unidad.

N

Mi caratula:

A partir de una flexién sobre el entorno, los
estudiontes  se
en el proceso de ensefanza-oprendizaje y
creardn ingeniosas cardtulas de la unidad.

involucrardn  activamente

& contenidos: =)
Luego de una activacién de co- =R
nocimientos previos y una retroa- L]
limentacién de los saberes mini-
mos requeridos para dbordar los -
nuevos temas, los estudiontes ™ E[—
edificardn sus saberes medionte

Qn proceso inductivo-deductivo.

SActividades resueltas:

Kdencio el carécter interdisciplinario de la matemética.

En esta secciéon los estudiontes cuentan con mas

ejemplos para reforzar los conocimientos adaquiri-

dos y con situaciones problémicas reales que estén mZ

acompanadas de sus respectivas estrategias de &E.I!

solucién, con lo cual se demuestra la praxis de la —
A T

matematica. También se incluye un espacio que evi-

/

Buen Vivir: Datos relacionados con los contenidos ma-
tematicos y que generan un sentido de convivencia en-
tre las personas y su entorno.

Para apoyar el desarrollo de los conocimientos, contamos con las siguientes minisecciones:

N

Tu mundo digital: Paginas web recomendadas para ampliar los
conocimientos.

Exacto: Recuerda conceptos o procesos fundamenta-
les en las ciencias exactas.

Matemética en accién: Direcciona a las paginas del cuaderno de
actividades en las que se aplicardn los conocimientos adquiridos.

tados de esta evaluacion, el docente podréa
establecer pardmetros para mejorar y nivelar
los conocimientos aprendidos en el afio lectivo
anterior.

ﬁ Evaluacién diagnéstica: con los resul—\

_J

ﬁ Matematica en accién: Es una evaluacién formo—\
tiva elaborada con base en la destreza tratada. Esta
disefada en dos partes: la primera para que los estu-
diontes la resuelvan en el transcurso de la clase y la
segunda para que la resuelvan en casa.

_ J

de articulos de la Constitucion de nuestro pais
se presentan situaciones reales que invitan a re-
flexionar y a establecer normas de convivencia.

zadores gréficos, los estudiantes retroalimenta-
rén lo aprendido en la unidad.

N
.

N

autoevaluacién, los estudiantes podrén deter-
minar su nivel de aprendizaje alcanzado.

' Construyendo el Buen Vivir: A portir\

N
i Mi mapa de la unidad: Mediante orgonD

J
Evaluando mi desempeifio: Con estD

)

. Mi proyecto: Es un proyecto préctico que vincula eL\
eje de la ciudadania, los postulados del Buen Vivir y los
conocimientos matematicos abordados en la unidad. )

Evaluacion formativa-sumativa: Evaluacién
parcial elaborada con base en los indicadores esenciales
correspondientes a la unidad. En las unidades 3 y 6 constan
las respectivas evaluaciones quimestrales. )

Plan de mejora: Actividades de refuerzo que el do—\
cente proporcionard a los estudiontes con base en los re-
sultados de la evaluacién sumativa y de la autoevaluacion.

\
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Los efectos de la accién irresponsable del ser humano sobre la naturaleza, los asentamientos
humanos en lugares de riesgo, acompafiados de condiciones particulares de nuestro pais como
estar ubicado en el denominado Cinturén de Fuego del Pacifico (zona que se caracteriza por ser
de alto riesgo sismico) son razones que obligan a buscar formas de crear conciencia y accién
ciudadana para prevenir los desastres naturales.

ES L T T I (R B

SEE

-

‘
b1
AR O

1. Observo la localizacién de diversos tipos de riesgos en el plano y sus coordenadas.
Discuto con mis compaferos acerca de la manera de actuar ante tales peligros.

S

Incendi

(5,5)

Terremd %50 ™ Deslizamiento

Inunda i ac Erupcié

(1,1) e A (7, 1)




@ BOGUE 9 AEGERRA ¥ fﬁlﬂﬁm Lectura y escritura de niumeros naturales
(

<

2 V0 10 SaDos

. Leo y analizo la siguiente informacién:

El volcan Cotopaxi, ubicado en Latacunga, con una elevacion de
5 897 metros sobre el nivel del mar (msn.m), es uno de los atrac-
tivos turisticos de nuestro pais y se encuentra activo hasta hoy.

En los meses de Abril y Mayo del 2015 el Instituto Geofisico de la Escuela Politécnica Nacional reportd un
aumento en el nimero de sismos de 628 a 3 121 cada mes, la Secretaria de Gestién de Riesgos (SGR) analiza
permanentemente los detalles relacionados con el comportamiento del volcén y el peligro que corren las
personas y bienes ubicados en su drea de influencia, como son el Parque Nacional Cotopaxi, de 333,9 km?,
y las ciudades cercanas.

B S/ 10 SaDOS, MQ CURNAS

7 Tomando en cuenta la informacién, contesto oralmente las preguntas.

v ;Cudles son los nimeros naturales? v’ ;Cudl es la altura del volcin Cotopaxi?

v’ ;Qué significan las siglas SGR?
4 CONSiuUYANdo Al SAper

3. Analizo la siguiente informacién, luego verifico si las afirmaciones son correctas.

Altura del Cotopaxi en msnm

Unidades

1 000 U
CM | DM | UM D Fels, \ 10 000 U

* El7 se ubica en las unidades y corresponde a7.  * El 8 se ubica en las centenas y corresponde a 800.
* El 9 se ubica en las decenas y corresponde 2 90. ¢ EI 5 se ubica en la unidad de millar y corresponde a 5 000.

S
ST

CONNIdoS @ #u Mente

4 Analizo la informacién y leo los nimeros naturales.

Los nGmeros naturales son aquellos que pueden ser contados: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,...Empiezan desde
el cero (0) y son indefinidos, ademas es el primer conjunto de némeros que se utilizaron para calcular.

La ubicacién de los nimeros naturales cumple un valor relativo, asi en el nimero 47 542, una misma
cifra: 4, se ubica en la posicién de las decenas y en las decenas de millar representando diferentes cantida-
des, donde el valor relativo de cada una es:

Los valores relativos del nimero 47 542=4DM +7 UM +5C+4D +2U
D 500 U 47 542 =40 000 + 7 000 + 500 + 40 + 2
El niimero se lee: cuarenta y siete mil quinientos cuarenta y dos.

D
o O

Tomado de: http://goo.gl/KFKeMR
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aMPLOS, MAS a+ancion

. Ubico los siguientes nimeros naturales en la tabla de valor posicional y contesto verbalmente.

CM DM UMi CM DM UM C D U 5 367 489 823 491 4 006
5 3 6 2 4 8 9 13 856 62 765 554 325
1 3 8 5 6
8 2 3 4 9 1 *  Qué valor relativo tiene el nimero cuatro
en las diferentes cantidades?
6 2 7 6 > 5 5 4 * ;Cudl es el enunciado verbal de cada
4 0 0 6 cantidad?
3 2 5 e ;Cudl es el valor relativo de 1 DM?

7 Analizo y compruebo la escritura de las cantidades en palabras, de la tabla anterior.

5 367 489
13 856

823 491
62 765 554
4 006

325

3. Determino si e

cinco millones trescientos sesenta y siete mil cuatrocientos ochenta y nueve.

trece mil ochocientos cincuenta y seis.

ochocientos veinte y tres mil cuatrocientos noventa y uno.

sesenta y dos millones setecientos sesenta y cinco mil quinientos cincuenta y cuatro.
cuatro mil seis.

trescientos veinte y cinco.

| enunciado del ndmero coincide con la cantidad respectiva:

4 )
a.| Dos mil treinta |y tres; 2 /033 e. 4DM + 2/C + 8D+ 5 U: 40 285
b.| Diez mil lnoventa y uno: 10 901 f. Cinco mil uno: 5 001
c.| Cuatrocientos cincuenta y nueve: 459 g. Tres millones |sesenta y dos: 3 000 062
d/3UM+4 0+ 3D+7U:3487

- _J

259 Maremdiica en accion

4 Cuaderno de actividades paginas 5 y 6.



Destreza con criterios de desempefio:

Identificar nimeros primos y nimeros compuestos por su definicién
aplicando criterios de divisibilidad.

& Vd 10 Sanes
1. Analizo la siguiente informacién:

Las frutas, ademds de ser muy lo-
mativas por la diversidad de colo-
res y formas, tienen gran cantidad
de nutrientes como vitaminas
y minerales, por lo que se re-
comienda consumirlas en 3 y el 42
0 4 porciones diarias, a mas

de las comidas habituales.

o
==,/

CONSikRUYENAD AL SApeR

Numeros primos y niimeros compuestos

N
- 15110 Sm0es, Mo cuenias

/. Contesto oralmente las siguientes
preguntas:

v/ ;Cudl es tu fruta favorita?

v/ ;Por qué son importantes las frutas
en la dieta diaria?

v ;Qué tipo de ndmeros son el 3

3. Observo las diferencias entre los ntimeros de las dos columnas y las operaciones que se pueden realizar

con ellos. Luego, respondo oralmente las preguntas.

Nimeros compuestos

Nameros primos

2/2=1y 2/1=2 4/4 =1; 4/2 =2y 4/1 =4
©3/3=11y 3/1=3 6/6 =1, 6/3=2, 6/2=3 y 6/1=6
S 15/5=11y 5/1=5 8/8=1, 8/4=2 8/2=4y 8/1=38

* ;Para cudntos valores se puede dividir un ndimero primo para tener una respuesta
exacta?

e ;Cudl serfa el siguiente nimero compuesto?

* ;Cudl es la diferencia entre los niimeros primos y los compuestos?

S

CONKANIdOS @ #u Mente

4 Analizo el diagrama para comprender la diferencia entre ndimero primo

y nimero compuesto.

Poseen més de dos divisores.

NGmeros primos

Solo se dividen

exactamente para 1 ~Son Es decir, se pueden dividir
y para sf mismos. NUMErOS 151 si mismos, por la unidad
‘ naturales y por otros nlmeros.
Ejemplo: mayores
que 1. Ejemplo:

11/1 = 11 y 11/11=1
10/1 = 10; 10/2 = 5; 10/5 = 2
y 10/10 =1

Para saber si un
nimero es primo,
debes dividirlo
por los nimeros
primos menores
que él (empe-
zando por el 2)

hasta que el di-
visor sea mayor
que el cociente.
Si ninguna de
estas divisiones
es exacta, el
ndmero es primo.
Caso contrario,
es compuesto.

SR
& it

Tu mundo

Wi




. MGS @JaMPLOS, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para identificar niimeros primos y compuestos.

El ndmero 113 | Residuo ¢El divisor €S mayor
que el cociente?
11 3|2
1/3|/5/|6 1 Ne (2<56)
1
11 3|3
2337 2 Ne 3<3?
2
1/1/3(5
113|122 3 Ne (5<22)
3
1/113(7
4 (3]1]|6 1 Ne (7<16)
1
SIENEAREE 3 St (11>10)
olah [o -
Ceme ninquna. divisién pora. lea niimensa paimen.
menenes que el codiente ea ewacta, 113 ea prime.

El ndmero 111 | Residuo ¢El divisor €S mayor
que el cociente?
11112
1/1/5|5 1 Ne (2<55)
1
111113
2137 0 Ne (3<3?
0
1/1/11|5
1[1[2]2 1 Ne (5<22)
1
111117
411]1|5 6 No (7<15)
6
SIESESENE 1 St (11>10)
ol1]1]o -
Come una diviaién pona loa nimersa paimes me-
nones que el cediente en exacta, 111 ea compuests.

7 Compruebo que los divisores de los siguientes

ndmeros sean correctos. Luego, indico verbal-
mente los nimeros que son primos y los que son
compuestos, determino qué divisor es incorrec-
to y explico por qué:

D,={1,2,3,4, 6,12}
D, = 1,17 -
D47: 1,47

D,=1{1,2,4,8,16,32}

D~ {12471428} a,
Dy (13,29 =a

3. Analizo las siguientes claves y determino si el
ndimero es correcto. Luego, indico verbalmente
si es primo o es compuesto.

* Soy un multiplo de 8 y la suma
de mis factores es igual a 15.
¢Qué ndmero soy? el 56 ;Soy
primo o soy compuesto?

* Soy un niimero impar, mul-
tiplo de 3y 7, la resta de mis
digitos es igual a 1. ;Qué
ndmero soy? el 21 ;Soy un
numero primo? ;Por qué?



' . NO QS PQODL@[’](] ’ ESIRO4QTI0: Plantear preguntas y redactar respuestas.

. Analizo los nimeros que contiene el calendario. Luego, realizo los cilculos en una hoja para determinar
si las preguntas y las respuestas son correctas.

El primer dia no es primo ni compuesto. Los niimeros compuestos son: todos los niimeros pares excepto el 2,
los nimeros impares de la tabla del 3, 5y 7, excepto el 3, 5y 7.

Pregunta: ;Cudnlea dios asn nimerss compuesten en el mea

de eners? &)
Respuesta: €n ol mes de eners hay 19 dian que pertenecen EIIQFO
a loa nimenoa. compuenten.. o o

. . . . (R DL MMIVS
Pregunta: ;Cudntoa dios asn nimerss paimen.? ‘ , o 1 2 3 4 5

6 7 8 910 M 12

Respuesta: Hawy 11 niimersa paimen.. BUBETBB

Pregunta: Si eners tiene 31 dian, jpen qué la. auma. de nimensa. 20 21 22 23 24 25 26
compuesten con loa nimensa. paimes. do. aste 30 dian? 27 28 29 30 31

Respuesta: Porque ne ae eatd. conaiderands ol niimens 1.

@ Me enlazo con LONAUA'Y LHCRGIRA

) I-: . ! .-
cada fruta y estz
bres de las fruta
: W & .

Likmdpuncmmb, np.

PR,
o
- 12,11,13, 4,17, 22,14, 3,13,13, 2, 17.

(13), pifa (17), ceneza
(3), mandonina. (13), banana (2),
manzana. (13) y pera (17) .

timén (12), durazne (4), wa (232)
y naranja. (14) .

239 Maiemddica en accion
4

Cuaderno de actividades pdginas 7 y 8.



Plano cartesiano con nimeros naturales

% V0 10 S00as

. Analizo el plano.

4 COnStRUYeNndo el Saner

BOGUE DE fLGERA Y FUNCKRES @

B S/ 10 S000S, MO CURMaS

7 Respondo en forma oral.

v ;Cémo se llama el sistema de
ejes que contiene al plano?

v ;Qué nombre toman los ejes
de este sistema?

v ;Qué edificio se encuentra
en las coordenadas (3; 4)?

v/ ;Cudles son las coordenadas

del redondel?

3. Observo c6mo se ubican los puntos en el plano cartesiano. Luego, analizo y respondo verbalmente.

:Cudntos elementos tiene el con-
junto Ay cudntos el conjunto B?
;Cudles son los elementos de
cada conjunto?

:En qué orden se ubican los ele-
mentos del conjunto A y los ele-
mentos del conjunto B?



Il

Analizo las caracteristicas que tiene un plano cartesiano con nimeros naturales.

Se ubican en el plano

cartesiano.

Los pares ordenados de
nimeros naturales se ubican
en el primer cuadrante

del plano cartesiano,
considerando que este tiene
4 cuadrantes.

Analizo c6mo se ubican los puntos

en el plano cartesiano.

NS

Los puntos

Representan pares ordenados, (x y). A x se la conoce como abscisa;
a y se la conoce como ordenada, el conjunto se denomina: coordenadas.

Estan formados por nimeros naturales, se representan con el simbolo N.

Los numeros naturales son un subconjunto de los nimeros enteros.

Los numeros naturales se pueden contar y son indefinidos.

N = {0,1,2,34,.}
=™
Pares ordenados V

A=(52 BUE} IVIR
B = (2, 5) S
c=@G;1

D=(1;7 L El plano

cartesiano surgio

en el siglo XVI
por la necesidad
de establecer un
punto de partida
desde el cual sea
E=1 7 posible construi_r
y ubicar cualquier
punto, objeto

0 conocimiento
en relaciéon

a otros; es decir,
tener un lugar

de referencia
desde el cual
empezar,
justamente

lo que buscamos
las personas para
conocer nuestra
historia, nuestro
origen y, en
definitiva, saber
quiénes somos,
de dénde venimos
y hacia dénde

E=(7;7)

N)—t — = ——

\\ 4
X

vamos.

N e B e B



' . NO @S PRODIEMA ’ ESIROQTI0: Identificar datos del grafico.

7 Observo cémo se ubican los pares ordenados en el plano cartesiano.

A\ 4
*

o
— —
]
w
N
ul
()]
~ —

e Me enlazo con CONCIAS NAIURACS

en el -lilémo cartesiano

Temperatura mdxima
T A= (18; 26)
26 D =(12; 25) °

®
v : : 24
Temperatura . ; 22
promedio e B = (11; 20)

anual (°C) ok i:: C- (;; 23)
Minima Maxima .
Esmeraldas A = (18; 26) 14 -
Pastaza 11 20 B = (11; 20) 12
Puyo 9 20 C=(9; 20) 107
ban 12 25 D=2 25 -

Temperatura
N minima
7

— 1 Tt T 1 T T T T 1
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

259 Maiemdiica en accion
@ 4

Cuaderno de actividades pdginas 9 y 10.



Ic

Los elementos del circulo y de la circunferencia

e V0 10 SObes
1. Analizo la siguiente informacién:

Los troncos de los érboles contienen un conjunto de anillos de
crecimiento (cada anillo un afo). Los anillos gruesos corres-
ponden a afos de buen clima y los delgados, a sequias; es
decir, presentan un archivo de cambios climéticos que afecta-
ron el entorno en el que crecié el arbol.

=2
B s 10 Savos Mo cuonias

Tomado de: http://goo.gl/X9qtNE

7 Contesto oralmente las preguntas.

/" ;Por qué debemos cuidar los 4rboles, en especial los mds antiguos?

/" ;Qué tipo de lineas son los anillos de crecimiento que se forman en los 4rboles?

' ConStRuYendo el Saner

3. Observo los grificos y contesto en forma verbal.

¢Cudl es la diferencia entre circulo y circunferencia?

sCudl es el punto por el que pasan todos los radios?

=) . .
Clrcunferenc®

CONKNIdOS @ #u Mente

L. Interiorizo las definiciones de los elementos de un circulo.

Circulo: Figura plana comprendida en el interior
de una circunferencia.

Circunferencia: Curva cerrada, cuyos puntos estan
a la misma distancia (radio) respecto al centro (O).

Arco: PS

Sector circular:
Porcién de circulo limitada
por dos radios.

Segmento circular:
Porcién de circulo limitada
por una cuerda y el arco
correspondiente.

Cuerda: RQ

Segmento que une dos -

puntos de la circunferencia.

Parte de la circunferencia compren-
dida entre 2 puntos de la misma.

Radio: OS
Recta que une el centro con cual-
quier punto de la circunferencia.

- Centro: O

Punto del que equidistan todos
los puntos de la circunferencia.

- Diametro: PN

Cuerda que pasa por el centro.



‘ MGS JamploS, MAS aancion

. Observo los gréficos y verifico si las palabras que
completan las frases son correctas.

7 Identifico la forma de relacionar cada objeto
con la figura circular.

B Objeto Figura circular
P @ Anillo Sector circular
A Porcién
de pizza Segmento
circular
El segmento PO es el radis de la circunferencia. Si este D
mide 4 unidades, el didmetro medird 8 unidadens. Circulo

El segmento AB es el didmetrs de la circunferencia.
Si este mide 6 unidaden, el radio medird 3 unidoden.

PO = 4 unidades AB = 6 unidades

Porcién de la
luna cuando
esta creciendo

Circunferencia

3. Planteo estrategias de solucién del problema.

Cudl es el radio de la pelota de baloncesto? 12 cm.
;Cudl es el didmetro de la pelota de baloncesto? 12 x 2 = 24 em.

;Cémo debe ser el didmetro del aro respecto al didmetro de la pelota?

TNebe rer mayon.

;Cudl es el valor minimo del didmetro del aro de baloncesto?
&l valen minime del didmetne del one de balencests debenrd
sende 25 o 26 am.

1%
: C’-'l 2
1 ﬂbscﬂo la Vasqa y completo la tabla.
_e d‘tesomq elaborada por los integrantes de -.

X be en el Museo del Banco Central. &

Base

Asa

Borde del pico

Espacio que queda bajo el asa

259 Matemdiica en accion

4 Cuaderno de actividades paginas 11y 12.
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R | Longitud de la circunferencia

& V0 10 S00as

1. Analizo la siguiente informacién:

Pileta es una fuente o pilén que tiene un surtidor de agua y se
utiliza con fines decorativos en plazas, patios y jardines.

Roberto corre 3 veces alrededor de una pileta en forma circu-
lar que tiene un radio de 2 m.

Tomado de: https://goo.gl/eVnxyD

S
W S 10 Saos Mo cuenas

7 Tomando en cuenta la informacién anterior, contesto oralmente las preguntas.

;Qué elementos de la pileta circular se relacionan con la circunferencia?
:En qué lugares de tu ciudad existen piletas?
:El espacio recorrido alrededor de la pileta circular es una longitud o un 4rea?

¢Por qué debemos cuidar las piletas de nuestra ciudad?

' CONSiuUYANdo Al SAper

3. Observo el gréfico y contesto en forma verbal. g
radio

El segmento AB cubre todo el contorno de la circunferencia?

;La longitud de la circunferencia se mide linealmente?

;Para calcular la longitud de la circunferencia es necesario

conocer ¢l radio? A Longitud de la circunferencia B

2
Contanidos a +u menta

U Interiorizo y aplico la f6rmula de la longitud de la circunferencia.

La longitud de la pileta es:
La longitud o perimetro de la circunferencia es la

medida de la longitud de su borde y se calcula utilizando L=2mr
cualesquiera de las siguientes férmulas: L=2x3,14x2
Donde: L=12,56m
L=2nr L: longitud o perimetro de la circunferencia
_ . ne perime . Como Roberto da 3 vueltas alrededor
L=dmn d: diametro de la circunferencia . ; o
v radio de la circunferencia de la pileta, la longitud multiplicamos
n: constante que es aproximada a 3,14 por 3.
El valor del diametro es igual a 2 radios. d = 2r Total recorrido=3 X L
=3x12,56 =37,68 m
Con una de las férmulas anteriores podemos calcular la Roberto recorri6 37,68 m.

distancia que recorrié Roberto alrededor de la pileta.



‘ MGS @Jamplos, MAS a+ancion

. Calculo el valor del perimetro de los siguientes objetos.

El reloj de pared tiene un radio El radio de la llanta de bicicleta El didmetro del espejo mide 50 cm.
de 14 cm. mide 40 cm. _
d =50 cm
L=2Tmr L=2m L=dm
L=2x314 x 14 L=2><314><4O L =50 x 3,14
L = 8792 cm L = 251,2 cm L =157 cm
& perimeine en de 87,92 am & perimeine en de 251,2 am &l penimeine en de 157 am

7 Identifico el radio de la circunferencia y verifico que esté bien hecho.

d D
,/r \\ Una circunferencia // ‘\\ Una
/ />\ de 3 cm|de| radio. // \& gerﬁ nferencia
/ ae—-4a-cn
/ // \ de diametro.
r=3ic ~
\ / _~d=4cm
N / A
\\\ ///
NG I~ 1 J

=
ek i TR
S . i TN

rmacién y contesto las pre-

3. Identifico datos del problema y contesto las preguntas.

Un corpintero realiza mesas circulares con un didmetro
de 130 cm, ademds necesita cubrir el borde de 4 mesas
con mica.

:De qué forma son las mesas? Una. circunferencio.
:Cudl es el radio de la mesa? 65 am

:Qué perimetro tiene una mesa?

L=2T7r 11".;
L=2x31 x65 E
L=4082am

:Cudntos centimetros de mica necesita para las 4 mesas?

Total demica = 4 X 408,32 ecm=1632.8 an L Q4 . y
.59 Makamdiica an accion
ﬁ 4 Cuaderno de actividades paginas 13 y 14.
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Objetivos educativos del afo:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.1 Utilizar el sistema de coordenadas cartesianas y la generacién de sucesiones con su-
o mas, restas, multiplicaciones y divisiones, como estrategias para solucionar problemas
del entorno, justificar resultados, comprender modelos matematicos y desarrollar el
pensamiento légico - matematico.

0.M.3.2 Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

0.M.3.3 Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de po-
ligonos regulares, la estimaciéon y medicién de longitudes, areas, volimenes y masas
de objetos, la conversion de unidades y el uso de la tecnologia para comprender el
espaao en el cual se desenvuelve.

s

..1‘..

&
i
k|
e

ol

] I:: y -5"' e 1 =2r] i
Destrezas con criterios de desempeno Destrezas desagregadas
S T e BT | rent ) e, A i = = T T e S R I
M.3.1.2. Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares, con nime I..

ros naturales, decimales y fracciones.

—

Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares, con nimeros
decimales.

. Identificar mltiplos y divisores de un conjunto de numeros naturales.
Identificar multiplos de un conjunto de nimeros naturales.

Identificar divisores de un conjunto de nimeros naturales.

e L ==

M.3.1.15. Utilizar criterios de divisibilidad por 2, 3, 4, 5, 6, 9 y 10 en la descomposicién de
.. nimeros naturales en factores primos y en la resolucién de problemas.

Utilizar criterios de divisibilidad por 2, 4, 5, y 10 en la descomposicién de nimeros natura-
.. les en factores primos y en la resolucién de problemas.

Utilizar criterios de divisibilidad por 3, 6, 7 y 9 en la descomposiciéon de nimeros naturales
.. en factores primos y en la resolucién de problemas.

.. Descomponer en factores primos un conjunto de nimeros naturales.

M.3.2.4. Calcular el perimetro; deducir y calcular el area de paralelogramos y trapecios en la
resolucion de problemas. I

Deducir y calcular el area de paralelogramos y trapecios en la resolucién de problemas.

M.3.2.15. Reconocer el metro cuadrado como unidad de medida de superficie, los submdltiplos
y multiplos, y realizar conversiones en la resoluciéon de problemas.

Reconocer el metro cuadrado como unidad de medida de superficie

B




EE.-! |

Es importante valorar la alimentacién y el cuidado de la salud fisica y emocional de los nifios y las
nifas, pues los hdbitos que adquirimos en la infancia repercuten no solo en el desempefio y adecuado
desarrollo del infante; sino también en su vida adulta y posiblemente en el comportamiento
de las siguientes generaciones.

B T B P
o ."k-'l : g E
M dIVIGRIO GPRANGIONO

g ..4..-

1. Reconozco los diferentes alimentos vegetales y animales, que ‘{)ngﬂer_lté‘_s de protefnas, en el

: i B [ oo b= : §
siguiente rompecabezas hecho de paralelogramos y trapecios, identifico los porcentajes que
‘ vty

aporta cada uno de ellos y propongo' los ingredientes de t ﬁ_::_ﬁon{tda nutritiva y variada.

Repollo
22% proteinas

Tomates
18% proteinas

Col rizada
45% proteinas Pepinos
24% proteinas

Perejil
34% proteinas

—

40% proteinas Espinacas
49% proteinas

Brocoli

0 ’
Pimiento verde 45% proteinas

22% proteinas

Huevos
12% proteinas

. :
! |
m 3
i
=
£
.I
=
- :

N B M . .y e SR A2 1 SR B et




~ Destreza con criterios de desempeiio:

Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas
rectangulares con nimeros naturales, decimales y fracciones.

&% Va 10 Sanos

Plano cartesiano con nimeros decimales

e e e
ey

1. Analizo la informacién del plano.

,,,,,,

El croquis muestra la ubicacion de un

platanal en una finca.

S
B S 10 Saas, Mo cuenias

7 Contesto, oralmente las preguntas.

v ;Qué son los nimeros decimales?

v ;Cudles son las coordenadas de

los tres puntos?

\/ éLOS puntos son ndmeros natura-

les?, ;por qué?

v ;Cuéntas divisiones existen entre : | o

los ndmeros 3-4? i

o
=)

CONStRUYENdo el Saner

3. Analizo c6mo se sitdan las décimas entre dos ndmeros.
Las décimas se ubican dividiendo un nimero natural en 10 partes iguales.

[ [ [ [ [ [ [
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

Los decimales entre 0 y 1 son: 0,15 0,2; 0,3; 0,4; 0,5; 0,6; 0,75 0,8; 0,9

En los ejes

coordenados

se pueden

(Slalefe]pli=1g

centésimas

dividiendo en

10 partes a las

décimas:

Las centésimas

entre las

décimas: 0,4

y 0,5 son:

0,40; 0,41; 0,42;

0,43; 0,44; 0,45;

0,46; 0,47; 0,48;

0,49; 0,50

Si los decimales se localizan entre otros N
ndmeros naturales, la parte entera es el ’
. . J

ndmero menor, por ejemplo: Las déci- .

Eh
mas entre los nimeros del 5 al 6 son: .

Y,

0,8

0,7

961 P =1(03;0,
En los ejes de coordenadas x, asi como 0,5 @
en , se ubican los decimales en forma 0.4
similar, para identificar un punto so- 03
bre el plano cartesiano. 02

0,2

01
En las coordenadas rectangulares del b
plano cartesiano, a la derecha, se ubica

0,1/0,2/0,3/0,4/05/06 0,7
el punto: (0,3; 0,5).
e




S
COnaNidos a u Mante

4 Analizo las caracteristicas que tiene un plano cartesiano con ntimeros decimales.

* Los pares ordenados con nimeros decimales se ubican en el primer cuadrante del plano cartesiano,
considerando que éste tiene 4 cuadrantes.

* En los ejes de coordenadas x e y, deben constar los nimeros decimales.

* En los puntos de coordenadas, el primer nimero corresponde al eje x mientras que el segundo al eje y.

0 MAS JamPLoS, MAS a+ancion i I NO @S PROpLEMA ./ ESHRA+QIIC: Identlflcar§

datos del gréfico

. Analizo c6mo se ubican los puntos en el plano 7. Reconozco los puntos que se ubican en el plano
cartesiano. cartesiano.
A= (23; 41) X
B =(3551) :
C=(4417)
D= (57; 16)
E=(18; 25

EN EY = 3
) 2 (X 5 6

A= (1: 55); B= (43; 48); C = (3,4; 2,3)
= (5,8; 3,7); E= (1,5; 3,5

H H TU mundo Puedes reforzar conocimientos
i d | ubicando decimales en la recta nu-

|g|ta e i

meérica ingresando a la direccion:

https://goo.gl/LKTYaZ

s MEDICION CON NIVEL TOPOGRAFICO

imales, leo Ias coordenadas

-égﬁg as §013- correctas.

= 2,80 m

T

Referencia —

e‘tros-gorrespgnden alos tres
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1C 1

éa e él mva dq.r_referenCIG7 T 1 | L L L L L L L L L L L
0 20 40 60 80 B100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340

Ao— (23 45 1 5) ﬁ_(gl} 16 3 10) metros 306,74 m

C= (306,74, 0,3)  x 7 W
-5 9\ Maremddica en accion
4 Cuaderno de actividades paginas 23 y 24. B




2 V0 10 SaD0S

Observo el grifico y analizo la informacién.

El atdn es una excelente fuente de proteinas, vitaminas y mine-
rales. Una de las formas mds comunes de conseguir este pro-
ducto es enlatado. Antes de que lleguen a los puntos de venta,
las latas de atin son colocadas en cajas de cartén de 12, 24
y 48 unidades.

S
B S 10 Sabes, Me cuenias

7 Respondo oralmente las siguientes preguntas:

v ;Cémo prefieres servirte el attin?
v ;Cudntas latas de atn caben en el cartén de arriba?

v ;En qué tabla de multiplicar se encuentran los niimeros
12, 24 y 48?

v/ ;Cudntas columnas y filas de latas hay en el cartén?

2

CONIENIdOS @ #u Mente

Multiplos

4 ConSiuyYendo Al Sdnar

3. Observo los multiplos de 3 y 5.
Luego, contesto verbalmente
las preguntas.

Miliplo

6
20

. Analizo el organizador cognitivo:

Un ndmero es multiplo de otro

e Por qué el 6 es multiplo de 3?
* Por qué el 20 es mdltiplo de 5?

* ;Qué otro nlimero es multiplo de 3?

cuando lo contiene exactamente.

Para hallar los multiplos
de un nGmero, construye
su tabla de multiplicar.

El cero es multiplo de todos los nimeros, por ejemplo: 0 X 4 = 0;

0x12=0

La suma de varios mdltiplos de un nimero es otro mdltiplo

de dicho ntmero, por ejemplo: M; = (3, 6, 9, 12.) y 9 + 12 = 21,

entonces 21 es M..

La diferencia de dos miiltiplos de un nimero es otro mdltiplo
de dicho namero, por ejemplo: M, = 6, 12, 18, 24..)
y 24 - 6 = 18, entonces 18 es M,.

Si un nimero es mdultiplo de otro, todos los miultiplos del primero
lo son también del segundo, por ejemplo: 4 es M, pero también
es M,, entonces todos los M, = (4, 8, 12, 16, 20..) son M,.

Mltiplos del nimero 8

8x0=0 8x1=8
8 x 2=16 8 x 3 =24
8 x 4 =32 8 x5 =40
8 X 6 =148 8 X 7 =056
8 X 8 =64 8 x 9=72.



‘ MAS QJeMpPLoS, MAS arancion

L Verifico que los tres niimeros que se proponen al inicio de cada frase se complementen en los recuadros
en forma correcta.

3,21y7 es multiplo de porque le contiene veces.
8,6y48 es multiplo de porque le contiene
11,6y 66 es multiplo de porque le contiene

7 Observo la forma de seleccionar los tres multiplos del ndmero que se indica.

Mdltiplos del 13 38 65 26 40 52 113 de otro cuando
le contiene un nimero

exacto de veces.
Ejemplo: EL 15

es multiplo de 5 porque
le contiene 3 veces.

Miltiplos del 7 49 11 77 24 28 15 Un ritimisre SRRt

ﬁ NO @S PROpIeMd :/ ESIRO4QJI0: Identificar los datos de un texto.

3. Leo el texto y verifico si las respuestas son correctas.

En una caja caben 6 columnas de 5 chocolates. ;Cudntas cajas se
necesitan para empacar 120 chocolates?

¢ ;Cudntos chocolates hay en cada caja? Hay 30 chocslates..
* ;Cudntas veces le contiene el 120 al 30? Le conliene 4 vecen.

Respuesta:
Se neceaitan 4 cajon de 30 checolater cada una.

(2 ﬂ:'*:,@
L MUNd@

RS ki o 155 - 36 13 s 45,
12 x 5= 60,13 x 6 =72,

Descubre mas
de maltiplos en:
http;//goo.gl/DJOSbg

cada una. » 7 2
-5 9 Malamaica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 25 y 26. T



Divisores

& 0 10 Ses

. Observo el grifico y analizo la informacidn.

La principal funcién de los carbohidratos es suministrarle energia
al cuerpo, especialmente al cerebro y al sistema nervioso. La dosis
diaria recomendada de estos alimentos para los hombres con baja
actividad fisica es de 350 a 410 gramos.

=5
B S/ 10 Sapas, Me cuenias

7 Respondo oralmente las siguientes preguntas:

v/ Un hombre que no realiza actividad fisica consume 375 gramos de carbohidratos. ;Con esta cantidad se podrian
hacer 3 grupos de 100 gramos de carbohidratos, sin que quede ningtin gramo suelto? ;Por qué?

' CONSIRUYENAD AL SApeR

3. Observo cuidles son los divisores de un nimero y contesto verbalmente las preguntas.

Divisores

* ;Cuil es el residuo de la divisién de 15 para 3?

* ;Por qué 3 es divisor de 15?
* ;Cudl es el residuo de la divisién de 28 para 42
e ;Por qué 4 es divisor de 28?

28 4y7
* ;Qué otro nimero es divisor de 28?

2

COnteniaos a tu menke

U Interiorizo la definicién y las propiedades para hallar
los divisores de un niimero.

Los términos multiplo y divisor estan

; oy ) g relacionados. Por ejemplo:
o n nimero es divisor de otro cuando 8 es miiltiplo de 4 y 4 es divisor de 8.
lo divide exactamente.

Propiedades de los divisores

1. Todo nimero entero distinto de O es divisor de si mismo, por ejemplo: 8 + 8 = 1;
15+ 15 =1

2. El 1 es divisor de todos los nimeros, por ejemplo: 54 ~ 1 =54; 36 + 1 = 36

3. Si un numero es divisor de otros dos, también lo es de su suma y de su diferencia,

por ejemplo 6 es D, y D,,, y 12 + 36 = 48, entonces 6 es D,; por otro lado,
36-12=24y6esD,,

4. Si un nimero es divisor de otro, también lo es de cualquier mltiplo de este,
por ejemplo: 4 es D, y los M,, son (12, 24, 36, 48, 60...)

5. Si un nuimero es divisor de otro y este lo es de un tercero, el primero lo es del
tercero, por ejemplo: 2 es D,; 4 es D, entonces 2 es D6



‘ MAS QJeMpPLoS, MAS arancion

. Verifico si las respuestas son correctas.

* Pinto los dos nimeros que no son divisores de 60.

5 12 17 30 6 15 1 49

* Santiago tiene 6 cromos. ;Cémo puede agruparlos sin que sobre ninguno?

Puede hacer 3 guupen de 2 casmen & 2 gupea de 3 craomen.

* Los divisores de los siguientes niimeros son:

20 = {1,2,4,5,10 20} 21 ={1,3,7y 21}
16 = {1,2, 4,8y 16} 13 = {1413}

ﬁ NO @S PROpbIeMd :/ ESHRO4AJI0: Discriminar la opcién correcta.

7 Leo el texto y verifico que la respuesta seleccionada sea la correcta.
Alonso quiere empacar 32 libros en cajas iguales sin que sobre ninguno.

¢Qué combinaciones de las siguientes alternativas son posibles?

Grupo l: ay b Grupo 22 by d Grupo 3: cy e
a) En cajas de 3 libros cada una. ¢) En cajas de 5 libros cada una. e) En cajas de 2 libros cada una.
b) En cajas de 4 libros cada una. d) En cajas de 8 libros cada una. f) En cajas de 6 libros cada una.

Respuesta:

La opdén ceneda en o Grupes 2, penque 4 y 8 asn diviasnes de 32. En tedan lan demén opcienen
ol menoa une de loa nimerss ne asn diviaones de 32.

A TR :
os procesos planteados son correctos.

oy -

edad. ;Cuéntos afios tiene Paola?
1 o : N q [l |

=i : S

visor el 92 9 en divirende 9,18 y 27. |
AT

o

e =
. W

U 9 Maamdiiica en accion
% 4 Cuaderno de actividades péginas 27 y 28. il




Criterios de divisibilidad por 2, 4,5y 10

Destreza con criterios de desempefio:

..' Utilizar criterios de divisibilidad por 2, 3, 4, 5, 6, 9 y 10 en la descomposicion
de nimeros naturales en factores primos y en la resolucién de problemas.

& Vd 10 Sanes
|.  Analizo la informacién.

La alimentacién nutritiva de un nino o nina debe contener: 3
raciones diarias de frutas y verduras, 2 raciones de lacteos
al dia, de 4 a 5 raciones semanales de legumbres, 5 racio-
nes semanales de proteina animal, de 2 a 3 huevos sema-
nales y cereales integrales diariamente, de preferencia en
el desayuno.

S
I S 10 Saas, Me cuenias

7. Con base en la informacién anterior, resuelvo en mi cuaderno y contesto oralmente las siguientes

preguntas:
v ;Por qué es importante consumir alimentos v/ ;Cuiles son los divisores de 60? ;El 2, 3, 4y 5
nutritivos? son divisores de 60?

=
2>
=

CONSIRUYENAD AL SApeR

3. Analizo las caracteristicas de los multiplos de 2, 5 y 10, representados en los desplazamientos realizados

en cada gréfico. Respondo oralmente las preguntas.

sQué valores puede tener la tltima cifra de
los multiplos de 2? Lo Wllima. cjro. puede
aen0,2,4,6uw8.

:Qué valores puede tener la Gltima cifra de

los multiplos de 52 Lo illime. cijro. puede

ren0e 5.

=5

COntenidos a tu menie

4 Determino cuindo un nimero es divisible por 2, 4, 5 y 10.

¢Qué valor tiene la dltima cifra de los multi-

plos de 102 Lo Ultima. cifra. ea O.

Los criterios de divisibilidad son normas para saber si un nimero es divisible por otro.

Los numeros que Un namero es divisi- Los nUumeros que Los nUumeros que

terminan en 0 o cifra ble para 4 si sus dos terminan en 0 o 5 terminan en O son

par son divisibles Gltimas cifras son 0 son divisibles para 5. divisibles para 10.
para 2. o multiplos de 4.

Tomado de: http://goo.gl/xxTpm8



0 MGS JamPLoS, MAS a+ancion

L. Identifico qué criterio de divisibilidad cumple cada nimero y verifico si se marcaron correctamente
las respuestas.

Divisible para 2 Divisible para 10

16 “
20 X X x
132 “
205 "

7 428 v

i I NO @S PRObLOMA :/ ESIRA1QJI0: Identificar datos de un texto.

7 Leo el problema y valido las respuestas.

Un campesino recolecté 110 huevos. Para venderlos con faci-
lidad, desea empacarlos en cajas. Un proveedor de cajas le
ofrece empaques de 4 y de 10 unidades, ;qué empaque debe
escoger para que no gueden unidades sueltas?

¢ ;Cudntos huevos recolect6 el campesino? Recolects 110 hueven..

*  ;Qué criterios de divisibilidad cumple el ndmero 110? Ceme 110 teamina. en O es divinible pora 2, 5 4 10.
Come aun. den. Ulliman. cifron ne aen O o miltipfea de 4, ne ea diviaikle pora. 4 .

* ;Cudl de los empaques debe escoger? Rebe eacogen o empague de 10 unidaden..

-

o *-_,_ﬂ" T
Come 40 tenmina en O ea diviaible
pon 3, 5 410, ademda en diviaible
pon 4 poengque en miltiple de 4.

eatudianten, 4 quupea de 10 eatu-
diantes, 5 quupen de 8 eatudian-
ter, 8 de qupes 5 ertudiantes,
10 quupea de 4 eatudiantes y 20
Qupen de 2 eatudianten.. - oW ok
B o Matomdica en accion

ﬁ 4 Cuaderno de actividades péginas 29 y 30. 2



@ BLOQUE BF AEGEBRA Y fliﬁ[lﬁm Criterios de divisibilidad por 3,6, 7y 9

<

2 V0 10 SaDos

. Leo la informacién y reflexiono sobre la importancia de la quinua.

El 2013 fue declarado como el Afo Internacional de la Qui-
nua (AIQ). La quinua fue un alimento muy valorado por nues-
tros ancestros. El reto de las generaciones presentes y futuras
es conocer y valorar la importancia de este producto.

8 S/ 10 Sa00S, MO CURMaS

7 Respondo en forma oral.

v sQué conoces de la quinua? ;El 3 es divisor de 2 0132, com-
pruebo en mi cuaderno.

4 COnSHRuYendo el Sapar

Tomado de: https://goo.gl/gYEiaP

3. Analizo las caracteristicas de los multiplos de 3 y 9. Luego, respondo oralmente las preguntas.

e Suma los digitos de las cifras: 12, 15, 18 y 21,
‘ N N N N N e A respectivamente. ;Qué valores obtuviste? ;Los

0 3 6 9 12 15 18 21 ntimeros que obtuviste son mltiplos de 32

*  Suma los digitos de las cifras: 18, 27, 36 y 45,
respectivamente ;Qué valores obtuviste? ;Los 7 A A N A AR A N

nimeros que obtuviste son multiplos de 9? 0 9 18 27 36 45 54 63

&
=)/

CONINIdOS @ #u Mente

' Determino cudndo un nimero es divisible para 3,9, 6y 7.

Criterios de divisibilidad - Un nimero es divisible para 3 si la suma de sus digitos es multiplo de 3.

para 3,9,6y 7 - Un ntmero es divisible para 9 si la suma de sus digitos es miltiplo de 9.
- Un ndmero es divisible para 6 si es divisible para 2 y para 3 a la vez.

- Un némero es divisible para 7 cuando al nimero planteado le retiramos la
unidad, luego, a este nimero le restamos el doble de la unidad que le
quitamos, dando como diferencia cero o multiplo de 7, si al realizar este
proceso no obtenemos el miltiplo de 7 o cero, tenemos que repetir el
proceso con la diferencia que obtuvimos; por ejemplo:

3 101 es divisible para 7, porque 310 - 2 = 308 (Observa que al 3 101 le
quitamos el 1, quedando 310, luego, restamos 310 - 2, porque el doble de
1 es 2), sin embargo 308 ain no sabemos si es mdltiplo de 7; entonces,
(repetimos el proceso con 308) 30 - 16 = 14, y 14 si es mdltiplo de 7.



‘ MGS QJorPLoS, MAS aancion

L Verifico si se aplicaron correctamente los criterios de divisibilidad en los siguientes ejemplos:

Pregunta

564 5+6+4 =15 camillliplo de 3. En diviaible panra. 3.

2 040 2+0+4+0=6crmilliple de 3. € divinible panra. 3.

343 34 - 2 x 3 = 28 ea millliple de 7 € divinible panra. 7.

105 10-2x5=0 € divinible para 7.
226 - 2 x1=224

2 261 Se repite o procens con 224 € divinible para 7.
22-2 x4=14

90 9+ 0 =9 ermilllipls de 3. Ex diviable pana. 6.

Y come 90 termina en O ea milliple de 2

ﬁ NO @S PROpIeMd :/ ESIRO4QJI0: Seleccionar la respuesta correcta.

7 Leo el texto y compruebo que la respuesta seleccionada sea la correcta.

i entre estos nlimeros hay alguno que no es d

e a3 b.6 c.9 d.7

¢ ;El nimero 441 cumple el criterio de divisibili-

diviaible pon 2; pora be tanke, 441 ne ea divini-

dad para 3?

Para determinan s ea diviaikble ponra 3:
4+4+1=9, poale tante, 441 en diviaible
ponra 3. Adeména ae puede conduin que tam-
bién e diviaible pora. 9.

¢El ndmero 441 cumple el criterio de divisibili-
dad para 6?

Panra. determinon ai ea diviaible pora 6, a
méa. de aer diviaible pona 3 debe aen divinikile
pora 2,y come ne e ponni tenminaen 0, neea

St ponque 9 - 2 = 7pon(otanle— 91mdwwb.(zp.aaa.7
ail que Andréa puede fermon guups de 7 mineralen..

ble pona 6.

¢El nimero 441 cumple el criterio de divisibilidad
para 7?

Pora, deteminon al en diviable pona F:
44 - 2 = 43, como 42 e milliple de 7, 441 en
diviaible pona 7.

Respuesta:

Nadboe seleccionome o opdsén b, ya que 441
ne ea diviaible pora 6.

g
3 | BUE&VIR
. W
ocer los criterios

divisibilidad contribuye
enerar equidad,
onsabilidad y justicia
a forma como nos
ionamos las personas.

,34; 9 Matemd+ca en accion
-4

Cuaderno de actividades pdginas 31 y 32.



Factores primos

e
: Destreza con criterios de desempefio:
Descomponer en factores primos un conjunto de nimeros naturales.

& Vd 10 Sanes
1. Analizo la siguiente informacién:

Cucayo es una palabra de origen quichua que se uti-
liza en muchos paises latinoamericanos para nom-
brar a los alimentos que se llevan en un viaje. Agus-
tin Wleva 18 papas cocidas para servirse de cucayo
y compartir con sus amigos.

S
B S 10 Sabes, Me cuenias

7 Contesto oralmente las preguntas.

v/ ;Alguna vez has llevado cucayo a un paseo?

v/ ;Cudntas papas recibird cada compafiero si sabemos que los viajeros son 9, incluyendo Agustin?

=
>
=

CONStRUYeNndo el Saner

3. Observo cémo se descompone un nimero en sus factores primos y contesto las preguntas en forma verbal.

> : e ;Cudl es el menor divisor de 18?2
Ndmero Factores primos ¢

¢ ;Cudnto resulta de dividir 18 para su menor divisor?

198 ; ¢ ;Dénde se ubicé la respuesta de la operacién anterior?
313 ¢ ;Cudl es el menor divisor de 9?
‘ 1 | Divisores * ;Cudnto resulta de dividir 9 para su menor divisor?
Coctente ¢ ;Dénde se ubicé la respuesta de la operacién anterior?
Respuesta: = 18 =2 x 3 x 3 * ;El 3 es un nimero primo o compuesto?

=5

COntenidos a tu menie

4 Analizo el proceso para descomponer niimeros en factores primos.

Descomposicion factorial

Proceso
Los nimeros primos solo se pueden |
descomponer como producto

de la unidad y de si mismos. Escribir el nimero
a descomponer. Trazar una

recta vertical a su derecha,
Los demds nuimeros se pueden detras de esta colocar

descomponer en factores primos. el menor divisor y dividir
el nmero para su divisor,

la respuesta se ubica bajo el
nimero y se repite el proceso.




‘ MGS QJorPLoS, MAS aancion

L. Observo cémo se realiza el proceso de descomposicién en factores primos y verifico si las respuestas
son correctas.

Factores Factores Factores
68 | 2 99 | 3 120 | 2
34 2 33 3 60 2
17 17 11 11 30 2
1 1 15| 3
5| 5
1
Respuesta: Respuesta: Respuesta:
68=2 x 2 x17 99=3x3x 11 120=2x2x2x3x5

ﬁ NO @S PRODIAMA :/ ESIRAHQJIC: Identificar datos del grafico.

7 Leo el problema y justifico la estrategia de resolucién.

Mariana desea distribuir los 12 litros de leche en envase como los que
muestran en el gréfico. ;Qué opciones tiene Mariana para envasar la leche
en frascos de la misma capacidad?

* ;Qué cantidad de leche desea repartir Mariana? 12 (itwen..

¢ ;Cudles son los factores primos de 12212 =2 x 2 x 3 |5
e ;Quéalternativas existen para repartir la leche en los envases 6l 2
del grafico? sl 3

a) & ewonen de 3 lithen
©) 2 erwonen de 6 (ithen

b) 3 envones de 4 lithen
d) 6 cwonen de 2 litren

ac ‘ﬁﬂ?[‘te' 350 délares.
as para llegar a esa canti-

e —

R 350-2 < 5 < 5 x 7

T
350
75

@) 350 = (3 x 5) x (7 x 5) O

b | Y

Factores

378 | 2
189 3
63 | 3

21| 3

7 ?

1
Respuesta:

378=2Xx3x3x3x7?

12 litros ||

7
| 35 biffeten de 10 déloner & 70
billeter de 5 ddlaren..

) 350=02 x5 xN x5 Ty «@5%9’\ Maremdica en accion
=4

Cuaderno de actividades pdginas 33 y 34.




Area de paralelogramos y trapecios

o
& — .
& V0 10 SaDes W S 10 Sa0es Mo cuenias
L Leo la informacién. .. Contesto verbalmente las preguntas.
Para estar saludables, es necesario, principalmente, v iQué depqrte estd practicando la per-
tener una adecuada alimentaciéon, descansar diaria- sona de la imagen?
mente lo suficiente y practicar un deporte. /" sQué caracteristica tienen las barras
Tomado de: http://goo.gl/9flkci de este aparato deportivo?

S

CONSikRUYENAD QL SApeR

3. Observo la secuencia de figuras en cada caso y contesto las preguntas verbalmente.

Elementos para calcular el area del paralelogramo: b = base; h = altura

:En qué figura se transforma el romboide si se transporta el 4rea -
del tridngulo de la parte izquierda a la derecha del romboide?

B =

Elementos para calcular el area del trapecio: h = altura; base mayor; b = base menor

¢En qué figura se transforma el trapecio propuesto si jun-
to a este se ubicara otro trapecio igual, pero invertido?

;Qué valores se suman para formar la base del paralelo-
gramo o romboide?

Elementos para calcular el area del rombo: D = diagonal mayor; d = diagonal menor

“ “ :En el segundo grafico, qué figura le contiene al rombo?
dlagonal menor , ., .
§ " " :Cudntos tridngulos iguales se formaron? g

:Qué tipos de tridngulos son, segtin sus dngulos?

dlagonal mayor (D)

Puedo deducir que un paralelogramo se relaciona con un rectdngulo donde su dreaes: A=b x h

2
i CONKANIdOS @ #u Mente

U Interiorizo las férmulas para calcular el drea de un paralelogramo y de un trapecio.

Area
de paralelogramos
Area de un rombo A = ; d
Area de un trapecio A = w




‘ MGS 0JomPLos, MAS aancion

. Observo los procesos que se aplicaron para calcular el drea de las figuras.

¢Qué figura es? Enun .
¢Cudl es la féormula para hallar el area de esta figura? A:M

2
0 xh - Yaxh 56 a-28aw
2 2 2

A

¢Qué figura es? €a un poralelsgrame o rsmhside.
¢Cudl es la férmula para hallar el area de esta figura? A =b x h

A=6X%X4; A=24an?

' . NO @S PRObIAMd ’ ESIROQJI0: Obtener datos de un gréfico.

4
L Leo el problema y verifico las respuestas. /‘
| Edison tiene un rompecabezas cuya forma es un paralelogramo. ‘t '

30,4 cm
:Qué valor tiene la base? 30 4 cm.. ;Qué valor tiene la altura? 22,5 em. ;Qué figura es? Ea un rsmbside (porale-
tograme) . ;Cudl es la férmula para hallar el drea de esta figura? A = b x h

*  Qué drea ocupa el rompecabezas armado? A = 30 4 x 225 ; A = 684 an?
Respuesta: &L nompecabezos ecupa un dneo. de 684 acm?.

. Wn remhbe, un asmbside y thea thapecien iquales..
‘ : e '.'f,ﬁrr‘r. T .
_ eguir para hallar el 4rea de la rayu
Reterminan el dnea. de un tapecie y multiplicon pon 3,

ya que (e then asn iguales. A eate valen ae debe aumon
ol dnea. de loa den paralelegramen.

(r

adel trapecio? | , (30+15) x 20 | ~ Tumundo
X 3=

1350 am?

(

A‘=‘r50cm3com0/>mt/\m’-r507
R e
X -t "...‘"_'r:. :
A=-50%20; A=1000an? Z;g"“ i - ‘
A:% A=75am? |

"
.

Descubre mas

L =3 LTt

Anco. total = 1350 + 1000 + 75, Anca. total = 2 425 am?|

La noyuelo. scupa 2 425 am?. :_;‘?"/ Tl 't :
=, SRR 25 9 Maremdiica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 35 y 306.




Submultiplos y miiltiplos del metro cuadrado

& V0 10 SaDes
I Leo la informacién:
De acuerdo con el censo de pérdidas por el invierno de 2012, el maiz fue uno de los

productos agricolas mas afectados. Los expertos sugieren que para una éptima
produccién se deben plantar 5 matas de maiz por metro lineal, en 4 hileras distri-

buidas en 3 metros.

=
B s 10 Soos Mo cuenias

7. Contesto verbalmente las preguntas.

Tomado de: http://goo.gl/RnsvU5

1 dm?

' CONSIRUYANAD AL SApeR

3. Analizo la gréifica y verifico si las afir-

maciones son correctas.

N |

Un metro cuadrado (1 m?) tiene cien

decimetros cuadrados (100 dm?).

Un decimetro cuadrado (1 dm?) tiene -

cien centimetros cuadrados (100 cm?).

Un centimetro cuadrado (1 cm?) tiene

cien milimetros cuadrados (100 mm?).

/" ;Por qué, en la actualidad, se producen excesivas lluvias en el invierno?

/" ;Qué es un metro lineal y cudntos decimetros hay en uno de ellos?

S
COMANIdOS a +u Mante

U Identifico los multiplos y submdiltiplos del metro cuadrado.

Son medidas mas pequefias:

Decimetro cuadrado: dm?

Submqltlplos 1 m2 = 100 dm
Centimetro cuadrado: cm?
1 m? =10 000 cm?
Es una unidad Milimetro cuadrado: mm?
derivada del 1 m? =1 000 000 mm?2
Sistema
Internacional. Son medidas mas grandes.
Decametro cuadrado: dam?
Mide 100 m2 = 1 dam?
superficie Hectémetro cuadrado: hm?

o area, _ | 10 000 m2 = 1 hm?
su simbolo Kilémetro cuadrado: km?

es ma 1 000 000 m? = 1 km?

El metro cuadra
tiene multiplos qu
el kilémetro cu

(km?), el hect
cuadrado (hm?)

decametro cuadrad
(dam?), sus conve
son las siguientes:

1 dam? = 100 m?
1 hm?2 = 10 000 m?

1 km2 = 1 000 000 m?




‘ MGS @JorpLos, MAs aancion

L. Observo los procesos que se aplicaron para transformar las siguientes unidades de superficie.

De una unidad menor a una mayor

a. 8 m* a mm? b. 80 000 cm? a m?
8 x 1 000 000 = 8 000 000 mm? 80 000 = 10 000 = 8 m?
c. 23 cm? a mm? d. 3 500 cm? a dm?
23 x 100 = 2 300 mm? 3 500 ~ 100 = 35 dm?
e. 50 dam? a m? f. 700 000 hm? a km?
50 x 100 = 5 000 m? 700 000 = 100 = 7 000 fm?

' l NO @S PQODL@T"](] ’ ESIRAYQJIT: Identificar los datos de un texto.

7 Planteo estrategias para solucionar un problema.

| Si un terreno de 1 dam? cuesta $35 000, cudnto costard un terreno de 400 m2

© ;Cudnto cuesta el terreno de 1 dam?* £35 000

© ;Qué proceso se debe realizar para contestar la pregunta? Se debe tanaferman de m? a. dam? y luegs
multiplicon pen el valen de cada dam?.

Operaciones
400 m? a damz; 400 = 100 = 4 dam? oado de: htt:/ool/E45e
Como cada dam? cuesta $35 000; 4 X 35 000 = 140 000 , .,

Respuesta: Pon 400 m? de teviens ae debe paganr $140 000.

\* Me enlazo con CI@_

-

de Los twdados posterlores'o las

QUCP[odo’? W : .\ -

w.."i

300 plantaa.

as sem-B}adas en cada metrqﬁ:ua&lra

M;Bp!antammcadadmz

< 9 " MaeMd+Hca en accion
4 Cuaderno de actividades péginas 37 y 38. 37
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Objetivos educativos del afo:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.31 Utilizar el sistema de coordenadas cartesianas y la generacion de sucesiones con sumas, restas,
multiplicaciones y divisiones, como estrategias para solucionar problemas del entorno, justificar
resultados, comprender modelos matematicos y desarrollar el pensamiento légico — matematico.

O.M.3.2 Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana empleando
como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros naturales, decimales y frac-
ciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.3 Resolver problemas cotidianos que requieran del célculo de perimetros y areas de poligonos regu-
lares, la estimacion y medicion de longitudes, areas, volimenes y masas de objetos, la conversién
de unidades y el uso de la tecnologia para comprender el espacio en el cual se desenvuelve.

_—-l‘!!_&_lh_‘-.l'. -'l:.iJ-_. = = "--'i X ...-_--. T
B R B i e 5T T
Destrezas con criterios de desempefio

I e W ™ N T T T R

M.3.1.2. Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares con na-
meros naturales, decimales y fracciones.

-. Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares con fracciones.

.. M.3.1.17. Encontrar el maximo comun divisor y el minimo comin mdultiplo de un conjunto
de nimeros naturales.

e =y " TR ¥ Bl TR R = TS

M.3.1.18. Resolver problemas que impliquen el calculo del MCM y el MCD.

T i T T T o P ST TN Y P N i B .- R

Transformar fracciones impropias a nimero mixto y viceversa.

M.3.1.37. Establecer relaciones de orden entre fracciones, utilizando material concreto, la semi-
rrecta numérica y simbologia matematica (=, <, >).

i

il 1521 71

Establecer relaciones de orden entre fracciones, utilizando la semirrecta numérica y simbo-
logia matematica (=, <, >).

T T TR T e

M.3.2.20. Medir angulos rectos, agudos y obtusos, con el graduador u otras estrategias, par
dar solucién a situaciones cotidianas.

M|

M.3.2.21. Reconocer los angulos como parte del sistema sexagesimal en la conversiéon de grados
a minutos.

M.3.2.22. Convertir medidas decimales de angulos a grados y minutos, en funcién de explicar
situaciones cotidianas.

fijando medidas de lados y/o angulos.

Construir, tridngulos con el uso de una regla y un compas, fijando medidas de lados y/o
angulos.

M.3.2.6. Calcular el perimetro de triangulos; deducir y calcular el area de triangulos en la re-
soluciéon de problemas.

Deducir y calcular el area de triangulos en la resolucién de problemas.
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Los derechos ciudadanos, la democracia y la participacion social deben ser parte de la educacién de I
nifios y nifias, para formar actitudes y construir valores que desarrollen la capacidad de vivir juntos
en un mundo diverso, con el fin de edificar una sociedad justa y equitativa. I.

2 ?ﬁ.’m’-------‘.
Woavedo pronaend0 RIS

1. El diagrama representa una hipotética distribucion de personas que cjercen su derecho

al voto en nuestro pafs, cada preferencia se ha representado con un color diferente.
Con ayuda de mi docente, identifico las fracciones que se forman entre cada grupo
de color respecto al total y las ordeno de mayor a menor. :

39
PR N



© . .
.o*"Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectan-
2 gulares con ndmeros naturales, decimales y fracciones.

VA 10 Sabas
s

. Analizo la informacién del plano.

El plano cartesiano muestra tres figuras geométricas.

Y

CONSRUYANdO Al Saner
3. Analizo cémo se ubican las fracciones entre dos niimeros.
Las fracciones se sitGan dividiendo un nimero en las partes

necesarias para definir la fraccién; en las figuras tenemos dis-
tintas divisiones.

Para las fracciones entre dos nimeros se puede escribir prime-
ro la parte entera y luego la parte fraccionaria.

Destreza con criterios de desempefio:

Xy

Al tener 10 divisiones entre dos nimeros se les llama decimos.

Sk +
S +
Sl +

Al tener 2 divisiones entre dos niimeros se les llama medios.

S

Al tener 4 divisiones entre dos nimeros se les llama cuartos.

Plano cartesiano con fracciones

=
' S0 SAAS, ME CURNAS

7. Analizo cémo se ubica las fracciones

entre dos niimeros.

:Qué figuras son las que se encuentran
en el plano cartesiano?

¢Qué son las fracciones?

¢:Cudles son las coordenadas donde se
encuentran las tres figuras geométricas?

:Los puntos de coordenadas son nd-
meros naturales? ;Por qué?

;Cudntas divisiones hay entre los ni-
meros 2-3?

A N N

¢Qué fraccién representa la primera
divisién entre 3-4?

2o

COntenidos d +u mente

L Analizo las caracteristicas que tiene un

plano cartesiano con fracciones.

* Los pares ordenados con fracciones
se ubican en el primer cuadrante del
plano cartesiano, considerando que
éste tiene 4 cuadrantes.

* En los ejes de coordenadas x e 7,
deben constar las fracciones.

* Las fracciones se ubican en el pla-
no cartesiano tomando en cuenta su
parte entera y su parte fraccionaria.

Al escribir la parte entera junto a
la parte fraccionaria de un ndmero
tenemos un nimero mixto:

En 5%, el 5 es la parte entera y el
%, es la parte fraccionaria.




. MAS QJoMPLOS, MAS GHencion

. Analizo cémo se ubican los puntos en el plano cartesiano.

El punto A tiene las El punto B tiene las El punto C tiene las
7.4 1.51 2.,1
coordenadas (lﬁ)’ E)' coordenadas (1?, 27). coordenadas (2?’ 1_)
Ya Ya
|
3 3 3
I’
2 2 2
o’
1 1 1
o
| . .
0 1 2 3 x |0 1 2 3 X0 1 2 3 X
N\ J
' . NO @S PROPIAMA ’ ESIROQTI0: Identificar datos del grafico.
7 Leo y analizo la siguiente informacién:
Y
A

aa
4" i
3 o i
Oy TR

(o e&_.pcl[ -‘m, Al
1 il
rdenadas en metro

a

.1) .(i. ) (g. g)
(0'12 mi\10: 90 Jmyli0: 110/ ™

25 9 Matemddica en accion
=

Cuaderno de actividades pédginas 47 y 48.




Encontrar el maximo comun divisor y el minimo comdn mdltiplo de
un conjunto de ndmeros naturales.

Maximo comun divisor (mcd)
y minimo comun multiplo (mcm)

Destreza con criterios de desempefio:

Resolver problemas que impliquen el célculo del MCM y MCD.

% V0 10 SaDes

1. Analizo la siguiente informacién:

La junta parroquial se reunié y deci-
di6, de acuerdo con sus atribuciones,

repartir un campo cuadrado de 200 m
de largo y 200 m de ancho en parce-
las cuadradas iguales, para el cultivo
de diferentes productos.

-
ﬁ; Fy €

J:H’.- -

4 CONSIRUYANAO AL SApER

3. Observo el contenido de cada columna, relaciono con
el respectivo titulo y contesto mentalmente las preguntas.

Nimeros divisores comunes maximo
15 1,3, 5,15
1,5 5
20 1,2, 4, 5,10, 20

* ;Quésignifica la sigla med?

* ;Por qué en la columna de divisores se senalan los nimeros

ly5?

* ;Qué representa el 5 con relacién al 15 y al 20?

ST
B S 10 Sabes, Me cuenias

7 Contesto las siguientes preguntas:

Ndmeros multiplos comunes minimo
3 3,6, 9, 12, 15,
18, 21, 24,...
12, 24, .. 12
4 4, 8, 12, 16, 20,
24, 28, 32, ..

v ;En qué parroquia vives?
v ;Cudl es el drea del campo que desea
parcelar la junta parroquial?
v ;El 4rea del campo es divisible para 2,
4,5y 102
5

CONIENIdoS @ #u Mente

. Analizo la siguiente informacién:

El maximo comun divisor (mcd) de
dos o mds nimeros es el mayor nimero
que divide exactamente a todos.

El minimo comiin miltiplo (mcm) de
dos o mds nimeros es el menor nimero
que contiene exactamente a todos.

* ;Qué significa la sigla mem?

* ;Por qué en la columna de multiplos se sefialan los nimeros

12y 242

*  ;Qué representa el 12 con relacién al 3 y al 4?

Calculo del med

Se descomponen los numeros |

en factores primos.

Se toman los factores
comunes del nimero que se
repite mas veces.

Se multiplican dichos factores
y el resultado obtenido
es el med.

Calculo del mcm

Se descomponen los nimeros
en factores primos.

Se toman los factores
COMUNES y N0 comunes que
Ser repiten mas veces.

Se multiplican dichos factores
y el resultado obtenido
es el mcm.



Para encontrar el med o el mem existen varios métodos que se pueden aplicar:

Primer método para hallar el mcd Primer método para hallar el mcm

Hallar el med de: 24, 20 y 16. Hallar el mem de: 3, 4y 6.

1. Encuentra los divisores de cada nimero: 1. Encuentra los multiplos de cada nimero:
D,, ={1, 2, 3, 4,6, 8 12, 24} M= {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39,
D,, = {1. 2, 4, 5, 10, 20} 42, 45,... }
D, = {1, 2, 4, 8, 16} M= {4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44,..}

_ - M= {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42...}
2. Identifica los divisores comunes:

mcdi,, 50 19~ 12, 4} 2. Identifica los multiplos comunes:
.. mcm {12, 24, 36..}
3. Escogemos el divisor de mayor valor: G4
mcd ., 50 16~ (4} 3. Escogemos el multiplo de menor valor:
mcm(24 20, 16) {12}

Segundo método para hallar Segundo método para hallar

el mcd (abreviado) el mcm (abreviado)

Hallar el mcd de: 180, 240 y 360. Hallar el mem de: 3, 4y 6.
1. Colocamos en forma horizontal los ni- 1. Colocamos en forma horizontal los nimeros propuestos.
Meros propuestos. ; . .
prop 2. Trazamos una linea vertical y otra horizontal, luego ana-
2. Trazamos una linea vertical y otra ho- lizamos si al menos un valor es divisible para 2, para 3 y
rizontal, luego analizamos si todos luego para el resto de ndmeros primos. De ser asi dividi-
los valores son divisibles para 2, para 3 mos para dichos nimeros.
ara todos los nimeros primos que .
yp p q 3. Sialguno de los valores de los que buscamos el mem no

sean posibles. De ser asi dividimos para

i es divisible para los nimeros primos anteriores, bajamos
dichos valores.

los valores que no fueron divididos.

3. El proceso finaliza cuando no existe un 4
nimero primo divisible para todas las
cantidades.

. El proceso finaliza cuando el cociente de cada nimero
original es 1.

5. Multiplicamos entre si todos los divisores o factores pri-

4. Multiplicamos entre si los factores pri-
mos resultantes.

mos resultantes.

180 240 360 | 2 3 4 6 | 2
90 120 180 | 2 30 2 3 | 2
S 3t 3| 3 Tu mundo
2030 s 11 1 ‘1 dlgltal
3 4 6 _.
MCd g0 240 360 = 2 X 2 X 3 X 5 memg 4, = 2 X 2 % 3 eyl e
mcd@ 240' 0 = {60} memg 4, 6 = {12} SEmemy mcd en:

http://goo.gl/ui1NbY



. MGS 0JerPLoS, MAS arancion

L Analizo los procesos para calcular el médximo comdn divisor de 36, 84 y 120.

36| 2 84| 2 120 | 2 36=2%x2%x3x%x3
18 2 42 2 601 2 g4-2x2x3x7
9| 3 21| 3 30| 2
120=2Xx2x23x3x5
313 7017 15| 3
1 5 Respuesta: med. ., 1,0 =2 X2 x3=12
12 ea ol niimens que divide exactamente a. 36, 84 y 120
L Analizo los procesos 12 18| 2 Tome en cuenta que come el 9 ne ea diviaible para. 2 se le
para calcular el mini- 6 Cg 2 copié abaje.
glol 2C0H11§n miltiplo 39 3 Respuesta:mem,, =2 X2 x3x3=4x9=36
e . '
Y 133 36 ea milliple de 12 y 18.

ﬁ NO @S PRObIAMA :/ ESIR(+QJI0: Obtener informacién de un texto.

3. Leo la informacidn y verifico si los procesos para contestar la pregunta son correctos.

Tres series de luces de navidad se encienden de la siguiente manera: la primera serie cada 15 segundos, la se-
gunda cada 20 segundos y la tercera cada minuto. Si las tres series de luces se encendieron simulténeamente
a las 18h00, ¢,a qué hora volverdn a coincidir encendidas?

15 20 60 |2 * En qué unidad de tiempo se deben presentar los valores? En requndean..
15 10 30 |2 e ;Por qué se debe calcular el mem? Porque re estd. buscands el menon nimers que
15 5 153 contenga. a. loa. then valenen..

5 5 5|5 ¢ ;Cudl es el valor del mem? mem. . ,, (=2 X2x3x5=4x3x5=60

1 1 1 * Respuesta: Lan thea aeniea e encenderdn ol miame tiempe a. loa 60 aegunden., en

dedin, a laa 18R0O1.

X "]'p
i Qomgaﬁeros y companems Ny

| mdnmmtza(on.mm

-'valordd;ag,c&iztr 2X2X3x3 36-2x3x3x3
54 = 2><3x3><3 rmcdtz”esl,) 2x3=6

me@b&hﬂmmmbm
- 1Le cantidad deteche, deben acn de 6 titren de capaddad.
59\ Matemddica en accion P oLy

*4 Cuaderno de actividades paginas 49 y 50.



Fracciones impropias, nimeros mixtos  BLOGUE OE ALCERRA Y FURCIONE @

2 V0 10 SADeS

1. Analizo la siguiente informacién:

Ser buen ciudadano implica cuidar los recursos naturales.
Sin embargo, existen paises donde la poblaciéon consume y
desperdicia el agua en grandes cantidades, asi una persona
de estos paises utiliza al dia: en lavarse los dientes g litros,
en lavarse las manos g litros y en beber 3 |itros. Mientras en
otros paises la poblacién carece de agua potable.

B S/ 10 Sa00S, MO CUOMaS

7 Contesto mentalmente las preguntas.

v/ ;Cudl es la responsabilidad de un buen ciudadano frente a los
é
recursos naturales?

v/ ;Cudntos litros de agua se consumen en las tres actividades
enunciadas en la lectura?

Tomado de: http://goo.gl/tRgsKN

4 CONSikRuUYENAo el SAperR

3. Analizo los siguientes procesos:

Transformacién de fraccién impropia a niimero mixto

* ;Qué valor de la primera fraccién es mayor: el numerador o el
Fraccion ~ Operacion  Respuesta denominador? & numeradon es mayon que el deneminader.

7 7 13 7 _ 21 l‘] * ;Qué operacién se realizé en esta transformacién? Se dividis

3 1 |2 3—53 ol numeraden pora e deneminaden.
* A qué equivale la fraccién inicial? A un enters acempaiiods
de stha. froccidn.

Transformacién de niimero mixto a fraccién impropia

* Qué operaciones se realizaron para formar el numerador de la frac-

rZ;?Jclfaiﬁ?e cién resultante? Se multipflicé el niimens enters pon el denemi-
2l=2><3+1 ) 5 naden de (o primera frocddn y ae aumé el numeraden de (o
3 3 2§ =3 primena. froccidin.
* ;Cuil es el denominador de la fraccién resultante? €a el densmi-
: COneNidos d u mante
1 Leo y aprendo.
Fraccién Es una fraccién cuyo numerador es menor
propia que el denominador (n<d).
Fracciones:
numerador (n) Es una fraccién cuyo numerador es mayor
denominador (d) que su denominador (n>d).
Fraccion
improp1a Puede expresarse | Consta de un entero seguido
como ndmero mixto. | de una fraccién propia. I



‘ MGS @JamPLoS, MAS aancion

I Analizo los procesos para transformar fraccio- 7 Analizo los procesos para transformar nime-
nes impropias a nlimeros mixtos. ros mixtos a fracciones impropias.
a. % metros de tela a. 3% kilogramos de azlcar
1 4 11 3 1_2x3+1 1_7
—_—= hH— 3— e — _— —
32 3% 37 5 272
b. 12 i 3 0
- 75 libras de carne b. 4Z kilogramos de arroz
175  17_33 43 4x4+3 4,3 _19
23 F°%5 T, e

i I NO @S PRObIAMAJ :/ ESIRAIQJI0: Obtener informacién de un grafico.

3. Represento los segmentos pintados del grifico como una fraccién impropia y transformo a niimero mixto.
Compruebo la respuesta.

* ;Qué fraccién representa el drea pintada

fico? 11
del grafico? 3
¢ ;Cbémo se transforma a niimero mixto?
1|3
2 ’7

* Respuesta 1§1= 3%
Comprobacion:
* ;Cudntos enteros estdn pintados en el gréfico? Eatdn pintaden 3 entersa..
e ;Qué fraccién del dltimo circulo estd pintada? Eatd.pmtads%dzl crcule .

* ;A qué valor corresponde en ndmero mixto? Conenpende a. 3 entersa q%, ea dedin, 3%.

nacién, identifico los datos y contesto las preguntas.

111{1‘05' de agua bebis?
5% %: % litren de aqua..

¢ ndmero mixto corresponde esa cantidad? Comprueba la respuesta.
3 : .

2 SRost
2 2'22

- Comprobacién:

. E b o - =
ﬁjw‘?“ Ma+eMAHCa en accion

“4 Cuaderno de actividades paginas 51 y 52.




Relacién de orden entre fracciones BOGUE D LGEBRA Y FUNCIRES @

g V0 10 Sdpas *.- Sl 10 SApEs, Me Cuantas
. Leo y comento en clase el siguiente texto: . Contesto las siguientes preguntas en
forma oral:

Las elecciones son una de las formas
de expresion de la democracia. Segin v ;Por qué es importante elegir a nuestros
representantes mediante la votacién de

quienes formamos una colectividad?

las normas de las elecciones de varios
paises, para que un candidato sea de-
clarado ganador debe contar con la
mitad mds uno de los votos.

v  Sien tu grado hay 30 estudiantes, ;con
cudntos votos ganarfa un candidato?

4 CONSIRUYANAO AL SAnER

3. Observo las fracciones y establezco reglas para determinar su orden, segtin las preguntas y respuestas.

Fracciones con numeradores
y denominadores distintos
4 ) 4 4 1 S
6 6 12 7 9 12
¢Qué fraccién es menor? ¢Qué fraccién es menor? ¢Qué fraccién es menor?
4 5 4 4 1.5
6 6 12 7 9 12
¢Cémo son los denominadores? ¢Cémo son los numeradores? ¢Cémo son los denominadores?
¢Cudl es el menor de los ¢Cudl es el menor de los ¢De qué manera los
numeradores? denominadores? denominadores se pueden
transformar en valores iguales?
: COnaNidos d u Mente
. Analizo la informacién.
Fracciones con Fracciones Fracciones con numeradores y denominadores distintos
igual denominador con igual
(homogéneas) numerador 1) Multiplica el numera- 2) Para comparar fracciones con numeradores
dor de cada fraccién y denominadores distintos:
De dos fracciones De dos por el denominador 1. Se determina el denominador comin, que
que tienen el fracciones de la otra, colocando es el mcm de los denominadores.
mismo denominador  que tienen g??]in:‘ae?’:ldt?)?oorsioizfl 2. Este denominador comin se divide para
€S menor la el mismo I ——— am%as ' cada uno de los denominadores respec-
que tiene menor numerador ciffas Epem o tivamente y su cociente se multiplica por
numerador. esl,an;n]er:aor - Hemplo: el numerador correspondiente. Ejemplo:
u
3.1 2 =
tiene mayor @3x2)6<801x8) 35 53 gMCm g , 5 = 24, entonces
denominador.
3.1 9.12. 8 2.3 1
=K<= S S0 G = RE=R =
8 <5 24 24 24 Respuesta: ‘g (<5



Para identificar si una fraccién es mayor que otra fraccién en la semirrecta numérica,
procedemos de la siguiente manera:

* Analizamos las fracciones que queremos comparar y nos fijamos en el denominador
de cada una por ejemplo: %y %

* Las fracciones son menores que la unidad y podemos ubicarlas dividiendo la unidad en
tantos espacios iguales como indican los denominadores. En este caso como tenemos dos
fracciones lo haremos con marcas de diferente color, tanto arriba como debajo de la semi-
rrecta numérica. La parte superior dividida en quintos y la inferior en sextos.

— Ul|—
— u1no
— uljw
l— U1l

\ 4

——

|- —
o —
o|w —]
o —]
o|u1 —

* Enseguida ubicamos las fracciones correspondientes, teniendo en cuenta los numeradores.

Por lo tanto,

3

5

[e2]FN

< % porque se encuentra a la izquierda en la semirrecta numérica.

En caso de tener nimeros mixtos, procedemos de la siguiente manera:

Por ejemplo: Para el ndmero 21 , trazamos la semirrecta numérica
y ubicamos los puntos del 0 al 3, pues sabemos que nuestro niimero
estard ubicado entre el 2 y el 3. Luego, dividimos el segmento com-
prendido entre el 2 y el 3 en tantas partes como indica el denomina-
dor y, finalmente, ubicamos la fraccién.

1 2 2% 3
| | | | | | |
[ ] ] 1 ! ! >
2 4 5
0 f——F+—+—"+—"+ I _— I _— I >



‘ MAS QJeMpPLoS, MAS arancion

L. Determino si los signos < y > se ubicaron correctamente.
2

3 4 ,12 5¢5 4 ,4
a)§>§ b)—5 —5 C)§>§ d)ﬁ(g
1 Verifico los procesos realizados para determinar la relacién entre fracciones.
1,3 3,2 3,1
a) 5< 7 b) 5> 15 98”6
mem, = 4 memy 1= 10 memg o= 34
3x1 ,1x3 3x3,1x2 3x3,1x4
4 4 10 10 24 24

ﬁ NO @S PROblIAMd :/ ESIROQTI0: 1dentificar opciones verdaderas.

3. Analizo la informacién del texto y establezco si la respuesta seleccionada es la correcta.

En las elecciones Locales celebradas en un conton se obtuvieron los siguientes resultados: 2 g de los votos fue-
ron para el partido A, A para el partido By g L fueron nulos.

Cudl de las siguientes opciones es verdadera? a) El partido A sacé més votos que el partido B. b) El partido B
sacé menos votos que los nulos. ¢) El partido A sacé menos votos que los nulos.

* ;Qué relacién hay entre los votos del partido A y B? i > 3 PeAqueman g =8, luegs laa fJracciones quedan

5 1x2 locin. 2 > 2
8% ux2 g 8

* ;Qué relacién hay entre los votos del partido B y los nulos? Jf— > perque cuande laa fraccienes tienen
ol miame numeroden, mnwpanuzﬁawmwndawmn
5.1

* ;Qué relacién hay entre los votos del partido A y los nulos? 8’%
ol miame densminaden, ea maysa (o que tiene mayen numeradon.

* Respuesta: Lo spcisn a.

W

o) 1x35 &) 2x10 )9><3 en dedn, a.) 35 b) 20 o) 2% (uzqo»zo <27 <35 (b, c,a)
210 210 210 D10,  SE10" 210 210 210 210

2 X

5 94 MOKQF’]GHCO an accion

4 Cuaderno de actividades paginas 53 y 54.
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& V0 10 S00as

1. Analizo la siguiente informacién:

La Torre Eiffel fue inaugurada en 1889, en conmemoracion del
centenario de la Revolucién francesa. Entre las consecuencias
de la Revolucién francesa estan la difusion de la Declaracion
de los Derechos del Ser Humano y de los Ciudadanos.

2
B S/ 10 Sapes, Mo cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

;Por qué es importante la Revolucién francesa?

;Qué figuras geométricas se observan en la Torre Eiffel?

' CONSiRuUYANdo Al SApar

3. Observo la forma en que se mide un 4ngulo.

Traza el primer lado del 4ngulo de manera que puedas contar
con un vértice, que serd uno de los dos extremos de la linea.

Coloca el transportador (graduador) de forma que su cen-
tro coincida con el vértice del dngulo y el eje, con un lado
del dngulo.

Busca en el transportador el valor del dngulo y realiza
un trazo cerca del transportador.

Quita el transportador y une el vértice del dngulo con
la marca efectuada.

A
Nombra el d4ngulo formado. '
1
Y
! XYXZ
X Z

1)/ . Medida de dangulos rectos, agudos y obtusos

Tomado de: https://goo.gl/iFKBg

COMANId0S a U Manka

L Estudio las caracteristicas de un dngulo.

Angulo: Es la regién del plano que for-
man dos semirrectas que tienen el mis-
mo origen.

A
1

1

B

1
1
]
1
]
1
)
1

Existen varias formas de representar
un dngulo:

El vértice en el centro rodeado de
los lados con el siguiente signo:
JLBOA

Colocando una marca sobre la letra
del vértice: O



O MGS 0JorPLos, MAS aancion

L. Analizo el proceso para medir con un transportador los siguientes dngulos:

A
A M U
P
90° 60° 110° 1200
: g ke g L g 3 i
JXARC =90 i JPQR = 60 i MNP = 10° i JSTW = 120°

' l NO @S PRODIAMA ’ ESIRAYQJI0: Identificar datos de un gréfico.

7 Observo el grifico, identifico los dngulos presentes en él y verifico si las medidas tomadas son correctas.

Los éngulos se encuentran en muchos obje-
tos y lugares que estén en nuestro entorno.
En el gréfico se observan varios éngulos; en-
cuentra al menos un éngulo agudo, uno obtu-
SO y uno recto.

Respuesta:

e Angulo agudo: 45 e Angulo obtuso: 140’
* Angulo recto: 90°

ol R

C angu.'lo CS correcta

&mwmhwmdzpmmm
a una recta hemkaa!.mdzBG

25 9 Maremdiica en accion

4 Cuaderno de actividades paginas 55 y 56.
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Destrezas con criterios de desempefio:
Reconocer los &ngulos como parte del sistema sexagesimal
en la conversién de grados a minutos.

Convertir medidas decimales de angulos a grados y minutos en funcién
de explicar situaciones cotidianas

& V0 10 Saes

1. Analizo la siguiente informacién:

La reunién es a las 10h00,

como soy la responsable
del evento debo estar
varios minutos antes.

Una cualidad que distingue a un buen
ciudadano es la puntualidad. Ser pun-
tual significa llegar a una cita con la
anticipacion necesaria.

=2
B 5 10 Sies Mo cuenias

7 Contesto verbalmente las siguientes
preguntas:

/" ;Por qué es importante la puntualidad?

/" ;En qué unidades de tiempo estd pen-
dEnq
sando la persona?

/" ;Cudl es la unidad de tiempo mayor
a los minutos?

5

CONSIRUYANAD AL SApER

3. Observo el reloj y contesto las preguntas:

* ;Cudntos grados recorren las manecillas del reloj cuando dan una vuelta completa?

¢ ;Cudntos minutos hay en 1 hora?

*  ;Cudntos segundos hay en 1 minuto?

© sQué relacién hay entre el nimero de minutos que hay en una hora y el ndmero

de grados que hay cuando se forma un dngulo de una vuelta completa?

© ;Qué relacién hay entre un grado y un minuto?

o=
i contenidos a U mente
Ll Analizo la informacién:

Las horas, los minutos
y los segundos
forman un sistema
sexagesimal.

En este sistema cada
unidad es 60 veces
mayor que la unidad —

inferior.

2

El sistema
sexagesimal

r

1e = 60’
un grado es igual
a 60 minutos
1" = 60"
un minuto es igual
a 60 segundos

Consiste en dividir el
grado en 60 partes
iguales llamadas
minutos, y cada minuto, |<

en 60 segundos.

Angulos y el sistema sexagesimal

™

& BU%‘/IR

o

El tiempo es un
recurso importante en
todas las actividades
que realizamos,
incluyendo el tiempo
libre, pues nuestra
Constitucién garantiza,
en el articulo 24,

el derecho a la
recreacion y al
esparcimiento, a la

- practica del deporte
~ y al tiempo libre.

1 hora equivale a 60
minutos: 1 h = 60°

1 minuto equivale a 60
segundos: 1’ = 60°
1 grado sexagesimal

tiene 60 minutos:
1° = 60'



0 MAS QJempLoS, MAs arancion

L Analizo los procesos para realizar las transformaciones que se solicitan.

a) 35° a minutos y a segundos: c) 50°, 90"y 240” a grados
35 x 60 =2100’ Transformacién de segundos a minutos:
2100 x 60 = 126 000"’ 240+ 60=4";90+ 4 =94’

b) 1800” a minutos y a grados: Transformacién de minutos a grados:
1800 + 60 = 30’ 94:60=153;50 +15 =51,5
30:60=05

I I NO @S PRObIOMA ’ ESIRAHQJIC0: Trabajo en equipo.

7 Identifico datos de un texto en grupos de tres personas.

Dos partidas de ajedrez comienzan a las 12h00. La primera durd
150 minutos con 45 segundos y la segunda, 90 minutos con 15
segundos. ;A qué hora terminé la primera partida? ;A qué hora
terminé la segunda?

Primera partida:

Tranaformacién de aequndes o minukea: 45 + 60 = 0,75";150 + 0,75 = 150,75’
Tranaformadén de minukes o graden aeagesimales (hena): 150,75 + 60 = 251

Segunda partida:
Tranaformadén de aequndes o minukea: 15 + 60 = 0,25"; 90 + 0,25 = 90,25’

Tranafermacién de minutes o graden aexagesimales (hona): 90,25 + 60 = 15

¢Cémo se puede determinar la hora a la que terminaron las partidas de ajedrez?

Se debe auman cada reaultade o la hona que inidanen laa pantidan (12R00) .

Primera partida: 12 + 2, 51 = 14,51 henoa Segunda partida: 12 + 1, 5 = 13 5 heron

<9 Mgandica n acotn
4 Cuaderno de actividades péginas 57 y 58.
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L. Analizo la siguiente informacién:

Un buen ciudadano conoce y aplica las normas de trénsito, pues su desconocimien-
to e incumplimiento pueden traer graves consecuencias en la vida de las personas.
Para orientar el accionar de peatones y conductores, existen sefales de transito,

como la del gréfico.

Ce)
B S/ 10 Sapes, Mo cuenHas

7 Contesto verbalmente la siguiente pregunta:

/" ;Cémo se llama la figura geométrica de la sefial de transito del gréfico y qué significa?

' CONSIRUYANAD AL SApeR

3. Con el uso de la regla, mido los siguientes tridngulos e identifico de qué tipo son, segin sus lados:

S
COMANIdOS a +u Mente

3. Analizo el proceso para construir un tridngulo.

Construccién de un tridngulo equilatero
conociendo la medida de uno de sus lados

Trazamos el lado AB conocido, después, centrando en el
punto A y con una abertura de compds igual a AB traza-
mos un arco desde el punto B.

Ahora hacemos lo mismo, pero centramos en el punto B
y cortamos el arco anterior para encontrar el vértice C.

Unimos el punto A con el punto Cy el punto B con el
punto C, y obtenemos el tridngulo equildtero.

Al B

Triangulos

Construccién de un tridngulo isésceles
conociendo la base y sus lados iguales

Trazamos el lado AB o base. Centramos en A y con una
abertura AC trazamos un arco.

Lo mismo hacemos centrando en B y cortamos el arco
anterior para encontrar el punto C.

Unimos A con Cy B con C, y tendremos el tridngulo
isésceles pedido.




Construccién del tridngulo escaleno

conociendo sus tres lados

Trazamos el lado AB o base. Centramos en A y con una abertura AC
trazamos un arco.

Luego centramos en B y con una abertura BC cortamos el arco ante-
rior para encontrar C.

Unimos A con Cy B con C, y tendremos el tridngulo escaleno pedido.

‘ MAS JamPLoS, MAS aancion

L. Observo el proceso para construir un tridngulo, conociendo la medida de dos lados y el 4ngulo compren-
dido entre ellos.

Traza el AB con la medida indicada, desde el punto A con el graduador mide en forma antihoraria 45°, traza
el AC cuya medida es 3,2 cm desde el punto A pasando por la linea que se marcé. Finalmente, une el punto
Bconel C

D

b C

3,2 cm

450
| 1
A 4 cm B A 4 cm B A 4 cm B

I I NO 0S PRObLOMA ’ ESIRA1QJI0: 1dentificar datos de la informacién dada.:%

7 Construyo un tridngulo equildtero sabiendo que su perimetro es de 12 centimetros.

:Cuénto mide cada lado? Come e un tidnqule equildters, tedon aun laden aen iqualen; pen le tanke, la
medido. de cada lade e o valen del perimetre dividide pana 3. Ea dedin, 12 + 3 = 4, cada lade mide 4 am.

C C

>

A B A B A B A B A B
1 VIUL
3 ?.E?'T T = . CEDAEL

PASO

y 'i'Lizr'_J'-%rf los cruces donde los autos que circulan _.:
 circulan por una via principal; tiene la forma de ur
esta sefial en grupo utilizando cartuling, tr a

-6 9 Makamdica en accion
ﬁ 4 Cuaderno de actividades péginas 59 y 60.




Area de triangulos

Destreza con criterios de desempefio:

Calcular el perimetro de tridngulos; deducir y calcular el area de
triangulos en la resolucién de problemas.

& 0 10 Saes

1. Analizo la siguiente informacién:

Los vecinos se reunieron para analizar las mejoras que pueden hacer en la infraestructura del barrio. Discutieron
respecto a varios problemas que afectan a la comunidad y decidieron que es prioritario sembrar césped en un
terreno rectangular, para usarlo como drea de juegos para los nifios.

=2
B S 0 saes Mo cuonias

7 Contesto verbalmente las preguntas.

/" ;Por qué los vecinos del barrio darfan prioridad a /" ;Qué es el 4rea de una figura geométrica?

. - N ’
las necesidades de los nifios y nifias: /" ;Cémo se calcula el 4rea de un rectangulo?

2

CONSIRUYANAD AL SApeR

3. Observo los gréficos y contesto verbalmente las preguntas:

© ;Cudl es la férmula para hallar el drea
de un rectangulo?

* ;Cudntos tridngulos hay en el rectdn-
gulo de la izquierda?

*  ;Cudntas veces mayor es el drea del rec-

tdngulo en relacién al drea del tridngulo?

=
COntanidos d u Mente

. Analizo el organizador grafico.

Area de un triangulo

Corresponde a la mitad  —— Area del triéné;ulcr)] =
de un area del rectangulo. A= %

A
o
\




‘ MGS 0JorPLos, MAS aancion

L Verifico si las medidas tomadas y el proceso para hallar el drea de un tridngulo son correctos.

_b X h. 25 X 3.

0 A= ; A= 3,75 cm?

3 cm

b
2,5 cm

' . NO @S PQODL@NG ’ ESIRO4QTI0: 1dentificar datos de un texto.

7 Identifico los datos del problema y verifico cémo se lo formula y se lo resuelve.

Si los lados no paralelos de un trapecio isésceles se prolongan, se
forma un triéngulo isbsceles. Sabiendo que la altura del trapecio es
la mitad de la altura del trigngulo, calcular el édrea del trigngulo.

© ;Qué valor tiene la base del tridngulo? Lo bone del tidnquls en la
bane del thapeds, pen le tants, mide 6 am.
© Qué valor tiene la altura del tridngulo? Lo altura. del thidnqu-

lo en ol deble de la allura del thapecis, pon lo tanks, mide
2X2=4am.

© ;Qué valor tiene el 4rea del tridngulo?
A=12 m?

2 cm

X h 6 X4
A = i A= :
2 2 6 cm

Respuesta: £L dnea. del hidnquls en de 12 cm?

e

e Me enlazo con Madi0 M QQ 10

e = E = s

s - -J|'I:.'i...' " iR 1-r--- o - y
e 0 parahallar > _spu i e
L v ‘rr' =
e L L con formb de troRe'x_:'l
‘ arec 5- porque queda -
Y, ﬁ" % %1 - "‘L

|l -Fl.-

f“ e d 15tr1bt1ycron en el parql}‘eP Tuznm. pem'm thianqulanes..

ﬁ

s mbré césped?

A=2Xh p "°>2<3°A 400 m?; A, = 2XF A, - ‘5230 A, = 150 m?

Anea, cérped. = ‘tOO+15O A.Nza,wp.ed, 55(3lm,3 .

&WmMmpzdmmmszSO m? quedmn‘rOO mzde,c\doqum

r ¥ ’ 1 . .‘ - -
i ‘-_

,$; 94 Malemdica en accién
4 Cuaderno de actividades péginas 61 y 62. €7



BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

OM.3.1. Utilizar el sistema de coordenadas cartesianas y la generacién de sucesiones con sumas,
restas, multiplicaciones y divisiones, como estrategias para solucionar problemas del entorno,
justificar resultados, comprender modelos matematicos y desarrollar el pensamiento légico -
matematico.

Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana empleando
como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros naturales, decimales y frac-
ciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de poligonos
regulares, la estimaciéon y medicion de longitudes, areas, volimenes y masas de objetos, la
conversion de unidades y el uso de la tecnologia para comprender el espacio en el cual se
desenvuelve.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.3.5. Analizar, interpretar y representar informacién estadistica mediante el empleo de TIC, y calcular
medidas de tendencia central con el uso de informacién de datos publicados en medios de
comunicacién, para asi fomentar y fortalecer la vinculacién con la realidad ecuatoriana.

W T . 5
S Sl Seasaan SN - 5 : + i = — il

Destrezas con criterios de desempeio Destrezas desagregadas

[ — = x = === = 3 e T T ———

M.3.1.39. Calcular sumas y restas con fracciones obteniendo el denominador comun.

Calcular sumas y restas con fracciones homogéneas, obteniendo el denominador comdn.

Calcular sumas y restas con fracciones heterogéneas, obteniendo el denominador comun.

Tt S T T T e

M.3.1.42. Resolver y plantear problemas de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con fracciones,
e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

Resolver y plantear problemas de sumas y restas con fracciones, e interpretar la solucién dentro del
contexto del problema.

B T SR Cde T =TT S T N S S T

Reconocer décimas, centésimas y milésimas en nimeros decimales.

M.3.1.1. Generar sucesiones con sumas, restas, multiplicaciones y divisiones, con nimeros naturales,
a partir de ejercicios numéricos o problemas sencillos.

Cenerar sucesiones con sumas y restas con nimeros naturales, a partir de ejercicios numéricos
o problemas sencillos.

M.3.218. Comparar el kilogramo, el gramo y la libra con las medidas de masa de la localidad, a partir
de experiencias concretas y del uso de instrumentos de medida.

Comparar el kilogramo, el gramo y la libra con las medidas de masa de la localidad, a partir de
experiencias concretas.

M.3.2.19. Realizar conversiones simples entre el kilogramo, el gramo y la libra en la soluciéon de problemas
cotidianos.

M.3.3.1. Analizar y representar, en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y poligonales,
datos discretos recolectados en el entorno e informacion publicada en medios de comunicacién.

M.3.3.3. Emplear programas informaticos para tabular y representar datos discretos estadisticos obtenidos
del entorno.

e m————————
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En el territorio nacional convergen diferentes culturas entre pueblos afroecuatorianos y nacionali-
dades indigenas. En la Costa existen 6 culturas, en la Sierra 15 y en la Amazonia 10.

__l___ﬂlm—-.-al-_-’uu!-! J'-_________

1. Observo el siguiente diagrama circular que muestra la proporcién poblacional de las
principales nacionalidades de la Costa ecuatoriana. Con ayuda de mi docente interpreto
la gréfica y relaciono las imdgenes con cada zona coloreada.

".

e B

|
rrozi /8% :

Awa
Chachi

I Epera

| Tsachila

Fuente: www.codenpe.gob.ec

Lo e | hal |




@ LORUE DEfLGERA Y FUNCIONES Adicionesy sustracciones con fracciones homogéneas
<

’

Analizo la siguiente informacién:

En nuestro pais, la comunidad indigena mas grande es la quichua de Tungurahua, cuyos integrantes repre-

sentan, aproximadamente, las 565 partes del total de poblacién indigena ecuatoriana; luego esté el pueblo

., . 2
Puruhd, que representa, aproximadamente, las = partes.

Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

Ve :Conoces otros pueblos indigenas del Ecuador?

6 25
25 7 25
v/ ;Cémo se denomina a cada término de la fraccién?

Observo las operaciones entre fracciones y contesto mentalmente las preguntas.

V' ;Qué tipo de nimeros son

Tomado de: http://goo.gl/WOxEej

* ;Cbémo son los denominadores de las fracciones sumadas?

* ;Qué valor tiene el denominador de la fraccién de la suma total?

* ;Cémo se formé el numerador de la fraccién que corresponde a la
suma total?

* ;Cémo son los denominadores de las fracciones del minuendo
y del sustraendo?

% - 8 = % = % * ;Qué valor tiene el denominador de la fraccién de la diferencia?
e ;Cémo se formé el numerador de la fraccién que corresponde
a la diferencia?
Adicién:
Analizo la siguiente informacién: Sean a, b y ¢ e
nlmeros enteros, Tu mundo =
se tiene: - ;. de adiciones
Son aquellas 4 ¢ a+c r d|g|ta| y sustracciones
que comparten 2T S con fracciones
Fracciones el mismo \\._/.\.fo’ homogéneas en:
homogéneas denominador, » http://goo.gl/pyXDcO
g por ejemplo: Sustraccion: donde encontraras

1 7 Sean a, by ¢ una calculadora gue
473 nimeros enteros, resuelve ejercicios con
se tiene: fracciones.
a_¢_a-¢
b b b



‘ MGS @JampPLoS, MAS a+ancion

. Analizo los procesos para sumar fracciones homogéneas, 1 Verifico si las operaciones con estos
simplifico mentalmente las fracciones de ser necesario. nimeros fraccionarios son correctas.
3.7.1_3+7+1 1 @12_1+1+2_4 1.3.,5_1+3+5_9

WZFrETET Tty b)zs 50,55 5 R T B
Analizo los procesos para restar fracciones homogéneas,
simplifico mentalmente las fracciones de ser necesario. 57 11 15 27 -11-15 2

L A T T B
y6.3.6-3.3 py 2l W _3-1.2 1
v7°7 7 "3 28,40, 4 "4 32 Lo epernacién en inconecta.

i I NO OS PRObIAMA :/ ESIROQJI0: Obtener informacién de un texto.

3. Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Gonzalo vende las dos sextas partes de un terreno y cede la sexta parte del mismo para la construccion
de una calle. ;Qué fraccion del terreno entrega Gonzalo?

*  ;Qué fraccién del terreno vende Gonzalo? Genzals um.de% o
ponten del terrens.
* ;Qué fraccién del terreno cede Gonzalo para la calle?
Gonzole cede - 7 Ponte del terens.
* ;Qué operacién debe realizar para saber la cantidad de terre-
no que entrega? Sumon laa panten del terrens que vendis
y cedié.
2,1.3.1
6 6 6 2
Respuesta: Genzals entreqa. (o mitad. de au terens .

Tomado de: http://goo.gl/pFogbe

\4' Me enlazo con | ‘.}*

- A fa 3
o H:irt 3 testo | t
10S aatos y contesto 1a pregunta.
B Y preg

A qué fracciones corresponden la ca
frutos secos?

1 taza de frutos s ;
2 cucharadas de miel
3 cucharadas de pasas.

2 X

;94 Ma+@ma+|ca an ocaon
4 Cuaderno de actividades paginas 71 y 72.
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Analizo la siguiente informacién:

Mientras 8 de cada 10 mestizos culminan los primeros seis afos
de educacién, apenas 1 de cada 2 integrantes de los pueblos
y nacionalidades indigenas que ingresan al sistema educativo

concluyen los seis anos de educacién.

4

Trabajo en parejas y respondo las siguientes preguntas:

v ;Por qué es importante que todos los nifios y las nifias reciban educacién?

v ;A qué fracciones corresponden 8 de cada 10 y 1 de cada 2?

4

Observo el proceso de la suma de fracciones y contesto verbalmente las preguntas.

3 + 1 e (Cémo son los denominadores de las fracciones que se estan
2 5 sumando?

3,1 _ s , 5
St5=—10 ° (Cudl es el mcm de los denominadores (2 y 5):

El . 1_(Bx3)+ e ¢Cudl es el resultado de dividir el mecm para el primer denominador?
25 10 e ¢Por cudl valor se multiplicé al numerador de la primera fraccién?

3 . 1_6x3)+2x1) |° ¢Cudl es el resultado de dividir el mcm para el segundo denominador?
2 5 10 e ¢Por cudl valor se multiplicé al numerador de la segunda fraccién?
% + % = 1516 2 _ 1—7 e ¢Cémo se obtuvo el numerador de la fraccién total?

Fracciones
heterogéneas:

Tienen
denominadores
diferentes.

Interiorizo los pasos para resolver adiciones y sustracciones con fracciones heterogéneas:

1. Obtener el mcm
de los denominadores,
al mismo que se le
conoce como comin
denominador.

El mcm de G 30

2. Dividir el comln
denominador para
el primer denominador
y su cociente multiplicar
por el numerador
de la primera fraccion.
4,2 1_030+6x4 4,2
6 5 2 30 6 5

20 +12 - 15 _ 17

1
2 30 30

Adiciones y sustracciones con fracciones heterogéneas

Tomado de: http://goo.gl/MI8foP



. MAS QJeMpPLoS, MAS arancion

L Analizo el proceso para sumar fracciones heterogéneas, simplifico mentalmente las fracciones
de ser necesario.

1,3,5_dx3:Gx6:+6Ex2 3+18+10_31 4 2/6[2
4 2 6 12 12 12 211132
1 [1]3

7. Analizo los procesos para restar fracciones heterogéneas, simplifico mentalmente las fracciones
de ser necesario.

2.4 @xIGxD 6-4_2 5 153

15 15 15 15 5| 5|5 mam, =3 X 5=15
1 1

ﬁ NO @S PRObLAMA :/ ESIRAHQJI0: Obtener informacién de un texto.

3. Compruebo los procesos y las respuestas.

En un taller se arreglaron, en una semana, 70 autos. Tres séptimos de los autos tenian problemas en los fre-
nos, dos quintos tenian choques y el resto tenia las luces dafadas. ;Qué fraccién de los autos tenia las luces
danadas?

3

e ;Qué fraccién de los autos tenfa problemas en los frenos? =

7
*  ;Qué fraccién de los autos tenia choques? 2

5
* ;Qué operaciones se deben realizar? Se dehen auman laa jraccienes de lea auten averiadens y (uegs
renton de la unidoad que representa lo. totalidad..
3,2.8x89+CGxH 15+14_29 _35 35 _29_6

7 5 35 35 "35° "35°'35 35 35

¥ “IPT Respuesta: L deton auten tenian tan tucen dafiadan..
|

e L’b.yectb y en la dltima hora recorre ~=
‘ tgL\del trayecto le falta recorret,,‘ i

i’; .i_.'.r L} 7 8 E -‘ s » o | -
- __i;;lihora? £ I8Y35 |
A% EREE - : e
Sszmem(o\A.ymwonm. mnmqwmdzhumdadwmm(at&toﬁdad
4 7.8 (4X42)+(7x35+(8x18)_168+ 245+ 144 _ 557 .
T 3 5 &0 B % 5 Miariica en accn
J

come 1= 830 . 630 557 630 - 557 _ 73 4 o~ g

630 ' 630 630 630 630 Cuaderno

TR T ,_'."... : T

de actividades paginas
8

Amummmm%om P 73y 74.



Problemas de fracciones con sumay resta

[ yous e v oo
<

2 V0 10 SObes

1. Analizo la siguiente informacién:

Inés tiene dos puestos en la feria del poncho en Otavalo: en
uno vende los % de la mercancia y en el otro vende el —li Ella
necesita conocer qué fraccién de mercancia reponer para con-
tinuar con su negocio.

13
R. 20

& S/ 10 SaDoS, Mo cuonias
7 Contesto verbalmente las siguientes preguntas.

v ;Qué tipos de fracciones son las que se encuentran en el texto?

v/ ;Cudl es la operacién indicada para conocer el total vendido de
la mercancia?

v/ ;Cudnta mercancia queda por vender?

4 CONSikuYENdo el SAner

2. Observo los datos del problema, analizo la operacién a realizar y contesto verbalmente las preguntas.

2 1 * ;De qué trata el problema?
5 4 ¢ ;Cudnto queda de mercancia en cada uno de los puestos?
2,1 * ;Qué operacién se realiza entre las fracciones?
>4 ¢ ;Cudl es el mem de los denominadores 5 y 4?
2,1_8+5 ¢ ;Por cudl nimero se multiplica al numerador de la primera fraccién?
3= 20 ¢ ;Por cudl nimero se multiplica al numerador de la segunda fraccién?
8+5_ 13 s 13
50 50 ¢Qué representa la fraccién E?

1- % - 20 = 13 _ % * ;Qué representa la fraccién final %?

Se i 1 del fay qued derse

¢ tiene que reponer = de la mercancia y queda por venderse 7.

-
=,/

CONKANIdOS @ #u Mente

. Analizo los pasos para resolver problemas de adiciones y sustracciones de fracciones:

Lectura del problema para identificar las fracciones involucradas y otros datos pertinentes.
Analizar y plantear las operaciones necesarias.

Transformar los enteros, que son parte de las operaciones, en fracciones.

Reconocer si las fracciones son homogéneas o heterogéneas.

Aplicar el procedimiento adecuado segln el tipo de fracciones y simplificar si es posible.
Obtener la respuesta.

Verificar la respuesta.

Contestar la pregunta.




\. MAS eJerpLos, MAS arancin

L Leo en mi mente, escribo los datos numéricos y resuelvo el problema.

a. Tres hermanos se reparten una herencia, el primero se lleva 7 del total, el segundo los ]—g—del total y el
tercero el resto. ;Qué fraccién le corresponde al tercer hijo?

Datos Operaciones Respuesta
Primer hijo: % 7,5 _28+25_53 &l tencen hijo neche 7 .
Segundo hijo: % 157 12 60 60 60
) ., _53_60-53_ 7 :
Tercer hijo: ? 0 60 60

b. De un cuaderno a cuadros se usa los £ de las paginas y se ha arrancado % de ellas, ¢qué fraccion de
paginas quedard disponible en el cuogerno?

Datos Operaciones Respuesta
Paginas usadas:% X %+ %= 164(45 5 _ 4_(1) Lo raccién. di e de.
Paginas arrancadas: g L2l _40-21_ 19 { pdginoaea:19 = 38
Paginas disponibles: ? - 40 40 40 40

' . NO @S PQODL@N(] ’ ESIROQJI0: Obtener informacién de un texto.

7 Compruebo los procesos y las respuestas.

En un concurso de danza participan 80 personas, los jévenes representan los % del total, los adultos los 1_75
y el resto corresponde a los nifios. ;Qué fraccién representa a los nifios? ¢ Cudntos nifos participan?

+ ;Qué fraccién corresponde a los adultos? A

16
* ;Qué operacidn se debe realizar? Lo speradsén a realizar en auman o den jraccienes, luege reatan de la.
. 2,1.32+.35_67, 671_80-67_13 18 _
m.cm (5, 16) = 80 £*%6-"86 "80°' ' 80 50 50:80 % gp=13

Respuesta: Lo ninea cenmerpenden o lon ;% de perasnan, y asn 13 nifea. lea que ponticdpan.

* ;Qué fraccién corresponde a los jévenes? %

LHURA

o Y

1

! % - ,-.:_- LT L
Lo epenacisn a realizon ea auman loa fraccdenes., luegs reatar de la unidad..
mecm (8,6 y12) = 24 -9+4+10_23 4 23_24-23

= i,

155, .
Rete 24 24, WGt 24

S
12
e




@ BUOQUE OE SLGEBRA Y SUNCIONES Décimas, centésimas y milésimas
<
2 V0 (0 S0DGS

1. Analizo la siguiente informacién:

Los datos recogidos en el Censo de Poblacién y Vivienda de 2010 indican que, por autoidentificacion (es decir
como cada persona se reconoce), los pueblos y nacionalidades indigenas y afroecuatorianas representan

cerca de las -

o5 Partes de la poblacion ecuatoriana.

~| S 10 SO0AS, MQ CUQNAS

7 Contesto con mis compaferos y compafieras las siguientes preguntas:

v ;Por qué es importante reconocernos como parte de un grupo humano?
7 5

Ve :Cémo se lee el nimero 100"

4 CONSiUYANdo Al SAper

3. Observo la tabla y contesto mentalmente las preguntas.

* ;Por qué el 4 cambia de valor

C D U[d cm N
21000 A de centenas a milésimas?
——— 4 centenas
4 0 4 decenas * ;Cudntos lugares después
—_— na . .
4 4l unidad de la coma se ubican las décimas?
—— 4 unidades
ol a4 > 4 décimas * ;Cudntos lugares después
olo 4 —— 4 contési de la coma se ubican las centésimas?
centésimas
] ° . 4 7
0lo 0 4 —— 4 milésimas :Cudntos lugares después

de la coma se ubican las milésimas?

CONKANIdOS @ #u Mente

' Determino la diferencia entre enteros y decimales.

Décimas, centésimas y milésimas Son valores mas pequefios que la unidad.

Centenas Decenas Unidades Décimas Centésimas Milésimas

v v v ¥ ¥ ¥ Se lee 725 enteros
7 2 5 , 0 7 9 con 79 milésimas
Parte entera Parte decimal
Décimas Centésimas Milésimas
1 unidad = 10 décimas 1 unidad = 100 centésimas 1 unidad = 1 000 milésimas
. 1 décima = 10 centésimas 1 décima = 100 milésimas
1 FIeC|ma plarte de la L 1 centésima = 10 milésimas
unidad es 5 = 0,1 1 centésima parte de la
unidad esﬁ= 0,01 1 milésima parte de la unidad

1 _
es W = 0,001



7

. MGS JamPLoS, MAS a+ancion

L Verifico si las cifras resaltadas correspon- 7
den a décimas, centésimas y milésimas,
segun se indica en cada caso.

Cifra que se debe pintar Namero

Milésima 90,173
Décima 0,709
Centésima 2,005

3. Completo la tabla.

. Analizo los procesos para transformar ndmeros frac-

cionarios a2 ndmeros decimales y viceversa.

a) 819040302 89,432 =» Sereconnen 3 djran a. la izquien-

da pengue el deneminaden tiene 3 cenon.

b) 10,09 = %—) Se ubica come numeraden ol nimens

planteads ain la. coma. de decimal. Luege, ae cuento,
ol niimens de decimales que hoy en el nimens plan-
teades y ae ercribe come denominaden a la unidad
aequida. de tantes. ceren come ae haya contads en
loa decimafen. Pon gempls: Al tiene thea decimalen ot
deneminaden aerd. 1 000, Al tiene den decimales 100
y un decimal 10.

Néamero fraccionario

Un namero decimal se lee

% 7,5 7 enkeron con 5 déciman

2 0.82 82 contéaiman
5613 5 enteros con 673 milésimas
1000 5613

i I NO QS PQODL@NO / ESIRAIQJIC: Discriminar las relaciones correctas.

L Leo las opciones y determino si se selecciond la respuesta correcta.

Q

se divide la unidad.

en que se divide la unidad.

en que se divide la unidad.

. En los nimeros decimales, la parte entera representa unidades completas.

. Una décima es cada una de las cien partes iguales en que
. Una centésima es cada una de las diez partes iguales

. Una milésima es cada una de las mil partes iguales

N
TN

%

W%\\M

ﬁf N,

\

e

2 sCudl de las siguientes opciones
es la correcta?

Doce enteros quinientos seis miléaimon

a) AyB ¢ ByD
b) ByC d) AyD
Respuesta: d) A .y

Correccidn

milésimas

Seis enteros con ocho déciman

décimas

U'omlzq.cu.alne— enteros con seis cente5|mas

veinticuatro

B X

5 94 MO+QNGHCG an GCClOﬂ
4 Cuaderno de actividades péginas 75 y 76.



Sucesiones con sumasy restas

[ s s v s
<

2 V0 10 S00aS

1. Analizo la siguiente informacién:

Aproximadamente el 94% de los hogares en las zonas urbanas en el Ecuador tiene acceso al agua, frente al
56% en las zonas rurales. Por otra parte, el consumo medio por vivienda, en metros cibicos, es de 37 m? en

las zonas urbanas y 38 m® en las rurales.
Fuente: Estadisticas INEC 2010

& S/ 10 Sa0es, Mo cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

;Cudl es la diferencia entre las zonas urbanas
v ;Cudl es la dif tre | b
y rurales en su forma de acceder al agua?

v Si no se tiene acceso al agua potable, ;qué clase de
agua se utiliza?

v/ ;Cudl es la diferencia en el consumo de agua?

4 COnSikuYENdo el SAner

3. Observo las secuencias de niimeros y contesto mentalmente las preguntas.

¢Qué diferencia hay entre los nimeros?
5, 10, 15, 20, 25, 30 * ;Entre dos niimeros consecutivos hay la misma diferencia?

* ;Cudl es la regla o patrén de formacién de esta secuencia?

* ;Qué diferencia hay entre los nimeros?

* ;Entre dos nimeros consecutivos hay la misma diferencia?

63, 52, 41, 30, 19
e ;Cudl es la regla o patrén de formacién de esta

secuencia?

=~
BUENVIVIR
&

Seglin nuestra
Constitucién, para
alcanzar el buen
vivir se requerira
que las personas,
comunidades,
pueblos

y nacionalidades
gocen
efectivamente

de sus derechos,
y ejerzan
responsabilidades
en el marco

de la
interculturalidad,

: CONKANIdOS @ #u Mente

' Analizo la siguiente informacién:

Son conjuntos de nimeros enteros, fracciona-
rios o decimales que se forman al incrementar
o reducir un mismo valor al nimero anterior.

Sucesiones

Son sucesiones crecientes cuando
se forman por la suma de un mis-
mo valor.

Secuencia 9 17 25 33
N N N

Patrén +8 +8 +8

Son sucesiones decrecientes cuan-
do se forman por la resta de un
mismo valor.

Secuencia 94 87 80 73
-7 -7 -7

Patrén

del respeto a sus
diversidades

y de la
convivencia
armonica con

la naturaleza.



‘ MGS QJorPLoS, MAS aancion

1. Verifico si las series se completaron correctamente.

Q39, 40, 35, 36

@ 27,12, 21, 6, 15

Regla: Suman 1 a cado. ténmine
yreaton 5 al siquiente.

Regla: Reator 15 a. cada. ténmine y aumaon 9 al siquiente.

' . NO @S PRODIAMA ’ ESIROQJI0: Obtener informacién de un gréfico.é

7 Analizo la informacién del gréfico y verifico verbalmente la respuesta.

1
pulgada

2
pulgadas

3
pulgadas

@

-

Bufalo

Animal Lobo

Me enlazo con Ci@ﬂ&l‘ Nﬁ%&?ﬂ[@g

| w e ]
e B A R
; '-u:v verifico las 1

:Qué dimensiones en pulgadas tendrdn los siguientes dos tornillos?

:Qué diferencia hay entre las dimensiones de un tornillo y del
siguiente?

3-2=1
Entoncen. (o diferencia. en de 1 pulgada.

:Qué operaciones se deben realizar para hallar las dimensiones
solicitadas?

3+1=4y4+1=5
Respuesta: Lo dimenaisnes de loa siquienten teanilfen aerdn
de 4 y 5 pulgadan.

i

Velocidad
en km/h

45 55

556-45=-10 y 65-55=10

65+10=75

N " €l (esn tiene una velscidad
.| aprsdmada de 75 (km/h).

ol

B o ' Miandica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 77 y 78.
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& V0 10 Sapes . IS0 SaeS, Mo Cuanias
1. Analizo la siguiente informacién: 7. Trabajo en grupo y respondo las
Todas las profesiones y oficios son im- siguientes preguntas:

portantes para el desarrollo del pais.
El desemperio de cada profesional de-
pende de su pasién por el trabajo y de
los medios con los que cuenta.

;Quién ha escuchado o ha comprado
con algtin familiar una arroba de papas,
un quintal de arroz o 2 kilogramos de comida para perro?

:Con qué instrumentos se pesan los productos?

'COHSWUU@HCIO L SOpar

3. Observo cada grifico, lo relaciono con su unidad y contesto mentalmente las preguntas.

1 gramo ( ) 1 arroba ¢Qué sabes respecto a las onzas, li-
bras, arrobas, quintales y toneladas?
) En el lugar donde vives, ;hay otras
1 kilogramo s | 1 quintal medidas de peso?

:Qué objetos sirven para pesar, res-

o~ - . .
1 pectivamente, un gramo, un kilo-
L onza tonelada gramo, una onza, una arroba y un
quintal?

1 libra l 'f

=
COMANIdOS a +u Mante

U Analizo la siguiente informacién:

Abreviatura | Equivalencias
.. , , , ) 1 000 kg
La tonelada métrica es una unidad del Sistema Métrico Decimal. Tm
2 200 b
La tonelada corta (estadounidense) es una unidad de masa que se usa t 907,1853 kg
para medir objetos grandes. 2 000 b
4@
El quintal es una unidad de masa utilizada en la agricultura y en la venta
q 45 kg
de productos al por mayor.
100 b
La arroba fue utilizada por los arabes en Espafia para definir “un cuarto” @ 25 b
del peso de un quintal. 11,5 kg
. . 16 onzas
La libra se utiliza para la venta de productos como carne y verduras. b
453,59 g
1
La onza se utiliza con frecuencia para indicar cantidades pequefias, gene- oz 16 b
ralmente en recetas de cocina. 28,35 g




‘ MGS @JorPLos, MAS atancion

L Verifico que la unidad de masa en cada objeto sea la mds apropiada.

--------------------------------------------

----------------------

' . NO 0S PRObLOMA ’ ESIRA1QJI0: Obtener informacién de un texto.

7 Leo la informacién y transformo a las unidades que se indican. Luego, resuelvo el problema.

----------------------

En el mercado de mi ciudad se venden las papas por quintales y arrobas. Si un productor vendié 5 quintales de
papas a $12 cada uno y 2 quintales divididos en arrobas a $3,50 cada arroba, ¢ cudnto dinero gand en total?

©  ;Cudntas arrobas se vendieron?
Come cada. quintal tiene 4 amwban y ae vendiersn 2 quintales.,
en total Ae vendieron 8 arnshan.

*  ;Cudntos quintales completos vendié el productor?
Vendié 5 quintalen.
©  ;Qué operaciones se debe realizar?
Se debe mulliplicon e valen de cada quintal pen e nimens de

quintales y aumon el pasducte del niimers: de amvsbon pon e
valen de cada amsha.

5x12=60y8 x 35 = 28 entonces. 60 + 28 = 88
Respuesta: £ vendeden gans 88 déloren.

4‘ Me enlazo con NUHQIC
<z’ e R T8
lentifica a‘to * contesto las e‘

1;,, as ‘que se emple n unidad
5- S .E'\'. nos utiliza en cada “r,ecetgf

11 cucharadas % taza 3 o0z 0,19 Ib
15 cucharadas 1 taza 4 oz 0,25 b

2 tazas 8 oz 05 b
g . - """' '

JII..“FI i

Peran 13 4 q, lo que equivale a 4 enzan..
En tetal hay 652,05 q.

“ Maiemdica en accion
-,

Cuaderno de actividades pdginas 79 y 80.



I S . Tablas estadisticas

— Destrezas con criterios de desempefio:
Analizar y representar en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y poligonales,

* datos discretos recolectados en el entorno e informacién publicada en medios de comunicacion.

Emplear programas informaticos para tabular y representar datos discretos
estadisticos obtenidos del entorno.

& V0 10 S0bas

1. Analizo la siguiente informacién:

Nacionalidad/ Ubicacién

El Ecuador es un pais plurinacional y multiétnico, | it pueblo Poblaci6n
ello se evidencia en los datos de la siguiente tabla: :
Carchi,
Awa Esmeraldas 5513
5 e Imbabura
& 110 5003, 1Mo CUOMHaS cown | | Eomeraidss | 10 222
o E Esmerald 546
1 Contesto mentalmente las siguientes preguntas: bera smeraicas
) . Tsachila Sar)to 2 956
v/ ;Conoces otra nacionalidad o pueblo de nuestro pafs? Domingo
v ;Cudntas personas forman parte del pueblo Tsichila? Fuente: INEC 2010.

i ConSirUYANdO AL SapER

3. Observo el contenido de la tabla y contesto verbalmente las preguntas.

© ;A qué se refiere el contenido de la tabla?

Accidentes de transito

*  ;Qué representan los textos de la primera Enero-abril 2013
columna? ) :
i . Ciudades Enero Febrero Marzo Abril Total
* ;Qué representan los textos de la prime-
ra fila? Guayaquil 540 508 522 615 | 2185
* ;Qué ssignifica el valor 5402 E‘i’mta 58 68 74 56 256
ena

* ;Cudntos accidentes en total se produje-

ron en la ciudad de Cuenca? Cuenca 0 0 0 27 27

Lista de los paises

Ccontenidos a U mente que mas contaminan

Emisiones
Andlisis en toneladas

. . . . Paises
L Analizo la siguiente informacién:

Mundo 27 245 758
EE.UU. 6 049 435
China 5 010 170
UE 3 115 125
Rusia 1 524 993
India 1 342 962
Japon 1 257 963
Alemania 808 767
Canada 639 403
Reino Unido 587 261



El diagrama circular o pastel se usa, fundamentalmente, para representar de manera proporcional, las distri-
buciones de frecuencias de una variable cualitativa.

Mediante el siguiente ejemplo demostraremos el procedimiento necesario para elaborar una grafica
o diagrama circular.

Realizamos una tabla con la proporcién racial de la poblacién ecuatoriana, obtenida en base a datos

del INEC.

Proporcion racial de la poblacién ecuatoriana (respecto a la unidad)

Mestizos Montubios Afroecuatorianos Indigenas Blancos Otros TOTAL

0,719 0,074 0,072 0,07 0,061 0,004 1

Fuente: INEC, Censo 2010

Para visualizar la proporcién respecto de cada 100 habitantes, debemos multiplicar cada valor mostrado
por 100:

Mestizos Montubios Afroecuatorianos Indigenas Blancos Otros TOTAL
0,719 x 100 | 0,074 x 100 _ 0,07 x 100 | 0,061 x 100 | 0,004 x 100 | 1 x 100 =
=719 ~ 74 0072 %100 = 7.2 -7 - 61 - 04 100

Si queremos ilustrar los datos en un circulo, que tiene 360°, debemos conocer cudnto representa el total
respecto a 100, realizando la siguiente operacién:

360° + 100 = 3,6°

Si los 360° del circulo representan el total de los datos clasificados, a cada parte le corresponderd 3,6°.

Proporcién de la poblacion ecuatoriana

Multiplicamos cada proporcién por 3,6°. por cada 100 habitantes

‘ 719 x 36°= 2588 | 7.0 x 360 = 2520
74 x 36° =266 | 6,1 x 36° =219°:
D72 X 36° =259 | 04 x 36° = 1,4°

---------------------------------------------------

0,40

. Mestizos

X X . Montubios
Aproximamos la unidad de cada producto obte-

nido (En este caso 2599, 27°, 26°, 25°, 22°, 1°).

Dibujamos una circunferencia, medimos con el

Afroecuatorianos

.Indigenas
Blancos
graduador los grados en el circulo, pintamos con
. Otros
diferentes colores y anotamos en cada parte los
datos con su respectivo porcentaje. Finalmente,

agregamos un titulo al diagrama y una leyenda.

Fuente: INEC 2010.



El diagrama de barras y el diagrama poligonal sirven para establecer comparaciones entre dos o mds eventos.

Con la siguiente tabla de informacién referente al uso de internet por grupos de edad, respecto a cada 100
personas, elaboraremos un diagrama poligonal y un diagrama de barras:

Edades 5 a 14 15 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 54 55 a 64
Ano afios afios afos afos afos afios
2010 33,0 54,8 36,5 21,2 16,4 13,1 55
2012 430 64,9 46,2 28,5 21,0 14,2 6,4
Di ama de barras: En el o Uso de Internet por grupos de edad en Ecuador
plano cartesiano, en el e¢je | < 00
. . . [ s
horizontal se indica las va- P
. . . o B B
riables estudiadas y en el eje 25
: : es [ 2010
vertical la frecuencia o mag- | £8 |
nitud de cada una de ellas. <2 00 0 2012
. AN ’ oo
Ubicamos los puntos y tra- g 100 "S
zamos barras verticales para 00
d iabl alizad 5al4 "15a24 '25a34 ' 35a44 ' 45a54 "' 55a64 '65y mas
cada variable analizada. Edades
Uso de Internet por grupos de edad en Ecuador
70,0
T oe00 | AN
[ 5
Diagrama poligonal: Se [, .,
7 ax ’
trazan lineas por los puntos  ©§F )
. c o
que ubicamos en el plano, 52 300
con colores diferentes para é§ 200
E;

cada linea.

10,0
0,0

5al4

15224 T 25a34 " 35244 T 45254 T 55264 ' 65y mas !

Edades

O MAS QJArPLOS, MAS atancion
L. Leo la informacién de la tabla y analizo la | /"5 NaCiou“e“Ll:gad/ sl e
forma cémo se plantean y se responden las 2
preguntas. Cofan Sucumbios 1485
Secoya Sucumbios 688
¢ ;Qué nacionalidad o pueblo de la Amazonia Siona Sucumbios 611
tiene la mayor poblacién? Lea quichua. con
328 149 hokitanken. Huaorani Orellana, 2 416
Pastaza y Napo
* Qué nacionalidad o pueblo tiene la me- , Shiwiar Pastaza 1198
lacién? Len zépons: 559 =
Jorp oblacién? don e § Zapara Pastaza 559
hakitantes.. o
E Ach Past M 7 865
¢ Qué nacionalidad o pueblo tiene la mayor < e astaza y Torona
poblacién por provincia? Pedaian sen lea. MPZ;Z?;\ Zargs(;a’
bt ’ y.um Aoty en WA’ howy Shuar Orellana,’ Guaya;s 79 709
1 485 haobilanten. Pers sl revinamen Sucumbios
lo. comunidad qwdw.a, Vemen. que | INC-Y y Esmeraldas
! a4y ° o que ’,- Quichua Orellana, Pastaza,
ﬁza Que, en tz:lj’g'z"‘ga? peno. amazénico Sucumbios y Napo 328 149
alrededon individusa en
coda. una. Fuente Codenpe




NO 0S PRObLOMA :/ ESIRAQJI0: Obtener informacién de una tabla.

1 En parejas, analizamos la siguiente tabla estadistica. Observamos que la tabla compara por afios las horas
que los ecuatorianos dedican, en promedio, a diferentes actividades y respondemos las preguntas en clase.

© En qué actividades existe un incre-

mento del tiempo, entre el 2010 y el

20122

© ;En qué actividades existe una dismi-

nucién del tiempo, entre el 2010 y el
20122

© ;Consideran que algin aspecto no fue
tomado en cuenta dentro de la tabla?

© ;Cudl de todos estos datos les parece el

2010 Actividad 2012
5,39 Limpiar la casa 427
492 Lavar, planchar ropa 3,92

11,48 Cuidar de nifios y adolescentes 9,69
2,89 Hacer compras para el hogar 2,96

7,2 Compartir con la familia 7,1
41 Asistir a eventos culturales 3,9
4,6 Deporte 4,2
7,7 Descansar 9.4
12,3 Ver televisiéon 12,8
55,6 Dormir 55,9
89 Comer 8,2
6,5 Cuidado personal 5,6
3,6 Actividades sociales 3,1
5,7 Jugar en la casa 5
26 Asistir a clase 27,9
40,2 Trabajar 39,4

mds importante? ;Por qué?

Fuente: Encuesta Nacional de Empleo, Desempleo y Subempleo (Modulo UT -ENEMDU Junio 2010 y Junio 2012)

5 Fa _1--, '-“I
§’ Me grglaz_d_’_ on (O PU CIOn
—& Trabajo en equipo g
: et L !,'_j - uf-‘- T

-
o
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25 9 Maremdiica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 81 y 82.
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BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con ndmeros natu-
rales, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

0.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de
poligonos regulares, la estimacién y medicién de longitudes, areas, volimenes y ma-
sas de objetos, la conversién de unidades y el uso de la tecnologia para comprender
el espacio en el cual se desenvuelve.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.3.5. Analizar, interpretar y representar informacién estadistica mediante el empleo de TIC,
y calcular medidas de tendencia central con el uso de informacién de datos publica-
dos en medios de comunicacién, para asi fomentar y fortalecer la vinculacién con la
realidad ecuatoriana.

R mgm 2

Destrezas con crlterlos de desempeno
T AT R N T F AR LT = R T =

M.3.1.30. Utilizar el célculo de productos o cocientes por 10 100 o 1 000 con ntmeros decimales, como
estrategia de calculo mental y solucién de problemas.

Utilizar el célculo de productos por 10, 100 o 1 000 con nimeros decimales, como estrategia
de célculo mental y solucién de problemas.

Utilizar el calculo de cocientes para 10, 100 o 1 000 con nimeros decimales, como estrategia
de calculo mental y solucién de problemas.

L__

N BT e T T T PR PR T o LT L el e e e e T R e T e, TN L N

Resolver divisiones entre nimeros decimales y nimeros naturales, y entre dos nimeros naturales de hasta
tres digitos.

Resolver divisiones entre dos nimeros naturales de hasta tres digitos.

Resolver divisiones entre nimeros decimales y nlmeros naturales de hasta tres digitos.

M.3.1.29. Aplicar las reglas del redondeo en la resolucién de problemas.
I S o Tl N PO TSR L L L TR e e R e D P et M ]

Establecer la proporcionalidad directa de dos magnitudes medibles.
T W T [T T S TS TR EE a0 T T T T WO wedlm S RS e e S R T L Rl O ST S

at 858 1

M.3.1.45. Expresar porcentajes como fracciones y decimales, o fracciones y decimales como porcentajes,
. en funciéon de explicar situaciones cotidianas.

Expresar fracciones y decimales como porcentajes, en funcién de explicar situaciones cotidianas.
Lo 0 R T kT DL T e e P RS - L T T e Dl P S S A

M.3.217. Reconocer el metro clbico como unidad de medida de volumen, los submiltiplos y miuiltiplos;
relacionar medidas de volumen y capacidad; y realizar conversiones en la resolucién de problemas.

Reconocer el metro clbico como unidad de medida de volumen, los submiiltiplos y miuiltiplos
y relacionar medidas de volumen y capacidad.

Calcular la media, mediana y moda de un conjunto de datos estadisticos.
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Ecuador ocupa el séptimo lugar en el mundo en variedad de reptiles, con el 9,7%; tercer lugar en
variedad de anfibios, con el 6,4%; cuarto lugar en variedad de aves, con el 17,9%; y noveno lugar
en variedad de mamiferos, con el 8%.

L e e 0 | | |

B — -

7 Mo avioRo gPrOndon0 - TSN

() o aveo Ranaenco |
NG, | PoIERRR Ny 24

~ 1. Con ayuda de mi docente calculo las fracciones que corresponden a cada uno de los tres "

colores de pdjaros y luego transformo a porcentajes que expresen su proporcién respecto

al total de figuras. '
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@ BLOQUE BE ARCEBRA Y SURCIONES Producto de un nimero decimal por 10, 100y 1 000
|

<

g

2 V0 10 SaDos

1. Analizo la siguiente informacién:

Ecuador posee 2 606 especies de vertebrados (aves, reptiles, mami-
feros y anfibios, exceptuando peces) y ocupa el cuarto lugar a nivel
mundial entre los paises con mayor biodiversidad, pese a que cuen-
ta con una superficie de apenas 256 370 km? Mientras que Perd
posee 2 586 especies de vertebrados, tiene una superficie
de 1285 210 km?® y ocupa el quinto lugar.

(http:/lgoo.gl/LL 5utd)

B S/ 10 SO00S, Mo CLONVaS

7 Contesto verbalmente las siguientes preguntas:

V" ;Qué sabes sobre los vertebrados?

V' ;Qué operacién se debe realizar para transformar kilémetros
cuadrados a metros cuadrados?

4 COnSikuYenao el Saper

3. Observo las operaciones y contesto oralmente las preguntas.

9.251 % 10 = 9251 N ¢ ;Cudntos ceros tiene el nimero 10?

¢ ;Cudntas cifras a la derecha recorri6 la coma decimal en el producto?

¢ ;Cudntos ceros tiene el nimero 100?
9,251 x 100 = 925,1 2

¢ ;Cudntas cifras a la derecha recorri6 la coma decimal en el producto?

¢ ;Cudntos ceros tiene el nimero 1 0002

9251 x 1000=9251 ) |, ;Cudntas cifras a la derecha recorrié la coma decimal en el producto?

CONKANIdOS @ #u Mente

. Analizo el proceso para multiplicar un decimal por una decena, centena o millar.

Regla general para Se desplaza la coma decimal hacia la derecha,
multiplicar un nmero tantos lugares como ceros acompafien a la
decimal por la unidad unidad, si se pasa de los numeros planteados

seguida de ceros: se aumentan estos espacios con ceros.

Ejemplos: 5,40 x 100 = 540 0,2 x 1 000 = 200
S



0 MGS JamPLoS, MAS a+ancion

. Analizo el proceso para multiplicar un ndmero decimal por la unidad seguida de ceros y compruebo
mentalmente las respuestas.

a) 903,21 x 1 000 = 903 210 b) 190,22 x 10 = 19022 c) 0,735 x 100 = 735

7 Verifico si las series se completaron correctamente y determino mentalmente el patrén que determina
cada serie.

007%6  o07%6 7% 756 7% 7560 75600

ZnmmmnnnsS  ZmmmnnnS

Patron: Se mulliplico., pen 10.
002 o032 32 30 | 3200 320000 32000000

Patron: Se mulliplica. pen 10 y 100 alternadamente.

i I NO @9 PQODLQP']O :/ ESIRAQJI0: Obtener informacién de un texto.

w

Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Maria Cristina, Enrique y Anita ahorraron durante todo el afio Unicamente centavos
y en cantidades diferentes. Al finalizar el ano, cada uno habia acumulado $52,30;
$12,29 y $48,95, respectivamente. ; Cudntos centavos ahorraron cada uno?

¢ ;Cudntos centavos hay en un délar? Cada. délon tiene 100 centoven..

*  ;Qué operacién se debe realizar para saber cudntos centavos ahorraron cada uno?
Se debe multiplican (o cantidad. de délaren pen 100 centaven que tiene cada délon.
Monia Crirtina. 52,3 X 100 = 5 230 Ennique 12,29 X 100 = 1229  Anita 48,95 x 100 = 4 895

Respuesta: Mania. Crintina. ahomé 5 230 centowen., Ennique 1229 centawen y Anita 4 895 centavon.

e Me enlazo cpn?‘_ I0S S

A ¥ 4

Pais Moneda | Equivalencia | S S
6 s 1 #eraaon se dbbe re‘al zal ‘. asa
- '."' ‘1"’! =

7 { = Cen pensa equivalen o aumon den veces AW
a 1 peso i d.é(anm(som&miquaLa:0102x100=10,2

— 0 S :
Fil NI Rreal o
-

Respuestas._. €n 100 peasa hoy 10,2 dslaren..

ﬁ 9 Maremdiica en occ@n "% €n 50 realen hay 12,75 dslanea.

4 Cuaderno de actividades péginas 91 y 92. B




Divisiones con numeros decimales para 10, 100y 1 000

g V4 10 SOpes 4 COnStRUYENdo el SAn@r
I, Analizo la siguiente informacién: - 3 Observo el nimero de cifras que recorre
: la coma decimal en cada caso y contesto
Los matorrales secos son un tipo de vegetacion propia de oralmente:
nuestro pais y se caracterizan por ser ramificados desde
abajo. En las dreas donde hay esta clase de vegetacién
llueve menos de 2 000 mm anuales y las plantas presen-
tan adaptaciones para resistir la sequia. 7,3 + 10 = 0,73
Fuente: hitp://beisa.dk/Publications/BEISA%20Book %20pdfer/ v

Capitulo%2011.pdf _
: ¢ ;Cudntos ceros tiene el nimero 10?

¢ ;Cudntas cifras a la izquierda recorrié
la coma decimal en el cociente?

7,3 + 100 = 0,073
~

¢ ;Cudntos ceros tiene el nimero 100?

e ;Cudntas cifras a la izquierda recorrié
la coma decimal en el cociente?

Tomado de: http://goo.gl/dEuV8G

8 S/ 10 Sa00S, MO CURMaS 73+ 1 000 = 0,0073

. o . . .
. Participo en clase respondiendo las siguientes preguntas:

. . . o * ;Cudntos ceros tiene el nimero 1 000?
v Enel lugar donde vives, ;existe este tipo de vegetacién?

* ;Cudntas cifras a la izquierda recorrié

v ;Qué operacién se debe realizar para transformar de mili- ) )
la coma decimal en el cociente?

metros a metros?

CONKNIdOS @ #u Mente

' Analizo el siguiente esquema sobre el proceso de divisién para 10, 100 y 1 000.

Regla general para Se desplaza la coma decimal hacia la izquierda, tantos
dividir un ndmero lugares como ceros acompafien a la unidad. Hay que
decimal para recordar que para mantener la coma debemos agregar
la unidad seguida un cero a su izquierda (0,), por otro lado los nimeros
9 de ceros: enteros aunque no se vea, mantienen la coma al final.

Ejemplos: 5,40 = 100 = 0054 2 000 = 1 000 = 000
3 T




0 MGS JamPLoS, MAS a+ancion

L Analizo el proceso para dividir un nimero decimal para la unidad seguida de ceros y compruebo
mentalmente las respuestas.

a) 3,78 + 100 = 0,0378 b) 789,7 + 10 = 78,97 c) 0,12 + 1 000 = 0,00012

7 Verifico si la sucesion se completd correctamente y determino mentalmente el patrén.

.............................................................

...................................................

Patrén: Rividir ponra 10 a cada nimens .

i I NO @S PRObLAMA :/ ESIRA1QJI0: Obtener informacién de un texto.

3. Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Por cada 1000 vueltas que dan las ruedas de una bicicleta se recorren 4 798,50 m.

;Cudntos metros se avanzan cuando las ruedas dan una vuelta?

¢Qué operacién se debe realizar para saber la distancia que avanza la bicicleta?
Panra hallon la. diatancia que avanza. la bicicleta. en cada vuelta. de (o ruedaon,
hoy que dividia 4 798,50 m panra 1 000 vueltan..

4 798,50 + 1000 = 4,79850.

Respuesta: En cada vuelta. de lan ruedan, la bicicleta, avranza. 4, 79850 m.

* Me enlazo clon“'__, QU “g UDICGCIGH

"’

Ivens SR
1i- ¢ ;Qué proceso se debe realizar para
" | Se debe reconnen ta. coma. decimal, 6 ugonen a. la. izquierda..
. 1143 8795 + 1000 000 = 11438795

-

2 T

Respuesta:

TERRENO

W A SR Se vende un hermoso terreno de 1,144 km?,
En un kitdmetre cuadrads hay _i‘ informes al teléfono 099 123 7654
1000 000 m?. pod 59
- M e - e
i .z..‘." ' ?; e R 2 X

P - T E ol el
L e s e s 9 Maremdica en accion
? *4 Cuaderno de actividades paginas 93 y 94. ol




@ BLOQUE JE AEGEBRA Y flmm Division entre dos nimeros naturales

<

2 V0 10 SaDos

P
1. Leo la informacién y reflexiono sobre la importancia de consumir alimentos nutritivos.

El banano es una fruta rica en potasio y es muy utilizada en la gastronomia
ecuatoriana e internacional.

En un local se preparan banana split a un costo de $4 y ensaladas de frutas a $3.

N

*,e Sl 10 SApas, M@ Cuanas 4 CONStRuYANdo Al SOpar
7 Tomando en cuenta la informacién 3. Analizo y deduzco el proceso para dividir por dos y tres
anterior, leo la situacién, resuelvo en cifras en el divisor. Luego, completo la proposicién.

mi cuaderno y verifico si las respuestas
son correctas.

| 15612 624312
v Si una persona pagé $36 por la com- 212 13 26 3 4 2

pra de algunas banana splity $39 por 36 000

ciertas ensaladas de frutas, ;cudn- 36

tas banana split y cudntas ensaladas o0

de frutas compro esta persona?

Comprs 9 banana splity 13 eva- | Debo buscar un niimero que multiplicado por el diviasa

tadaa de jutan. sea exacto o se aproxime al dividends.

&
=,/

: COnRNiaosS a U Mente

4 Analizo el proceso para resolver divisiones con dos cifras en el divisor.

168 + 14
Paso 1. Separo dos cifras en el dividen-
do de izquierda a derecha y comparo; si
16 8|14 me alcanza divido, caso contrario tomo
la siguiente cifra del dividendo.

16814 Paso 2. Busco un nimero que multiplicado por el divisor me

114 1 dé el nimero de cifras tomadas en el dividendo o se aproxime a

2 este, pero que no se pase. Por ejemplo 14 X 1 = 14, pero si uso

14 X 2 = 28 se pasa ya que la cifra tomada es 16. Luego, resto

6 8/14 las cifras tomadas en el dividendo menos el producto obtenido
114 1113 (16 - 14 =2).

2 8
28 Paso 3. Finalmente, bajo la siguiente cifra, que en este caso es
00 8, y comparo (28 + 14), repito el paso 2, en este caso multipli-

co 14 X 2 =28 y resto 28 — 28 = 0.



‘ MGS @JaMPLOS, MAS a+ancion

L Leo las preguntas y contesto * ;Qué operaciones se realizan en el segundo y tercer paso de la divi-
verbalmente. sién de la seccién Contenidos a tu mente

* El nimero que se busca para ser multiplicado por el lelSOl‘ debe
ser mayor, menor o igual que las cifras tomadas en el dividendo?

* Ladivisién 168 = 14 es exacta o inexacta? ;Cudl es su residuo?
é u ¢

7 Analizo los procesos realizados en las siguientes divisiones y descubro dénde estd el error.

360|15 353|114 448|14 455|253

-3 0 24 -3/4.2 3 - 412 312 -32/53 1
60 0/11 2.8 000
-6.0 -2 8

0/0/0 000

3. Resuelvo en mi cuaderno y verifico si las respuestas son correctas.

143 =01 g™ 213 192 =12 ™ . 216 700 + 28 | 25
SASENISRS ™ . 223 464 = 116 J ™\ . ¢ 4 294 + 14 | 21
540 = 15 4 . . £36 336 =12 " . 228 483 ~ 21 | 223

4 Leo el problema y verifico si la pregunta, el proceso y la respuesta son correctas.

El sexto afio de bésica pagd $720 por 30 textos de Lenguaje.
Planteamiento de la pregunta: ;Cudnte conté cada tede? 7
Respuesta: Cada. tecte conts £24.

9 Maioridea en accion
“4 Cuaderno de actividades paginas 95 y 96.
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g YO 10 SOpes

1. Analizo la siguiente informacién:

De los 194 paises que existen en
nuestro planeta, 17 son considerados
como megadiversos, uno de ellos
es el Ecuador. Esto significa que por
cada 1.4 paises 1 es megadiverso.

B S/ 10 SADOS, MO CURNAS

7 Analizo las preguntas y contesto
verbalmente:

v ;Qué significa que un pafs sea
megadiverso?

v ;Qué tipo de nimero es 11,4?
é p

v ;Qué operacién se debib realizar
é p
para saber que por cada 11,4 paises
1 es megadiverso?

4 COnSikuyYenao el Sdper

"
k of

A
L

Divisiones entre numeros naturales y decimales

S |

=
3“?5"'«@.

Sy

X
47

Paises mds biodiversos del mundo

3. Observo el proceso para dividir cuando se tienen niimeros decimales y contesto mentalmente las preguntas.

1 ,2 5] 1 3

g
5 14,4

[6) IS IEEN

own

5

: CONKANIdOS @ #u Menta

* ;Qué tipo de nimero es el divisor y qué tipo es el dividendo?

* En qué momento se registré la coma en el cociente?

e ;Cudl es la diferencia con el proceso para dividir nimeros enteros?

4 Analizo los procesos de la divisién con ntimeros decimales en el dividendo o en el divisor.

Divisidon entre dos
nimeros decimales

Una estrategia que se puede
utilizar es igualar las cifras
decimales con ceros, tanto del
dividendo como del divisor.

Se elimina la coma.

Se realiza la division como si
fueran enteros.

Division entre un ndmero
decimal para un natural

Se divide como numeros
enteros; al tomar la primera
cifra decimal del dividendo, se
coloca la coma en el cociente
y se sigue hasta terminar
la divisién.

Divisidon entre un ndmero
natural para un decimal

Un método es igualar las cifras
decimales del dividendo
y del divisor, mediante
el uso de ceros.

Luego se elimina la coma y se
divide como si fueran enteros.



‘ MGS JamPLoS, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para dividir nimeros decimales y naturales.

a) 9 897,45 + 301,8 b) 701,16 + 67 c) 541 + 49,08

989745(301,80  701,16|67 . 54100[49.08
84345|32 311 10,46 502011
23985 : 436 : 112

3 s
i I NO @S PROPIAMA :/ ESIRO4AJI0: Obtener informacién de una tabla. :
Alonso compré caramelos, chocolates y galletas para venderlos en su tienda. Los precios
y cantidades de cada producto que compré se registran en la siguiente factura:

Factura N°001
RUC Ne 12378945678

7 Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Calcular el valor de los productos para los siguientes casos:
a) % kg de caramelos

* ;Cudnto cuesta cada kilo de caramelos? $11,6.

Cliente: Adonso Adiap Teléfono: 235679

11,6 |2
* ;Qué operacién se debe realizar para saber el 1 6 | 5,8
valor de% kg de caramelos? 0

Respuesta: 1 kg de caramelsa cuenta. 5.8 déloren.
2

b) % kg de chocolates
* ;Cudnto cuesta cada kilo de chocolates? $16 44 . 16", 4 4| 4

* ;Qué operacién se debe realizar para saber el O 4
valor d% kg de chocolates? 0 4

Respuesta: % kg de checolates cuesta. 4,11 délaren.. o)

, o
@ Me enlazo con ESHUdIOS S "t@

" Firma autorizada Firma cliente

4,11

e -
A W 4

Equivalencia |8

: g e = Py
er:j‘d_o la::s =" -}*‘ué operacién se de
& I;gi? re - délares y por qué? i

§

.
ran

F&tgﬁa

?_"Suiza

- Espafia 1 e

esterlina

1 franco

1 libra e

~  Se debe dividin 65 pmweqxwalmmm
délones, penque e thata de thana) una
unidad. menea (délares) a stra mayen (eurss) .

65'00][ 1,08
020/ 60

'?.ilgspuesta: 65 délanes equivalen a 60 euren.

25 - MaoMdkCa en accidn
ﬁ 4 Cuaderno de actividades paginas 97 y 98.



@ BLOQUE BE AEGEBRA Y SUACIONES Reglas de redondeo

>

y

Analizo la siguiente informacién:

Ecuador es el tercer pais con mayor biodiversidad de anfibios,
después de Brasil y Colombia, y el primero si se considera
el nimero de especies por unidad de superficie: 0,016 especies
en cada kilémetro cuadrado.

Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

V' ;Qué caracteristicas tienen los anfibios?

v ;Qué tipo de nimero es 0,016? ;Se podria escribir un ndmero
¢ ¢
decimal equivalente al anterior con menos cifras?

Observo las operaciones de redondeo y contesto verbalmente las preguntas.

* ;Cudl es la primera cifra decimal de 2,348?
* ;Qué numero sigue al 3 en 2,348?

* ;Qué nimero queda al redondear este nimero a la primera cifra decimal?

¢ ;Cudl es la segunda cifra decimal de 2,348? 2348

* ;Qué numero sigue al 4 en 2,348?
2,348

* ;Qué nimero queda al redondear 2,348 a la segunda cifra decimal?

2 3235

Aprendo en qué consiste el redondeo y cudles son sus reglas.

Aproximar un nimero a ciertas cifras decimales consiste en encontrar un nd-
mero con la cantidad de cifras pedidas, que esté muy préximo al niUmero dado.

Reglas de redondeo

Para aproximar un determinado niimero al inmediato superior, debemos observar
que el nimero que le sigue sea mayor o igual que 5 (=5), caso contrario se
mantiene el mismo nGmero.

Ejemplo:

« Al redondear las décimas de 4,83 obtenemos 4,8 porque 3 es menor que 5.
« Al redondear las décimas de 6,79 obtenemos 6,8 porque 9 es mayor que 5.
« Al redondear las centésimas de 5, 635 obtenemos 5,64 porque 5 es igual a 5.

~
BUE}V;VIR
S

Segln el articulo

71 de nuestra
Constitucion,

la naturaleza tiene
derecho a que se
respete integralmente
su existencia

y el mantenimiento
y regeneracion

de sus ciclos

vitales, estructura,
funciones y procesos
evolutivos.




. MAS QJeMpPLoS, MAS arancion

L Analizo los procesos para redondear los siguientes nimeros a los enteros y decimales que se indican.

1 890,7584 w 79,0976 v

a) A tres cifras decimales: 1 890,758 a) A tres cifras decimales: 79,098
b) A dos cifras decimales: 1890,76 b) A dos cifras decimales: 79,10
c) A una cifra decimal: 18908 c) A una cifra decimal: 79,1

d) A un nGmero entero: 1891 d) A un nGmero entero: 79

ﬁ NO 08 PRODIENG \4‘ Me enlazo con DPORIGS U RACRAOCIT
-

\ ESIRAQJI0: Obtener informacién

de un grafico.

7 Verifico los procesos y las respuestas.

El instrumento que se observa en el
gréfico se denomina calibrador elec-
trénico y mide las dimensiones de ob-
Jetos pequenos.

¢ ;Cudntos milimetros marca el calibra-
dor electrénico? Manca. 20,17 mm..

¢ ;Cudntos centimetros tendrfa el ani-

llo? 2,017 am.

* ;Si usaras una regla normal, cudl crees _ 7
que serfa la medida del anillo? 2 em T N

259 Maremdiica en OCCIOﬂ
4 Cuaderno de actividades paginas 99 y 100.




@ BLOQUE € ALGEBRA Y SONCINES Proporcionalidad directa

<«

2 V0 10 SaDos

I Leo el siguiente texto escrito por Alexander Von
Humboldt acerca de nuestro pais:

“Por lo tanto, a medida que nos acercamos a los trépicos,
hay un aumento mayor de estructura, gracia de forma, mez-
clas de colores, juventud perpetua y vigor de las formas
de vida”.

B S/ 10 Sbes, Me cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v/ ;Sabes quién fue Alexander Von Humboldt?
v ;Conoces qué son los trépicos?

v De acuerdo con Humboldt, ¢qué aumenta cuando nos acer-

Tomado de: http://goo.gl/sW5wMm

camos a los trépicos?

A. V. Humboldt, pintado por E G. Weitsch
‘ CONSiuYENdo AL SAper

3. Analizo la relacién entre las magnitudes y contesto mentalmente las preguntas.

1 kg $1 *  ;Qué caracteristicas se estdn relacionando?
2 kg $2 *  ;Qué sucede si aumenta la cantidad de tomates?
3 kg $3 ¢ ;Cudnto costardn 15 kilogramos de tomates?

I CONKANIAOS 4} Manko

4 Con el siguiente esquema, establezco la relacion entre dos tipos de magnitudes.

Magnitud Razon Proporcionalidad directa
Es una caracteristica de un Es la relacion, mediante una di- Dos magnitudes son directamente
objeto que puede ser medi- visién, de dos magnitudes. proporcionales si la una aumenta
da y contabilizada. cuando la otra crece en el mismo

porcentaje o proporcién. Y si la una

Ejemplo: La razén del numero o U
disminuye, la otra también disminuye.

Ejemplo: La longitud de uno de canicas de Edison con las de
de los lados de tu escri- Ralles 5a 15;5 + 15 =%, sim-
torio, tu peso, la cantidad plificando % es decir, que por Ejemplo: La cantidad de manzanas
de liguido que tomas en el cada canica que tiene Edison, y el valor pagado, a mas manzanas
recreo, etc. Radl tiene 3. mayor cantidad de dinero pagado.



‘ MGS JamPLoS, MAS a+ancion

. Analizo las magnitudes, verifico si las afirmaciones se completaron correctamente y si se determiné ade-

cuadamente la proporcionalidad.

a) A mayor consumo de electricidad, moyen valor en la planilla de pago. Lan magnitudes sen directamente

propencdenalen.
b) A mayen cantidad de trabajadores realizando una

misma obra a la vez, meneon tiempo utilizado en terminar

la obra. Lan magnituden ne aen directamente proponconales..

7 Verifico los procesos y la respuesta al problema.

Un automoévil gasta 20 litros de gasolina al reco-
rrer 200 km de distancia.

Tomado de: http://goo.gl/yTLFzj

¢ ;Cudntos km recorrerd con la mitad de gasolina?

* ;Qué magnitudes se estdn comparando? Lo mag-
nitudes. aen lo. cantidad. de qasslina. cenaumida

(en titron) y lo. dirtancio. recennida (en kitdmetnon) .

* :De qué tipo de magnitudes se trata?, ;por qué?

; lirach 1 . ’

poAQuUe a maysa nimens de iea conaumidea.,
mayen nimers de kilSmetren recomiden..

* ;Qué razdén existe entre las dos magnitudes y g
significa? Lo razén en 20 a 200, e dedn, 5,

que simplificande queda. 55. Smbfm que pon
cada. (ithe de gansiina ae recennen 10

¢ ;Cudntos km se recorren con la mitad de gasolina?
Como aen directomente prsponcionales sl lo
Respuesta: Si ol automsuvil ulifiza. (o mitad de la. ga-

aslina, reconnend. (o mitad. del eapacis, en decin,
100 fm.

-y

psrque a mayen tiempis ae abasrberd. mayen
carmdn.d,dzdmdsdzmbmw
las ggnqﬁles y qué mgmﬁca>

B

iamzérnm%qwuﬁcawmunmm
obuasrben 2,5 terLdadezCO'

-"f"' e carl o@ﬁsorbq— :
Cmm%umwmdmm
de aiea, también ae quintuplica (o cantidad.
de C0,, e decir, 13,5 tendladan. (5 X 35) |

Para descubrir mas
gjercicios ingresa a esta
direccion http://goo.gl/

igkx3r

"u mundo
— digital

-6 9 Makamdica en accion
ﬁ *4 Cuaderno de actividades péginas 101 y 102.




@ BOGUE 9 AEGERRA ¥ fumﬁm Fracciones y decimales a porcentajes

<

2 V0 10 000

1. Analizo la siguiente informacién:
Todas las plantas transpiran. Mediante este proceso emiten vapor
de agua a la atmoésfera, a través de las hojas. Ademés, el agua

de lluvia retenida por las copas de los drboles se evapora y pue-
de representar un 20% del volumen de las precipitaciones.

B S/ 10 Sa00S, MO CURMaS

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

V" ;Qué sucederfa con el volumen de las precipitaciones si disminuyen los bosques?

v ;Cémo se lee la expresién 20% y qué significa?

4 CONSikuyYenao el Saper

3. Observo las partes pintadas y las asocio con las diferentes formas de representar. Contesto mentalmente
las preguntas.

% =0,20 0 20 de cada %f ;0,70 0 70 de cada
100 es decir: 20% (20 100 es decir: 70% (70
por ciento) por ciento)

El porcentaje puede representarse como fraccién o como nimero decimal.

o
==,/

CONKANIdOS @ #u Mente

. Analizo la siguiente informacién:

Se lee: por ciento.
Su simbolo
es %.
Significa "de cada cien”.
Porcentaje
Y, 4%
L i 1 = - *
pgstgr%s:nl}s :ondao, Ejemplo: 150 0,01 y corresponde al 1% al pgrcent,ajt; 'ﬂ': 3
al igual que cantidad, ml.ﬂ,u X
las fracciones Todo nimero decimal — ol frgc:(é_ —
y los nimeros y toda fraccién pueden numerador _ parte numer? s :jn.ah k
decimales. ser expresados como denominador total g
porcentaje. POrcaiiA

Tomado de: http://goo.gl/9F4Vs2



‘ MGS JamPLoS, MAS a+ancion

. Compruebo que la forma de escribir la parte pintada sea la correcta.

50 Y/ o, o,
a) ﬁ-05e504 b) = 0,25 o 25% c) 100 =010 10%
7 Analizo el proceso para escribir como porcentaje cada fraccién o nimero decimal.
17 17 10 _170 9 0,5 S .50 y
10 10 ™ 10 7 100 1% 10 ~ 100 20%

i I NO @S PRODIEMA

3 Verifico los procesos y la respuesta al problema
planteado.

De los 25 estudiantes del sexto afo de EGB, de
la Unidad Educativa de mi barrio, 12 forman parte
del coro.

Tomado de: http://goo.gl/DJC3Z1
* ;A qué porcentaje corresponde esta cantidad?

* ;A qué fraccién corresponde la cantidad de es-
tudlantes que forman parte del COro respecto

al total? Conenponde a. lan. - 25

* Qué proceso se debe reallzar para hallar el por-
centaje requerido? Se debe tranafsamon a. una

Jroccidn equivalente de densminadea 100:
12,4 _48

25 74 100

Respuesta: Lo 12 eatudianten que feaman pante
del cons connenpaonden ol 48%.

vde_'ios cuo-
ea:‘e{ 33% son

"'In

' agufei‘os hay en el pais?
369 enpecien dzmam,\,;me/x - k
' ar el niimero 45 especies

el DA Multipficondss
dteta&de(wxmpmdznm{wwmpondm
mers decimal que reprenenta. al pencentaje de |
murcidlagea: 369 X 0,33 = 121,8. Ceme ol nii- | |
mens de eapecies. debe aen un nimens enters:, ea

neceranis apasximants .
DT R -

&n o Ecuaden edaten, ap.nmmoda L4
mente, 122 mpmdznwmdaqe—
: R

>3 9 Makardica en accidn
ﬁ 4 Cuaderno de actividades paginas 103 y 104. al

=4 1) 'l




Submiuiltiplos y multiplos del metro cubico

; s
my? Y0 10 SAoes ' S 10 SAPAS, M@ CURNAS

. Analizo la siguiente informacién: 7 Contesto las siguientes preguntas:

/" ;Qué especies de anfibios conoces?

/" ;Qué es una superficie?

/" ;Qué es el km? respecto al m??

/" ;Qué otras unidades de medida conoces aparte
del m?? ;Para qué sirven?

Los bidlogos Coloma y Quiguango sefalan que
Ecuador posee tres veces mas especies de anfi-
bios por unidad de superficie (km*) que Colombia
y 21 veces mas que Brasil.

ah
L
1

i CONSikRuUYENAo el SApeR

3. Observo la relacién que existe entre los siguientes tipos de medidas:

Medida Simbolo Submiltiplos
Metro lineal m 1 m =100 cm
Metro cuadrado m? 1 m? = 10 000 cm?
Metro clbico m?3 1 m3 =1 000 000 cm?

=5
COnanidos d u Mante

L Analizo la siguiente informacién:

Son medidas mas pequefas:
Decimetro clbico: dm?

1 m®=1000 dm? -

Centimetro clbico: cm3 | -;“ﬁ-!

1 m3 =1 000 000 cm? e
Milimetro clbico: mm? Volumen es la =
1 m3 1 000 000 000 mm3 caracteristica que

Submultiplos

-
e

Es una unidad

derivada
del Sistema
Internacional

Mide volumen o
capacidad, su
simbolo es m3.

Miltiplos

Son medidas mas grandes.
Decametro cibico: dam?
1 000 m3 = 1 dam?
Hectémetro clbico: hm3
1 000 000 m* =1 hm3
Kildmetro cubico: km?

1 000 000 000 m?* = 1 km3

ocupar un espai
unidad principal

metro cubico (m_{l....-
Capacidad es la
propiedad de ciertos
objetos (recipientes)

de contener liquidos

o materiales sueltos.




‘ MGS @JorpLos, MAs aancion

L Analizo los procesos para pasar a metros cibicos, Z Analizo los procesos para expresar en centimetros

verifico en mi cuaderno las respuestas. - ctibicos, verifico en mi cuaderno las respuestas.

7 500 cm?* = 7 500 + 1000 000 = 0,0075 m? 9,32 m* =9,32 x 1000 000 = 9 320 000 em?®

1,2 dm*=12 + 1000 = 0,0012 m? 65 mm? = 65 + 1000 = 0,065 cm?

2,4 hm*= 2,4 x 1000 000 = 2 400 000 m? 4 dam?® = 4 x 1000 000 000 = 4 000 000 000 em?®

..................................................................................................................................................................................................................................................

3. Completo la tabla segin corresponda la medida solicitada.

0,00082 0,82 820 820 000
0,000034 0,034 34 34 000
0,0052 52 5 200 5 200 000

' . NO 0S PRObLOMA ’ ESIRA1QJI0: Obtener informacién de un texto.

L Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Una bodega de vino tiene 75 dam?® y se necesita envasarlo
en cubetas de 12 m®.

* ;Cudntos metros cibicos equivalen a 75 dam??
75 x 1000 = 75 000

* ;Qué operacién se debe realizar para calcular el nimero de cubetas necesarias?
Se dehe dividin el tetal de velumen del vine pora. ol vslumen de cada cubeta, en m?.
75 000 m® + 1,2 m® = 62 000.

* ;Cudntas cubetas serdn necesarias?

Respuesta: se requienen 62 000 cubeton de 1,2 m?.

e Me enlazo con NWr ICIC }

-

- o ~ *,
‘Mﬁﬁf el nimero de trozos de qu so que cab

Scdzbzdwtdmdue(wnmte«b&pnmelue{wnmdzoadab\m 216 OOO +125=1728

e P [

&meco;adQGOandz(nd,ecahm1 728 bmmxdzqumde an de lads.

ERA jen ‘%@@9“ Matomdica an accion

4 Cuaderno de actividades péginas 105 y 1006.

a3



(1 BLOQUE DE ESTADGTICA Y PROMABADAD

Media, medianay moda

& V0 0 SaDos

L Analizo la siguiente informacién:

Existen 350 especies de reptiles, de las cuales, casi la mitad
son serpientes y la mayoria no son venenosas. Entre ellas se
encuentra la anaconda (Eunectus murinus), cuyas hembras
alcanzan un promedio de 8 m de largo.

&P S 10 SaoS Mo cuenias

2 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Qué conoces sobre las serpientes?

v ;Qué significa la palabra promedio?

S
®
=)

CONSiRUYENAD QL SApeR

3. Observo las operaciones y contesto mentalmente las preguntas.

Los siguientes datos corresponden a las calificaciones de un grupo de 5 estudiantes:

X _17 + 16 + 157 + 17 + 18 16, 17, 17, 17, 18 Mo = 17 puntos
- 85 Me= 17 puntos i
X=75 : o] .1 » ;Cudntas veces se repite cada
- :1 © ;Cémo estdn organizados los  ::

— 4 g M datO?
X = 17 puntos datos? o ’

o i1 * ¢Cudl es el dato que mds veces

;Qué operaciones se realizaron ¢Cudntas calificaciones quedan P serepite?
¢ ara hallar el promedio? antes de la mediana y cudntas :
P P ' después?

d CONKANIdOS @ #u Menta

U Analizo la siguiente informacién:

Media, media Es la suma de todos los valores
aritmética o dividido para el nimero de Cyan?o e
promedio (X) observaciones. e
valorf'c-f.io
Es el valor que divide en dos eszel ¥

partes iguales a las observaciones,
considerando que todos los datos ¢
deben estar ordenados. es par, se sum e

los dos valores

centrales y lue'g
Es el valor que mayor nimero se divide para 2.

de veces se repite. v :

Medidas de

tendencia central e (2]

Moda (Mo)




‘ MGS 0JemPLoS, MAS arancion

L. Analizo los procesos para hallar las medidas de tendencia central, compruebo que se relacionen correcta-
mente los valores de las columnas.

Las edades, en afos, de un grupo de estudiantes son: 10, 9, 11,9, 10, 10 y 11.

.Meq'?‘ « 9 aﬁ~os se repite 2 veces # Me= 10 =, #El promedio de las edades es 10 afios.
aritmética ™. # 10 afios se repite 3 veces o | g
11 afios se repite 2 veces oy A,
. s B / T+El valor que se encuentra en el centro
. Sl Mo=10 = |/ . -
Mediana o | / vy _ 10+9+11+9+10+10+11 | ; - de las observaciones es 10 afios.
N - 7 et

X=10 S La edad que méas veces se repite
Moda » 9, 9, 10, 10, 10, 11, 11 ¢ N es 10 afios.
|\ J |\ J |\ J \ J

i N0 03 PRODIGMA 4 ESIROOG- Obtener informacion de una tabia.

L Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Las siguientes son las estaturas, en centimetros, de 6 estudiantes de sexto afio de educacién general bésica.
Con esta informacién hallar la media, mediana y moda.

Promedio v

Nombre ES(tCa;IU)ra 7. 139+134+128é135+129+139 X- 824 X - 134

Raquel 139 &l promedic de lan eataluron en de 134 am.

Emilia 134 Medianaw

José 128 Ondenan de menon a. mayon: 128 129 134 135 139 139
Eduardo 135 Come ol niimens de sbhaeracienen ea pon: Me = M;

Diana 129 m:if;nuﬂsq,smmmmmﬁes an.

Freddy 139 Moda

Lo estatura que ména vecen ae repite e 139 . Me = 139.
La meda en 139 an.

oy 15 &
504y

B _-I.{éspuestai: : ’(L AL de viaitoa af cine ea de 2

vecen af mea..
it 4

5 24 Comparando los p'rc;;ﬁ dios de
3 5 4  sen qué mes se frecuentd mds:
3 s . Respuesta: Aqeate, ol promedie en ageate fue de 4 visitaa.
= AL 7
s s

A RN ?;;9“ Maremdica en accion

*4 Cuaderno de actividades péginas 107 y 108. VS




Objetivos educatlvos del aio:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natu-
rales, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

0.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de
poligonos regulares, la estimacién y medicién de longitudes, areas, volimenes y ma-
sas de objetos, la conversién de unidades y el uso de la tecnologia para comprender
el espacio en el cual se desenvuelve.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.3.5. Analizar, interpretar y representar informacion estadistica mediante el empleo de TIC, y
calcular medidas de tendencia central con el uso de informaciéon de datos publicados
en medios de comunicacion, para asi fomentar y fortalecer la vinculacién con la realidad
ecuatoriana.

L

r

SRR

Destrezas con criterios de desempeﬁo!

C— — e SRS TR, T

M.3.1.19. Identificar la potenciacién como una operacién multlpllcatwa en los nimeros naturales.

IR S O T A M T BT D e T s e T I T S R T

M.3.1.20. Asociar las potencias con exponentes 2 (cuadrados) y 3 (cubos) con representaciones
n dos y tres dimensiones o con areas y volimenes.

L G T sl TEE T LT SO - - R T T TE T i i T e o T I
.3.1.21. Reconocer la radicacion como la operacién inversa a la potenciacién.
N N T PN I T ST T e T P [ R R IS

M.3.1.22. Resolver y plantear problemas de potenciacién y radicacién, utilizando varias estrate-
gias, e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

p o = I P e IR T Y e - T T T T i T T T e PR e T [
Realizar operaciones combinadas con nimeros decimales en ejercicios numéricos.

I DR N N T G D I T T W e L LT WA TR T T N T s

M.3.2.8. Clasificar poligonos regulares e irregulares segln sus lados y angulos.

ﬂ
b )

<

il 1S g

;
Jd_J

Clasificar poligonos regulares segln sus lados y angulos.
MR L CE Lo r akl A s D T L xn T L o . T LR 1T

M.3.2.9. Calcular, en la resolucién de problemas, el perimetro y area de poligonos regulares,
aplicando la férmula correspondiente.

Calcular, en la resolucién de problemas, el perimetro de poligonos regulares, aplicando
la férmula correspondiente.

|
PLa i -

M.3.3.5. Describir las experiencias y sucesos aleatorios a través del andlisis de sus representa-
ciones graficas y el uso de la terminologia adecuada.




)

Segin el articulo 47 de nuestra Constitucién, el Estado, de manera conjunta con la sociedad
y la familia, procurard la equiparacién de oportunidades para las personas con discapacidad
y su integracion social.

I Rl P R R SR T T =23
, MO aVIGRIO (PROTIANA0 el | -

,
0% '-

En la educacién inclusiva todos los nifios y. jévenes aprenden juntos sin que importen  ~ /

las diferencias, discapacidades y dificultades. & Ay iy
Observo con atencién la figura y de acuerdo a las caracteristicas de cada persona, propongo
estrategias para colaborar en el tema de inclusién en mi escuela.

.. .

o -
L
A" -3
) it
= Ay
R



La potenciacion

Destreza con criterios de desempefio:

Identificar la potenciacién como una operacién multiplicativa
en los nimeros naturales.

& 0 10 Ses

1. Analizo la siguiente informacién:

El Ministerio de Justicia, Derechos Humanos y Cultos del Ecuador se plantea la erradi-
cacién de la violencia de género. Para cumplir las acciones que permitan concretar este
objetivo, se asignd un presupuesto de aproximadamente $2 000 000 en el afo 2014.

Fuente: www.confirmado.net (24-11-2015)

S
I S 10 Sapas, Me cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Crees que al eliminar la violencia de género se contribuird a la inclusién de las mujeres en la educacién?
v ;Qué tipo de ntimero son las cifras que representan las asignaciones econémicas?
v/ ;Sabfas que es lo mismo 2 000 000 que 2 X 10

o
‘=
=)

ConStRuYendo el Saner

3. Observo el nimero de factores de las multiplicaciones y contesto mentalmente las preguntas.

¢ ;Cudntos factores hay en cada producto de la izquierda?

5% 5 =052
8 X 8x8=8 * ;En qué parte de la respuesta se registra el nimero de factores
7XTXTXxT=T7"

del producto?

5
i CONKANIdOS @ #u Mente

H Interiorizo las propiedades l

de la potenciacién.
l_— ]

La potenciacién es una forma Para cualquier nimero natural «, se cumple que:

abreviada de escribir un producto axaxax..a=a"
—_— ————

de factores iguales.
n-veces

Propiedades:

Potencias de exponente 0 Para todo nimero natural 4, m y », se cumple:

a® =1 para a # 0

50 = 1 Multiplicacién de potencias Division de potencias = Potencia de una
con la misma base : con la misma base potencia
Potencias de exponente 1
ﬂl = 4 51 _ 5 am X ﬂn - ﬂm+n dm - dn = am-n (am)n= dm‘n
25 x 22 = D52 = D7 Q5 = D2 =252 =23 (25)3 = 215




\0 MAS QJeMPLOS, MAS GHaNCIGn

L Verifico si el célculo de las siguientes potencias =~ 7 Compruebo mentalmente si el valor de x es el
es correcto. que completa correctamente la igualdad.
a) 7P=7x7?x7=343 d) 8 =512 a) 100 000 = 10* b) 5= 125
x=5 =3
b) 2¢=16 e) 27=128
4 = =
o 3 =243 £) 104 = 10 000 o 4 d #=2
X = 256 x=3

3. Analizo si se aplicaron en forma correcta las propiedades y definiciones del producto.

a) 60=1 b) 35 x 32=352=3 0 I+ P=32-3 d) (Fp=3x3-3°

' . NO 0S PRODIOMA \* Me enlazo con ECONOMIC

-

v;'ESHQOJr@QiG Obtener informaciéon de un texto.

. Verifico los procesos y la respuesta a la pregun-
ta planteada.

Natalia compréd 12 cartones con lépices. Cada baquetes de - 2 r'ﬁe}m.eLGdG de. .
cartén tiene 12 paquetes, cada paquete tiene 12 sak i, "*: t g ] ngs cado dpq
cajas y cada caja tiene una docena de ldpices. Vo y ':
¢Cudntos &pices compro en total? 1 venta total si cc sco duesto

h . TS "|. i

=%

tOI' 1a$

¢ ;Cudntos cartones con ldpices compré Natalia?

12 contonen.
* ;Cudntos paquetes tiene cada cartén?

12 pagqueten..
¢ ;Cudntas cajas tiene cada paquete? 12 cajo.
* ;Cudntos ldpices tiene cada caja? 12 lapicen..

* ;Qué operacién se debe realizar para responder

la pregunta? Se debe mulliplicor: 12 (Gpicen
pon 12 cajon pen 12 paquetes pon 12 con-
tenen; en decin, 12 X 12 x 12 x 12 = 12¢

Respuesta: flatalio. compns 20 736 (Gpicen. 4& - Maremdiica an GCClOﬂ
4

Cuaderno de actividades pédginas 117 y 118.




- Destreza con criterios de desempefio:

Asociar las potencias con exponente 2 (cuadrados) y 3 (cubos) con
representaciones en 2 y 3 dimensiones o con &reas y volimenes.

& V0 10 Sapes
1. Analizo la siguiente informacién:

El braille es un sistema de lectura y escritura téctil para perso-
nas ciegas. Fue ideado por el francés Louis Braille, a mediados
del siglo XIX. El sistema universalmente conocido consta de 6
puntos. La presencia o ausencia de puntos permite la codifica-
cién de los simbolos. Mediante estos seis puntos se obtienen
64 combinaciones diferentes.

S
B S 10 Saas, Me cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Qué acciones puedes adoptar para ayudar a que una persona no

vidente se integre con mayor facilidad a la sociedad?

' CONSiRUYENAD QL SApeR

Potencias con exponentes 2y 3

. . .o oo . oo oo . . . .
. . . . oo oo . oo .
. .o .o . oo oo . 0 . . .
. . . . oo oo . oo .
. . o o . . . . . .o .o
. oo .o .
oo . .
. oo oo oo

v ;De qué nlimeros es potencia el 642

3. Analizo las siguientes dreas de estos objetos y contesto las preguntas:

4 4
Areas: Volimenes

2 cm

/2cm

(2 cm)* = 8 cm?

2 cm

B e ——

2cm (2 cm)2 =4 cm?

L —

2 cm

COnteniaos a tu mente

1 Analizo la siguiente informacién:

Por qué el exponente de las unidades
de drea es 22

e Por qué el exponente de las unidades
de volumen es 3?

Permite medir magnitudes basicas como longitud, masa y tiempo.
Y magnitudes derivadas como la superficie y el volumen.

Superficie es la extensién que considera
dos dimensiones: largo y ancho.

Su unidad en el Sistema Internacional es el
metro cuadrado (m2).

Desde los submdltiplos hasta los mdltiplos,
cada unidad vale 10> mas que la anterior.

Volumen mide el espacio que ocupa un cuerpo. Toma
en cuenta 3 dimensiones: largo, ancho y profundidad.

Su unidad en el Sistema Internacional es el metro
clbico (m3).

Desde los submdltiplos hasta los mdltiplos, cada
unidad vale 10° mas que la anterior.



0 MGS JamPLoS, MAS a+ancion

1. Verifico si la tabla fue completada correctamente.

Lado Superficie Lado Volumen

5 an | 12°= 144 an? / 1am £=1am?
o <1 cm
1cm

Area de una cara 6 62 6 x6 36 w?

-« O —>

Volumen del cubo 6 63 6xXx6x6 216 uw?

<« 6 —>

i I NO OS PRObLOMA :/ ESIRA4QJIO: Obtener informacién de un grafico.

3. Verifico los procesos y la respuesta a la pregunta planteada.

Paula y su familia elaboran artesanias que son guardadas en cajas como la de la
imagen. Paula necesita saber qué volumen (en m®) debe tener un cartén que le permita
guardar grupos formados por 5 pisos de cajas que tienen 5 filas de 5 cajas.

* ;Qué dimensién tiene la arista de la caja en la que se empaca cada artesania? 10 en

* ;Qué volumen tiene cada caja? 10 x 10 x 10 = 10° = 1 000 em?

¢ ;Cudntas cajas entrardn en cada cartén? 5 x 5 x 5 = 52 = 125 cajon

* ;Qué volumen ocupan las 125 cajas? 125 x 1000 = 125 000 em?®

* ;Cémo queda expresado el volumen en metros cibicos? 125 000 + 1000 000 = 0,13 m?

Respuesta: EL velumen del cantén pora que contenga. 125
cajos de 1000 an® en de 0,13 m?.

pgac@n

" v
R ¢
co los Jatoé sy verifico la respuestg

g
k. ¥
. s

e el ring 'ébggi}* £ éﬁue drea ocupa el ring de boxeo" 5 x5=5%=25m?
Tiene joama cuadrangulon. ;_‘HRes_]i)ﬁesta. Panra. cubnin (o.AupaAﬁ.cwdzunhm de boxes de 5 m

e

dz(a.ds Aznzcomban25 m? de tapiz acsichads .

9“ Ma+@ma+|ca on accién
*4  Cuaderno de actividades péginas 119 y 120. o1



La radicaciéon

Destrezas con criterios de desempefio:
Reconocer la radicacién como la operacién inversa de la potenciacién.

Resolver y plantear problemas de potenciacién y radicacién utilizando varias
estrategias e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

& 0 10 Ses

1. Converso en clase acerca del siguiente texto:

La informética aporta al desarrollo del sistema braille,
ampliando a un cédigo de 8 puntos; asi cada caracter
(letra, simbolo o signo) puede ser codificado en una cel-
da. Existen 256 combinaciones posibles de los 8 puntos
que se codifican, segin el estandar informatico “Unicode”.

S
B S/ 0 SapaS, Mo cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;En qué lugares has observado la presencia del sistema v/ ;Qué niimero multiplicado por sf mismo da 2562

braille?

' CONSIRUYANAD AL SApeR

3. Observo los términos y los ejemplos de la radicacién. Luego, contesto mentalmente las preguntas.

Términos de la radicacion: Ejemplos:
indice s i 10yt V125 = 5 porque 5° = 125 V16 = 2 porque 2* = 16

* ;Qué relacién existe entre los términos de la potenciacion y de la radicacién?

* ;Cémo se puede definir la radicacién con base en la potenciacién?
=P

CONKANIdOS @ #u Mente

Dados dos numeros, llamados radicando e

Ll Determino la relacién entre la indice, existe un tercero, llamado raiz. Al

Es una operacién

potenciacién y la radicacién. que se relaciona elevar la raiz al valor del indice se obtiene
con la el radicando.
potenciacion. Para todo nimero natural 4, 4y »n se cumple:

Nag=b<«>a=1b

Raices exactas: Una raiz es exacta si tiene
residuo O.
) Ejemplo: Y27 = 3, porque 3 = 27
S slmbeie &4 Raices Contra ejemplo: 128 = 3 con residuo 1
donde 7 es el especiales
indice

Raiz cuadrada: Tiene indice 2, se omite es-
cribir su valor. Su simbolo es | y se lee raiz
cuadrada.

Tomado de: https://goo.gl/5zjQ4J



0 MGS JamPLoS, MAS a+ancion

. Verifico mentalmente si la justificacién de cada operacién es correcta.
a) V32 = 2 porque 2°= 332 b) V10 000 = 10 porque 10* = 10 000

7. Compruebo mentalmente la descomposicién factorial y verifico las respuestas de la radicacién.

a) V64 =2 b) V243 = 3 o Vi5625 =5

3 Pruebo mentalmente que se

64| 2 243 | 3 15625 | 5 ubicé adecuadamente el valor
32| 2 81| 3 3125 5 que completa cada expresidn.
16| 2 27| 3 625| 5

8 2 91 3 125 5 a) 3\/§ =

41 2 3| 3 25| 5 4

2| 2 1 5| 5 b) Vel =3

1 1 ¢ V100 =10
64 = 2° 243 =35 15 625 = 5°¢

i I NO QS PQODLQP’]O :/ ESIRAQJIJ: Obtener informacién de un texto.

' Analizo el problema y verifico las respuestas.

Alonso pinté un cubo que estd formado por la unién de 64 cubos mas pequefios. ;Cudntos cubos pequefios
fueron pintados de una sola cara?

* ;De cudntos cubos pequefios estd formado el cubo grande? Re 64 cuben..
* ;Cudles el valor de la arista del cubo grande? V64 = 4 ; lo. anisto. del cube grande tiene 4 cubion pequeiion..

* ;En cudntas caras quedan pintados los cubos pequefios que se encuentran en las aristas del cubo grande?

Quedan pintades en 2 & 3 coran.

e ;Cudntos cubos pequefos quedan pintados en una sola cara, de cada cara
del cubo grande? Quedan 4 cubitoa (lon del cenine) .

¢ ;Cudntas caras tiene el cubo grande? Tiene 6 coron..

Respuesta: 6 X 4 = 24, pon (o tante, 24 cubon pequeiion quedarsn
pintades de una. asla cona.

a _}’ .' ‘I"' ‘ = o B
“‘! co lo dat0§y verifico la resPuesFa s e J
t‘}{gﬁ& -r.de quwmedes e ;Qué volumén -tg'_ a

iy rheézlplente en forma &L velumen del cube pequeiis en o miame que
0 de agua, donde in- o aqua deaplazada pen é, & dervamada. en
ﬂtrm.cubo derramando eate cons = 512 am®

Respuesta: Aninto. = V512 = 8 am.

V=13 X 13 X 13 = (12)3<m3 1728 am? | T TR STI—— -
, el s 9 Matemdiica en accion

*4  Cuaderno de actividades péginas 121 y 122



@ BLOQUE BE AEGEBRA Y SUMCIONES A ’ Operaciones combinadas con niumeros decimales
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2 V0 10 SaDos

1. Analizo la siguiente informacién:

En la isla Santa Cruz en Galdpagos residen personas de Am-
bato, Esmeraldas y Quito que trabajan atendiendo a los turis-
tas nacionales y extranjeros en el mercado artesanal. Estéfano

tiene $50 y compra una camiseta en $12,50; ademas un peluche
de tortuga en $16,50 y 4 recuerdos en $1,20 cada uno.

B S/ 10 Sa00S, MO CURMaS

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Qué operacién se realiza para saber el gasto total en las compras?

v ;Qué operacién se realiza para conocer cudnto dinero queda?

v ;Cudl es el precio total de los 4 recuerdos?

4 CONSiuYENdo el Saner

3. Analizo el proceso para resolver las operaciones y contesto oralmente.

4 1\
Total de dinerog $50 Recuerda: $1,2
ICamiseta; $12,50 Ndmero de recuerdos: 4
Peluche tortuga: $16,30
Respuesta:
12,504+ 16,50 + (4 x 1]20) = 12,50 + 16,50 + 4,80 =|33|80
\_ 50|- 33,80 = 16,20 )

: CONKANIdOS @ #u Mente

U Interiorizo la jerarquia de las operaciones.

Operaciones
combinadas

Identificar las operaciones a realizar.

Ubicar signos de agrupacién, paréntesis,

corchetes y llaves.

Resolver los paréntesis, corchetes y llaves.

Multiplicar, dividir, sumar y restar las operaciones.

sQué operacién se realiza para saber
el precio de los recuerdos?

¢Qué operacién se realiza para conocer
el total de la compra?

sQué cantidad gasté Estéfano?

¢:Cudnto dinero le sobra?

Tu mundo

= digital
g

Para repasar las
operaciones con
numeros decimales,
puedes visitar la pagina:

http://goo.gl/eb14Tg



‘ MGS @JerPLos, MAs aancion

. Observo los procesos realizados en cada operacién.

[ A
a) 2435 +3x 24-10 + 4 = b) [41+ Q@0-4 x 13) +28-(64 + 2)] =
2436 H 3| B.4/-10 + 4 = [41 1+ Q0 F 4 x1,3) +/28 - (6.4 + 2)] =
2435 + 72 - 25 = 29,05 [411+ QO -52)+28-32] =
[41 +148 + 28 -32] =185
\_ _J

7 Analizo la operacién a realizar primero.

Ejercicio Primera operacion

46 + [V81 - 24 +52-182] - 13 =
46 +[9-24+25-182]-13 =
46 +[9-24+68-13 =

46 + 134 - 13 = 16,7

Resolver potencias y radicales:
52=25y/81 =9

3,30 x 3-260+ 18 = 450 + 12,25 -7,20 =
9,90 - 260 + 4 + 12,25 - 7,20 = 16,35

Resolver las multiplicaciones y divisiones:
330 x 3=990y 18 ~ 450 = 4

ﬁ NO @S PRObLOMA :/ ESIRO4QTI0: Resolver el ejercicio en base a la jerarquia de las operaciones.

L Verifico el proceso de la operacion.

~
22 + V36 -41+ 4 ~93)] -54 =
22 +16-414+ (16-93)]-54-
22 +06/-41467]-54=
22 +86-54=54

\_

L

]

L e Ll SR
sy encuenttp’l la r?5§'#ﬁf-tsa\)

Un Dia Tres dias
120 +/92,40|/x 12 1+ 10,20 12 = 3 1/ 351,2|=
120 +/1 1088 + 122,4 =[1 3512 4 053,6

€n un dia cancelan $1 351,20, en loa then dioa
cancdmo?_n$‘r 053,60

K aeMakca an daccio




Poligonos regulares

Destreza con criterios de desempefio:

Clasificar poligonos regulares e irregulares segiin sus lados y angulos.

& V0 10 Saes

1. Analizo la siguiente informacién:

En el grafico adjunto se observan las dimensiones (en metros)
que deben tener los accesos y las puertas para que las perso-
nas en sillas de ruedas puedan movilizarse con facilidad.

S
' S 10 SApas, Me Cuentas

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

/" ;Cémo podemos ayudar a que se integren con mayor facilidad
las personas que usan sillas de ruedas?

/" ;Qué forma tienen los espacios de entrada y salida del grafico?

2

COnStRuYeNndo el Saner

3. Observo las semejanzas y las diferencias entre las dos figuras y contesto mentalmente las preguntas.

Pentagono regular © ;Qué semejanzas encuentras entre
las dos figuras?

© ;Qué diferencias encuentras entre
las dos figuras?

© sCémo son las medidas de los lados

. 4 ?
Pentagono irregular de los pentdgonos regulares?

© sCémo son las medidas de los dngulos
de los pentdgonos irregulares?

5
i COnteNiaos a tu menie

L Interiorizo las propiedades de un poligono regular.

Un poligono regular
- tiene sus lados y sus

angulos iguales.

-

Los poligonos regulares de 3 y 4
lados se llaman triangulo equilatero
y cuadrado, respectivamente. Para

nombrar a los demas, se afiade el
término regular, dependiendo si son
pentdgonos, hexagonos, heptagonos,
octégonos, eneagonos, decagonos,
etc., si poseen 5, 6, 7,8, 9, 10, ...
lados.

Angulo interior
de un octégono
regular.




‘ MGS @JampLoS, MAS a+ancion

. Analizo si se completé correctamente la tabla, a partir del dato de cada fila.

(7-2) x 180 _ o0

, , N v
S w

Octéqone requlan 8 (8- 2)8>< 180 _ 435°

gtenéqmwm 9 %‘% o - 2)9>< 180 _ 1400

I I NO GS PRODIGMA \* Me enlaZORSRE,

BT T
- - T

VESHQCHQQI(} Discriminar enunciados falsos de los verdaderos. | AgelNe -

- '
87 1

119 Q.F'r

PN 5

7 Analizo el cuadro y compruebo si las relaciones
establecidas son correspondientes entre si.

A A. Cuadrilatero | A. Irregular
B. B. Pentdgono | B. Regular
C. C. Triangulo C. Irregular
Poligono  [EEAXP-RINZVN
regular Skenon regulon
Némero
D. D. Octdgono D. Regular de figuras 8
P . ! YL
) Ray 9 poligenea requlanes,
Relaciones 8 thidnqulen equildleren y 1
a) CBD o ADA hedgene requion.
b) BCB d) DAA ‘ 2 A

Respuesta: Lo spcidn [alra en lo. c. -5 9\ Maremdiica en accion
ﬁ “4 Cuaderno de actividades pdginas 125y 126. gy
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Destreza con criterios de desempefio:
. Calcular, en la resolucién de problemas, el perimetro y area de poligonos

regulares aplicando la férmula correspondiente.

& 0 10 Saes

1. Analizo la siguiente informacién:

necesario para que una silla de ruedas gire 90°.

1,35

=
)| T ﬂ Sl 10 SApES, Me Cuentas

7. Contesto mentalmente las siguien-
tes preguntas:

135 /" ;En tu escuela se toman en cuenta
las necesidades de las personas que
usan sillas de ruedas?

/" ;Qué figura se forma en el grifico?

/" ;Qué dimensién tiene el lado de la
figura?

=5

CONSIRUYANAD AL SApeR

3. Observo la siguiente figura y respondo las preguntas.

* Mide con una regla los lados del tridngulo. ;Qué tipo de tridngulo es?
* ;Es un poligono regular o irregular?

*  ;Cudnto mide el contorno o perimetro del tridngulo?

*  ;Cudntas veces es mayor el perimetro que el lado del tridngulo?

2
i COnteniaos a 1u Menie

L Interiorizo la férmula para calcular el perimetro de un poligono.

Para los poligonos
regulares, la féormula
del perimetro es:

Definicion

El perimetro
de un poligono

Perimetro de poligonos

es igual
a la suma P=nxl ‘
de las longitudes Donde 7 es el P=nxl
de sus lados. namero de lados P=4x5
y /la longitud del lado. P =20 cm

Para incluir en las escuelas a personas que usan sillas de ruedas, es necesario considerar en el disefio y en la
distribucion de las aulas los espacios que las sillas de ruedas requieren. En el gréfico se observa el espacio

Perimetro: es
la suma de las
longitudes de
los lados de un

poligono.

La férmula
para perimetro
de poligonos
regulares
esP=nx/

™

suek¥iv

) g

La creacién
de regiones
autébnomas

en nuestro pais
es una forma
de mejorar

la atencién
que reciben
sus habitantes
y de promover
su integracion.

Por ello, para

establecer regiones

- auténomas,

es preciso

- la decisiéon de dos

provincias vecinas,
cuya superficie sea

00 km?.
XY



‘ MAS aJomPLOS, MAS GaNCION

L. Mido y compruebo las dimensiones de los lados de los siguientes poligonos regulares. Luego, verifico
mentalmente los procesos y el resultado del cdlculo del perimetro.

a) /=13 cm b) /=11 cm
P=5x13 P=6 x 1,1
P =65 cm P =6,6 cm

7 Compruebo mentalmente la respuesta.

P=7x1l
P=7Tm

a) Qué cantidad de malla metélica se requiere para cercar un jar- ’
din cuya forma es un heptdgono regular de 11 m de lado?

I I NO @S PROblIAMd ’ ESIRA4QJIO: Obtener informacién de una imagen.

3. Verifico los procesos y la respuesta a la pregunta planteada.

La linea roja que bordea esta sefial de trénsito mide 248,48 cm. ;Qué dimensién tiene
cada uno de sus lados?

sQué poligono representa esta sefial de trdnsito? Ea un eddgens requlon.

:Cudntos lados tiene este poligono? Tiene 8 laden..
:Cudnto mide el perimetro? Mide 248 48 cm..

sCémo se puede hallar el valor del lado si se conoce el perimetro? Rividiends el perime-

the pana. o niimens de taden: L= & t= 2228 - 3106

Respuesta: Cada lade de esta seiial de thdnaite mide 31,06 am.

,.em as bases se hcn identificado descgues
] ¥3 metros ¢Que cantidad de alambre se requi'é_ n pc

Qmmwmnmdahdopmhaﬂandwmqﬁmqowwfhpm
pon3;6 x 3=18m

B e 0" Malomdica en accion
o 4 Cuaderno de actividades péginas 127 y 128. 100




I BLOGUE DE ESTADSTICN ¥ ROBABADAD 4

i)

Destreza con criterios de desempefio:

Sucesos aleatorios y cdlculo de probabilidades

Describir las experiencias y sucesos aleatorios a través del andlisis
de sus representaciones gréficas y el uso de la terminologia adecuada.

& 0 10 Ses

. Analizo la siguiente informacién:

S

1 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Por qué es importante que cada vez se incorporen mds

S

Con el objetivo de brindar educacién equitativa y de calidad
a ninas y nifos menores de 5 afos, el Ministerio de Educa-
cién incorporard en su atencién, hasta diciembre de 2015, a 30
de cada 100 nifas y nifos de entre 3 y 5 afos.

&P S 10 A0S Mo Cuanias

v :Qué significa 30 de cada 100 nifios y nifias?

nifios y nifias de entre 3 y 5 afios al sistema educativo?

ConStRuYendo el Saner

3. Observo las ilustraciones y contesto mentalmente las preguntas.

3de 4
3 3
4 7
D

L Analizo la férmula para calcular una probabilidad.

CONKANIdOS @ #u Mente

Para calcular probabilidades se utiliza la siguiente férmula:

¢ ;Cudntas bolas rojas hay en cada bolsa?

¢ ;Cudntas bolas en total hay en cada bolsa?

sQué representa la fraccién que se encuentra bajo cada bolsa?

:De cudl de las bolsas hay mds probabilidad de sacar una bola
de color rojo?

.“‘
v @

La probabilidad es aquello que puede
suceder luego de realizar

o casos favorables un experimqnto. Esto que puede
Probabzlzdad:m suceder recibe el nombre de eventos,
P y hay varias clases de eventos:
Eventos ciertos: es ‘cuando. tenemos
Mide la seguridad de que va a ocurtrir.
la frecuencia Diagrama Eventos aleatorios: es cuando ]
con la que de Arbol no sabemos lo que va a ocurrir.
aparece Eventos imposibles: es lo que

un resultado
determinado,
oscila entre 0
y 1 (0 = suceso
posible y 1 =
suceso seguro).

Es una forma
de determinar
graficamente
la probabilidad
de un evento.

estamos seguros que nunca sucedera.

Espacio muestral o espacio

de muestreo, es el conjunto de todos
los casos posibles individuales

de un experimento aleatorio.




v El proceso para trazar el diagrama de drbol es el siguiente:

1. Dibujar las lineas que sean necesarias para representar las primeras ramas del drbol (primeras
probabilidades), al final de cada linea ubicar un simbolo que represente al elemento.

2. Registrar, junto a la linea, la fraccién que representa su probabilidad.

Niimero de casos favorables

Probabilidad =

Niimero de casos posibles
Repetir los dos pasos anteriores tantas veces como sean necesarias.

Identificar la linea que corresponda a la probabilidad buscada.

B, W

Multiplicar las fracciones que se registraron en esa linea. ; J
s
-

0 MAS QJemPLos, MAS arancion

L Analizo el proceso para determinar la probabilidad de que suceda un evento por medio del drbol
de probabilidades, en cada caso.

;Qué probabilidad hay de que se obten-

ga tnicamente cara en dos lanzamientos

Ll consecutivos de una moneda?
2 ............. ; Se debe thili ton. _ e
cruz tiene “CQM“, QA,\’,% X%: 11_ anbist

Respuesta: Hoy 1 de 4 poeabilidades
de que en doa lanzamientsa de una
cruz moeneda. ae sblenga. “cana” .

Tomado de: http://goo.gl/TvUXsq

]
o
b
c
N
Nl— N N
o
)
bl
o

En una baraja normal que tiene 52 cartas y 4 series diferentes,
¢qué probabilidad hay de sacar dos cartas de corazones rojos,
si luego de sacar la primera la vuelvo a mezclar con las otras?

¢Cudntas cartas hay en una baraja? Ray 52 canton

;Cudntas cartas hay en cada serie? Come aon 4 aenien, pon tants
habwndn 13 contoa en cada aenie

:Qué probabilidad hay de sacar dos cartas del mismo palo o simbolo?

Primera. Aacoda Sequnda. aacado

3 13
52 5 ¢ 1

P 5 3

53 =Y 13 13_Te8 _ 1
......................................................... o 52 52 ]_6
B 12 208

52 52 6

13 13



ﬁ NO @S PRObIAMA :/ ESIR(4AJI0: Obtener informacién de un texto.

L Verifico los procesos y la respuesta.

Si en una dnfora se tienen tres bolas: una de color rojo, otra de color blanco y la tercera de color negro, ¢cudl
es la probdbilidad de que en dos sacadas se obtenga primero una bola de color rojo y luego una bola de co-
lor blanco? Analizar el caso si cada vez que se saca una de las bolas se la vuelve al énfora (con devolucién).

¢ ;Cudntas bolas hay en total? Hay 3 bislon.

*  ;Qué probabilidad hay en la primera sacada de obtener una bola de color rojo? 1de 3, pmeﬂbmm.qm’ma%
en laa pAimeras Aamaou..

* Como se devuelve la bola al 4nfora, ;qué probabilidad hay en la segunda sacada de obtener una bola de color
blanco? 1de 3.

*  ;Qué operacién se debe realizar para contestar la pregunta? % X %: %
Respuesta: Ray 1 de 9 peaibilidaden de que e shilenga primers una bista asja y luege una blanca..

( )
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Repitan conmigo: jho se puede dividir por cero!

Adrian Paenza

Imaginen que entran en un negocio en donde toda la
mercaderia que se puede comprar cuesta mil pesos. Y
ustedes entran justamente con esa cantidad: mil pesos. Si
yo les preguntara: jcuantos articulos pueden comprar?,
creo que la respuesta es obvia: uno solo. Si en cambio en
el negocio todos los objetos valieran 500 pesos, entonces,
con los mil pesos que trajeron podrian comprar, ahora,
dos objetos.

Esperen. No crean que enloqueci (estaba loco de antes).
Siganme en el razonamiento. Si ahora los objetos que
vende el negocio costaran solo un peso cada uno, ustedes
podrian comprar, con los mil pesos, exactamente mil ar-
ticulos.

Como se aprecia, a medida que disminuye el precio, au-
menta la cantidad de objetos que ustedes pueden adqui-
rir. Siguiendo con la misma idea, si ahora los articulos
costaran diez centavos, ustedes podrian comprar.. diez
mil. Y si costaran un centavo, sus mil pesos alcanzarian
para adquirir cien mil.

O sea, a medida que los articulos son cada vez mas ba-
ratos, se pueden comprar mas unidades. En todo caso,
el niumero de unidades aumenta tanto como uno quiera,
siempre y cuando uno logre que los productos sean cada
vez de menor valor.

Ahora bien: ;y si los objetos fueran gratuitos? Es decir:
¢y sino costaran nada? ; Cuantos se pueden llevar? Pien-
sen un poco. Se dan cuenta de que si los objetos que se
venden en el negocio no costaran nada, tener o no tener
mil pesos poco importa, porque ustedes se podrian llevar
todo. Con esta idea en la cabeza es que uno podria decir
que no tiene sentido “dividir’ mil pesos entre “objetos que
no cuestan nada”. En algin sentido, los estoy invitando
a que concluyan conmigo que lo que no tiene sentido es
dividir por cero.



Mas aun si se observa la tendencia de lo que acabamos de
hacer: pongamos en una lista la cantidad de articulos que
podemos comprar, en funcién del precio,

Precio por articulo (S) Cantidad a comprar con mil pesos
1000 1
500 2
100 10
10 100
1 1000
01 10000
0,01 100000

A medida que disminuye el precio, aumenta la cantidad de ar-
ticulos que podemos comprar siempre con los mil pesos origi-
nales. Si siguiéramos disminuyendo el precio, la cantidad de la
derecha seguiria aumentando.., pero, si finalmente llegaramos
a un punto en donde el valor por articulo sea cero, entonces la
cantidad que habria que poner en la columna de la derecha se-
ria.. infinito. Dicho de otra manera, nos podriamos llevar todo.

Tomado de https://goo.gl/xyX7eq (19/02/2018)

Adrian Paenza (1949). Periodista, matematico y profesor argentino especializado
en la divulgacién matematica.

:Donde esta el décimo hombre?

Andnimo

Eran diez amigos. Todos ellos eran muy ignorantes. Decidieron
ponerse de acuerdo para hacer una excursién. Querian diver-
tirse un poco y pasar un buen dia en el campo. Prepararon al-
gunos alimentos, se reunieron a la salida del pueblo al amane-
cer y emprendieron la excursién. Iban caminando alegremente
por los campos charlando sin cesar entre grandes carcajadas.
Llegaron frente a un rio y, para cruzarlo, cogieron una bar-
caza que habia atada a un arbol Se sentian muy contentos,
bromeando y chapoteando en las aguas. Llegaron a la orilla
opuesta y descendieron de la barcaza.



iEra un dia estupendol! Ya en tierra, se contaron y descubrieron
que solamente eran nueve. Pero, ;Dénde estaba el décimo de
ellos? Empezaron a buscar al décimo hombre. No lo encontra-
ban. Comenzaron a preocuparse y a lamentar su pérdida. jSe
habra ahogado? ;Qué habra sido de él? Trataron de serenarse
y volvieron a contarse. S6lo contaban nueve. La situacién era
angustiosa. Uno de ellos se habia extraviado definitivamente.
Comenzaron a gimotear y a quejarse. Entonces pasé por alli un
vagabundo. Vio a los hombres que otra vez se estaban contan-
do. El vagabundo descubrié enseguida lo que estaba pasando.

Resulta que cada hombre olvidaba contarse a si mismo. Enton-
ces les fue propinando una bofetada a cada uno de ellos y les
inst6 a que se contaran de nuevo. Fue en ese instante cuando
contaron diez y se sintieron muy satisfechos y alegres.

Tomado de https://goo.gl/jA3Xm6 (06/02/2018)

Soy mayor que...
Alexis Cruz y Edwin Rodriguez

Segun lo que recuerdo, la historia comienza un dia de vera-
no en Numerilandia. Dos (2) estaba sGper emocionada por-
que la préxima semana seria su cumpleafios. Ella, junto a sus
familiares y amigos comenzaron a anunciar la gran fiesta.
Sus amigos y ella repartieron las invitaciones a los conocidos
mas cercanos, mientras que sus familiares hicieron lo mismo,
pero a los mas lejanos.

Su mejor amigo desde pequeiio, Cero (0), la acomparfiaba
siempre a todos lados. Ambos eran como hermanos. Cuando
llegaron a la casa de Cinco (5), que era uno de sus compafie-
ros de clase, se sintieron muy incémodos porque él siempre
los molestaba:

—iSoy el mayor (), siempre la parte abierta apuntard hacia
mi, jamas podran superarme! jDos (2), aunque cumplas proxi-
mamente, no podras, y ta Cero (0), ni lo suefies! jJajaja, perde-
dores! —les dijo Cinco (5). Dos (2), le contesté:

—ijSolo venimos a entregarte la invitaciéon para mi fiestal —y
se marcharon.



Dos (2) y todos sus allegados continuaron los preparativos
para la gran fiesta. Al fin llegé el gran dia que Dos (2) esta-
ba esperando tanto. Pero ella no se sentia del todo bien, ya
que siempre seria menor que (<) Cinco (5) y la parte cerrada
siempre apuntaria hacia ella. Esta tristeza le invadia practi-
camente desde pequefia porque Cinco (5) se habia burlado de
ella toda la vida. Siempre que él tenia la oportunidad, lo hacia
y a veces hasta la humillaba. Después de llorar por un rato,
Dos (2) secé sus lagrimas, recordd que ese dia seria un her-
moso Tres (3), y se prometio disfrutar de ese dia como nunca.

Al fin llegé la noche. Todos bailaban y disfrutaban de la fies-
ta. Los menores (<) con los mayores (>); como Cuatro (4) con
Siete (7) con Seis (6) con Nueve (9). También hasta los igua-
les (=) bailaban, como Ocho (8) con Ocho (8) y Uno (1) con
Una (1). Después de haber disfrutado un rato habia llegado la
hora de presentar a la que habia sido Dos (2), y que ahora se
convertia en un hermoso Tres (3).

Mientras esta hacia su entrada, todos comentaban entre si:
—¢Cémo se sentird? ;Coémo se verd? Y no falté la burla de
Cinco (5):

—ijJamas me superaras! Aunque seas Tres (3), sigues siendo
menor que (<) yo. jJajaja, perdedoral —dijo Cinco (5).

Al fin sali6 Dos (2), ya como un reluciente Tres (3), pero
esta venia acompafiada de su mejor amigo Cero (0). Juntos
formaban un magnifico Treinta (30). Todos en la fiesta se
sorprendieron y comenzaron a aplaudir. Obviamente el mas
sorprendido fue Cinco (5), porque sabia que al Tres (3) con-
vertirse en un Treinta (30) dejaria de ser menor que €l

Treinta (30), siper emocionada, se pard en medio de la pista,
justo en frente de Cinco (5). El con cara de tristeza, bajé su
cabeza y les pidié a ambos que lo disculparan.

—Quizas uno solo sea minoria, pero dos juntos somos mayo-
ria. jEn la unién esta la fuerzal Esas fueron las Gltimas pala-
bras de Treinta (30). Luego de eso la fiesta continud, todos
siguieron disfrutando y vivieron felices por siempre.

Y recuerda: Cinco es mayor que dos (5 >2), pero es menor que
treinta (5 <30).

Tomado de https://goo.gl/dFgt8b (01/03/2018)

Alexis Cruz y Edwin Rodriguez. Integrantes del Centro de Recursos para Matemati-
cas y Ciencias de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, Recinto de Ponce.

).



Un cuadrado que quiso ser circulo
Orlando Planchart

El cuadrado C estaba triste y preocupado. Veia al circulo que se
movia de un lado al otro y a él se le hacia dificil moverse. Los
nifios jugaban con el circulo, porque podia girar. Los circulos
eran partes de una bicicleta, de un carro. Hasta el sol era circu-
lar. No habia sol, ni luna cuadrada.

Pensaba que, con una pequeiia fuerza, el circulo podia correr.
El cuadrado no se movia tan facilmente. Y se dio cuenta que
él no era el Gnico. También estaba: el tridngulo, el trapecio, el
paralelogramo, el rectangulo, el rombo y otros mas. A todos les
costaba moverse de un lado al otro.

El cuadrado no estaba conforme y un dia tuvo una gran idea. Se
quitd un tridngulo de cada esquina. Se convirtié en otra figura
llamada octagono, pero todavia no podia desplazarse como él
queria.

Nuevamente se quité un tridngulo, ahora mas pequefio, y se
volvié un poligono de 16 lados. Al mirarse se dio cuenta que si
seguia recortando tridngulos se pareceria mas al circulo. Y asi
continué recortando tridngulos.. Hizo muchisimos cortes en las
esquinitas y se parecié bastante al circulo.

Al fin, con un pequefio empujén pudo rodar y estar en los jue-
gos de los nifios y ser redondo como el sol.

Tomado de https://goo.gl/irzZdY (01/03/2018)

Orlando Planchart. Escritor de cuentos y profesor de la Facultad de Ciencias y Tec-
nologias de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, Recinto de Ponce, e inte-
grante del Centro de Recursos para Matematicas y Ciencias, CREMC.

La historia de Isdsceles, el Triangulo
Nilsa Rodriguez

Erase una vez un nifio llamado Isésceles. Se mudé a un pueblo
llamado Pocomas. Estaba emocionado pues asistiria a quinto
grado en una nueva escuela.

En su primer dia de clases, su maestra, llamada Geometria,
present6 a todos sus compafieros de clase, por sus nombres.



Entre ellos se encontraban Cuadrado, Rectangulo, Trapecio,
Rombo y Paralelogramo. Isésceles mirdé a todos lados, y se
percatd de que sus compafieros eran muy diferentes a él La
maestra pidié que escribieran sobre su familia y construyeran
su arbol familiar. Isésceles fue a su casa y le narré a su mama
lo sucedido. Su mama le dijo:

—Hijo mio, te contaré la historia de nuestra familia y construi-
ras tu arbol familiar. Mi padre, tu abuelo, se llamaba Rectangu-
lo. Era un hombre de caracter fuerte y muy recto en sus ideas.
Mis hermanos, muy diferentes y opuestos en sus pensamien-
tos, tenian por nombres Obtusangulo y Acutangulo. Este ulti-
mo era un nifio hermoso por sus facciones perfectas. Tu padre,
Escaleno, proviene de una familia muy pequefia. Su padre se
llamaba Equilatero. Era un gran hombre, con valores incalcu-
lables y muy justo con el préjimo.

De esta manera Isésceles construyé su arbol familiar y lo pre-
senté a su maestra, la sefiora Geometria. Ella quedé muy com-
placida con su trabajo. La maestra les explicé que no todas las
familias son iguales, ni tampoco su nimero de componentes.
Al volver a su casa, pregunté Isésceles:

—Mama, 4 por qué yo no me parezco a mis compafieros de cla-
se? Ellos son mas corpulentos y mas fuertes que yo.
—Isésceles, no todos pertenecemos a la misma familia, ni lle-
vamos el mismo apellido. Posiblemente ellos pertenecen a la
familia de los Cuadrilateros.

—Si, mama, también me he dado cuenta de que nosotros nos
parecemos, pero no somos iguales. Mi abuelo y mi papa son
diferentes a mi.

—Hijo —contesté su madre—, nosotros pertenecemos a una
misma familia llamada Tridngulos, aunque nos parecemos en
nuestra apariencia, no somos iguales. Nadie en el mundo es
exactamente igual a otra persona.

Sus comparfieros de clase comprendieron por qué Isdsceles
era diferente a ellos. Entonces, Isésceles tuvo muchos amigos
y comprendié que debemos amar al préjimo sin establecer
diferencias.

Tomado de https://goo.gl/xpubrQ (01/03/2018)

Nilsa Rodriguez. Escritora de cuentos infantiles, graduada de la Maestria de Edu-
cacién Elemental de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, e integrante del
Centro de Recursos para Matematicas y Ciencias, Recinto de Ponce. CREMC.



El hombre que calculaba

Malba Tahan

Singular aventura acerca de 35 camellos que debian ser repartidos
entre tres arabes. Beremis Samir efectiia una division que parecia
imposible, conformando plenamente a los tres querellantes. La ga-
nancia inesperada que obtuvimos con la transaccion.

Hacia pocas horas que viajdbamos sin interrupcién, cuando
nos ocurrié una aventura digna de ser referida, en la cual mi
compafiero Beremis puso en practica, con gran talento, sus
habilidades de eximio algebrista.

Encontramos, cerca de una antigua posada medio abandona-
da, tres hombres que discutian acaloradamente al lado de un
lote de camellos.

Furiosos se gritaban improperios y deseaban plagas:
—iNo puede ser!

—iEsto es un robol

—iNo aceptol!

El inteligente Beremis traté de informarse de qué se trataba.
—Somos hermanos —dijo el mas viejo— y recibimos, como he-
rencia, esos 35 camellos. Segun la expresa voluntad de nuestro
padre, debo yo recibir la mitad, mi hermano Hamed Namir una
tercera parte, y Harim, el mas joven, una novena parte. No sa-
bemos, sin embargo, cémo dividir de esa manera 35 camellos,
y a cada divisién que uno propone protestan los otros dos, pues
la mitad de 35 es 17 y medio. ;Cémo hallar la tercera parte y
la novena parte de 35, si tampoco son exactas las divisiones?
—Es muy simple —respondié el Hombre que calculaba. Me en-
cargaré de hacer con justicia esa divisién si me permitis que
junte a los 35 camellos de la herencia, este hermoso animal
gue hasta aqui nos trajo en buena hora. Traté en ese momento
de intervenir en la conversacion:

—iNo puedo consentir semejante locural ;Cémo podriamos
dar término a nuestro viaje si nos quedaramos sin nuestro
camello?

—No te preocupes del resultado bagdali —replicé en voz baja
Beremis. Sé muy bien lo que estoy haciendo. Dame tu camello
y veras, al fin, a qué conclusién quiero llegar. Fue tal la fe y la



seguridad con que me habld, que no dudé mas y le entregué mi
hermoso jamal, que inmediatamente junté con los 35 camellos
que alli estaban para ser repartidos entre los tres herederos.
—Voy, amigos mios —dijo dirigiéndose a los tres hermanos— a
hacer una divisién exacta de los camellos, que ahora son 36. Y
volviéndose al mas viejo de los hermanos, asi le hablé:
—Debias recibir, amigo mio, la mitad de 35, o sea 17 y medio.
Recibiras en cambio la mitad de 36, o sea, 18. Nada tienes que
reclamar, pues es bien claro que sales ganando con esta divi-
sioén.

Dirigiéndose al segundo heredero continud:

—Ta, Hamed Namir, debias recibir un tercio de 35, o sea, 11 ca-
mellos y pico. Vas a recibir un tercio de 36, o sea 12. No podras
protestar, porque también es evidente que ganas en el cambio.

Y dijo, por fin, al mas joven:

—A ti, joven Harim Namir, que segin voluntad de tu padre
debias recibir una novena parte de 35, o sea, 3 camellos y
parte de otro, te daré una novena parte de 36, es decir, 4, y tu
ganancia sera también evidente, por lo cual solo te resta agra-
decerme el resultado.

Luego continué diciendo:

—Por esta ventajosa division que ha favorecido a todos vo-
sotros, tocaran 18 camellos al primero, 12 al segundo y 4 al
tercero, lo que da un resultado de 34 camellos. De los 36 ca-
mellos sobran, por lo tanto, dos. Uno pertenece, como saben, a
mi amigo el bagdali y el otro me toca a mi, por derecho, y por
haber resuelto a satisfaccién de todos, el dificil problema de la
herencia.

—iSois inteligente, extranjerol —exclamé el mas viejo de los
tres hermanos. Aceptamos vuestro reparto en la seguridad de
que fue hecho con justicia y equidad.

El astuto Beremis —el Hombre que calculaba— tomé luego
posesion de uno de los mas hermosos jamales del grupo y me
dijo, entregandome por la rienda el animal que me pertenecia:
—Podras ahora, amigo, continuar tu viaje en tu manso y seguro
camello. Tengo ahora yo, uno solamente para mi. Y continua-
mos nuestra jornada hacia Bagdad.

Tomado de https://goo.gl/tw8818 (04/02/2018)

Malba Tahan. Pseudénimo de Julio César de Mello y Souza (1895-1974). Profesor y
escritor brasilefio, conocido por sus libros sobre las ciencias matematicas.
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El angel de los numeros
Rafael Alberti

Virgenes con escuadras

y compases, velando

las celestes pizarras.

Y el angel de los nimeros,
pensativo, volando
dellal 2 del 2

al 3,del 3 al 4.

Tizas frias y esponjas
rayaban y borraban

la luz de los espacios.
Ni sol, luna, ni estrellas,
ni el repentino verde
del rayo y el relampago,
ni el aire. Sélo nieblas.

Virgenes sin escuadras,
sin compases, llorando.

Y en las muertas pizarras,
el angel de los nimeros,
sin vida, amortajado
sobreellyel?2,

sobre el 3y el 4.

Tomado de https://goo.gl/FtYCb7 (04/02/2018)

Rafael Alberti (1902-1999). Escritor espafiol perteneciente a la Generacién del 27.
Autor de: Marionero en Tierra, Un fantasma recorre Europa, Sonrie China y Can-
ciones para Altair.

Fabula

Cayetano Fernandez

Graves autores contaron

que en la ciudad de los ceros
el uno y el dos entraron

y, desde luego, trataron

de medrar y hacer dineros.



Pronto el uno hizo cosecha,
pues a los ceros honraba
con amistad muy estrecha
y dandoles la derecha

su valor asi aumentaba.

Pero el dos es de otra cuerda,
itodo es orgullo malditol

y con tactica tan lerda

los ceros pone a la izquierda
y asi no medraba un pito.

En suma, el humilde uno
llegé a hacerse millonario
mientras el dos, importuno,
por su orgullo cual ninguno,
no pasé de un perdulario.

Luego, ved con maravilla

en esta fabula ascética

que el que es humilde mas brilla,
y el que se exalta se humilla
hasta en la misma Aritmética.

Tomado de https://goo.gl/aWuAtF (20/02/2018)
Cayetano Fernandez (1820-1901). Escritor espafiol representativo del siglo XIX.

Cir... ¢cuanto?

Danny Perich Campana

Algunos me llaman circulo,
pero soy una circunferencia,
pues solo tengo contorno,
he ahi la diferencia.

Y solo el que muy bien se fija
nunca se confundira

entre el que posee area

y la que no la tendra jamas.

Por ser una circunferencia
saber mi perimetro es sencillo,
pero si no quieres confundirte
comparame con un anillo.



Cuando calculan mi area

es porque un circulo soy
algo parecido a una moneda,
como ejemplo te doy.

Si desde el centro trazas

a mi contorno un segmento,
conoceras lo que llaman radio
y son infinitos, te cuento.

Y si unes dos puntos de mi,
una cuerda se dibujara,

que si pasa por el centro

en didmetro de transformara.

Este didmetro mide,

como te habras dado cuenta,
el valor de dos radios

y mil ejercicios se inventan.

Para finalizar te comento:

mi area es pi por r al cuadrado
y si necesitas mi perimetro

2 pi por r es lo adecuado.

Tomado de https://goo.gl/zG84Di (02/04/2018)

Danny Perich Campana. Profesor, matematico, escritor y compositor chileno, reco-
nocido por sus aportes a la educacién y al desarrollo tecnolégico.

El pastor y el matematico

Andénimo

Un matematico pasea por el campo, sin nada que hacer, abu-
rrido. Encuentra a un pastor que cuida un numeroso rebafio de
ovejas, y decide divertirse un poco a costa del paleto:
—Buenos dias, buen pastor.

—Buenos dias tenga usted.

—Solitario oficio el de pastor, 4no?

—Usted es la primera persona que veo en seis dias.

—Estara usted muy aburrido.

—Daria cualquier cosa por un buen entretenimiento.



—Mire, le propongo un juego. Yo le adivino el nimero exacto
de ovejas que hay en su rebafio y, si acierto, me regala usted
una. ¢ Qué le parece?

—Trato hecho.

El matematico pasa su vista por encima de las cabezas del
ganado, murmurando cosas, y en unos segundos anuncia:
—586 ovejas.

El pastor, admirado, confirma que ese es el nimero preciso de
ovejas del rebafio. Se cumple en efecto el trato acordado, y el
matematico comienza a alejarse con la oveja escogida por él
mismo.

—Espere un momento, sefior. ;Me permitird una oportunidad
de revancha?

—Hombre, naturalmente.

—Pues jqué le parece que si yo le acierto su profesién, me de-
vuelva usted la oveja?

—Pues venga.

El pastor sonrie, porque sabe que ha ganado, y sentencia:
—Usted es matematico.

—ijCarambal Ha acertado. Pero no acierto a comprender cémo.
Cualquiera con buen ojo para los nimeros podria haber con-
tado sus ovejas.

—Si, si, pero solo un matematico hubiera sido capaz de, entre
586 ovejas, llevarse el perro.

Tomado de https://goo.gl/PZCRvs (23/03/2018)

Pequena historia de un giro
Claudi Alsina

Erase una vez un profesor tan inexperto que creia que el con-
cepto de giro era trivial. Aquel dia se fue directo a la pizarra
y dibujé un tridngulo ABC, un puntito O como centro de giro
y el tridngulo girando AB’'C’ en sentido anti-horario. Explicado
que esto era un giro, alli acabd la clase pues todos los chicos
y chicas empezaron a lanzar preguntas. El profesor solia decir
de sus alumnos que eran como los peronistas: "Son ni buenos
ni malos, son imprevisibles”. Y aquel dia fueron imprevisibles.

>



Chico 1: Cuando hizo giro, jle dio vuelta al tridngulo o es la
misma cara?

Chica 1: Profe, jesto del giro es dar una vuelta?

Chico 2: Profe, por tanto el triAngulo AB’C’ cambié de nombre
al doblar a la izquierda.

Chico 1: Profe, si el tridngulo giré jcémo es que el primero que
dibujé se quedé igual en su sitio? ;jLos que giran no se van?

Chico 2: Eh! Lo del sentido anti-horario ¢jes porque el girado
llega antes que el momento de la partida?

Chica 3: 4 Y con las letras que pasa? ¢El giro les afiade pri-
mas? ;Por qué no giraron también las letras?

Chico 2: Insisto, en lo anti-horario el girado va al pasado?
Chico 3: Pero si todo gira scémo es que no giré la pizarra?
Chico 4: jTodos deberiamos haber girado! (Girado como un
avién)

Chico 5: SMS: "Te envio foto de la clase de giros”.

Chico 6: ;Esto entrard en el examen?

Chico 2: Insisto, si lo hacemos horario ¢ quita puntos?

El profesor estaba sudando y, muy sorprendido, dijo: “Como no
preguntan nada, pasamos a otro tema”. Y sond el despertador.

El profe se levantd, se fue a clase y explicé giros con todo
detalle, anticipandose a todas las dudas posibles. Los chicos
y chicas quedaron sorprendidos de tal claridad y no hicieron
ninguna pregunta.

Tomado de https://goo.gl/axjmSa (01/03/2018)

Claudi Alsina (1952). Escritor espafiol de temas matematicos. Matematico, divulga-
dor y profesor con larga trayectoria docente y de investigaciéon. Ha publicado en la
editorial Ariel los libros EI club de la Hipotenusa y Vitaminas matematicas.



Palabras y numeros

Gloria Fuertes

En el cielo una luna se divierte.

En el suelo dos bueyes van cansados.
En el borde del rio nace el musgo.

En el pozo hay tres peces condenados.
En el seco sendero hay cuatro olivos;
en el peral pequefio, cinco pajaros;
seis ovejas en el redil del pobre,

en su zurrén duermen siete pecados.

Ocho meses tarda en nacer el trigo,
nueve dias tan solo el cucaracho,
diez estrellas cuento junto al chopo.
Once afios tenia,

doce meses hace que te espero,

por este paraguas trece duros pago.

Tomado de https://goo.gl/CHWoui (04/02/2018)

Gloria Fuertes Garcia. (1917-1998). Poeta espafiola ligada al movimiento literario
de la Primera Generacién de Posguerra. Pertenecié a los movimientos Generacién
del 36 y del 50.

Los contadores de estrellas

Damaso Alonso

Yo estoy cansado.

Miro esta ciudad

-una ciudad cualquiera-

donde ha veinte afios vivo.
Todo estd igual

Un nifio

inttilmente cuenta las estrellas
en el balcén vecino.

Yo me pongo también..
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Pero él va mas deprisa:

no consigo alcanzarle:

una, dos, tres, cuatro, cinco..
No consigo alcanzarle.

Una, dos..
tres..
cuatro..
cinco..

Tomado de https://goo.gl/UY YoL1 (06/03/2018)

Damaso Alonso (1898-1990). Literato y filélogo espafiol. Poeta, profesor, linguista y
critico literario. Gané el Premio Nacional de Literatura en 1927.

El cero, elunoyeldos

Luis Balbuena

Grandes autores contaron
que en el pais de los ceros
el uno y el dos entraron

y desde luego trataron

de medrar y hacer dinero.

Pronto el uno hizo cosecha,
pues a los ceros honraba
con amistad muy estrecha,
y, dandoles a derecha,

asi el valor aumentaba.

Pero el dos tiene otra cuerda:
iTodo es orgullo maldito!

Y con tactica tan lerda

los ceros pone a la izquierda
y asi no medraba un pito.

En suma: el humilde uno
llegé a hacerse millonario
mientras el dos importuno,
por su orgullo cual ninguno
no pasé de perdulario.

Tomado de https://goo.gl/FepF2k (23/03/2018)

Luis Balbuena (1945). Escritor, poeta y maestro de Matematicas espafiol. Ha sido
galardonado con varios premios.
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